

Adda247

**GA CAPSULE FOR
IBPS RRB PO &
CLERK MAINS
2023**

(PART-2)





Contents for IBPS RRB PO और Clerk Mains 2023 के लिए GA कैप्सूल (भाग-2)

Most Important Current Affairs	3
National Current Affairs	10
International Current Affairs	13
Current Affairs Related to States in India	16
New Appointments: National	18
Agreements/Memorandum of Understandings	18
Banking Current Affairs	19
Economy/Financial Current Affairs	21
Business Current Affairs	23
Defense Current Affairs	24
Awards & Recognition	25
Summits Events Festivals (National/International)	25
List/Indexes (Ranks & Reports)	26
Books & Authors	26
Sports Current Affairs	27
Science & Technology	28
Schemes/ Apps	30
Committees in News	32
Important Days	32
Obituaries (National/International)	33
Miscellaneous Current Affairs One-Liners	34





Most Important Current Affairs

भारत बना चंद्रमा पर सफलतापूर्वक उतरने वाला चौथा देश

भारत ने 23 अगस्त, 2023 को अपने चंद्रयान-3 मिशन को चंद्रमा की सतह पर सफलतापूर्वक उतारा, जिससे वह संयुक्त राज्य अमेरिका, रूस और चीन के बाद ऐसा करने वाला चौथा देश बन गया। लैंडर विक्रम ने चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव को छुआ, एक ऐसा क्षेत्र जिसकी पहले कभी खोज नहीं की गई थी। आने वाले दिनों में रोवर प्रज्ञान के लैंडर से बाहर निकलने और चंद्र सतह की खोज शुरू करने की उम्मीद है।

चंद्रयान-3 की सफल लैंडिंग भारत के अंतरिक्ष कार्यक्रम के लिए एक बड़ी उपलब्धि है और इसे संभव बनाने वाले वैज्ञानिकों और इंजीनियरों की कड़ी मेहनत और समर्पण का प्रमाण है। यह भारत को अंतरिक्ष यात्रा करने वाले देशों के एक चुनिंदा समूह में रखता है और वैश्विक अंतरिक्ष दौड़ में अग्रणी खिलाड़ी बनने की उसकी महत्वाकांक्षा को आगे बढ़ाता है।

चंद्रयान-3 मिशन से चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव के बारे में मूल्यवान डेटा एकत्र करने की उम्मीद है, जिसे पानी की बर्फ से समृद्ध माना जाता है। इस जानकारी का उपयोग भविष्य में चंद्रमा के मानव अन्वेषण में सहायता के लिए किया जा सकता है। इस मिशन से वैज्ञानिकों को चंद्रमा के निर्माण और विकास को बेहतर ढंग से समझने में मदद मिलने की भी उम्मीद है। चंद्रयान-3 का सफल प्रक्षेपण भारत के लिए गौरव का क्षण और अंतरिक्ष की खोज में एक महत्वपूर्ण कदम है।

चंद्रयान-3 को चांद तक पहुंचाने में इन 6 वैज्ञानिकों की है महत्वपूर्ण भूमिका

भारत के लिए ये एक बहुत ही ऐतिहासिक पल है, जब चांद पर हमारा तिरंगा लहरा रहा है। चंद्रयान-3 के लैंडर विक्रम ने सफलतापूर्वक चांद के साउथ पोल पर लैंडिंग कर ली है। चंद्रयान 3 मिशन के प्रमुख चेहरों में इसरो चीफ एस. सोमनाथ समेत कई अंतरिक्ष वैज्ञानिक हैं। मिशन के डायरेक्टर मोहन कुमार हैं और रॉकेट निदेश बीजू सी. थॉमस हैं। इसरो के वैज्ञानिक पिछले 4 साल से चंद्रयान-3 सैटेलाइट पर काम कर रहे थे। जिस समय देश में कोविड-19 महामारी फैली हुई थी, उस समय भी इसरो की टीम भारत के मिशन मून की तैयारी में जुटी थी।

चंद्रयान-3 को सफल बनाने में एस सोमनाथ के अलावा प्रोजेक्ट डायरेक्टर पी वीरमुथुवेल, मिशन डायरेक्टर मोहना कुमार, विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केंद्र (VSSC) के निदेशक एस उन्नीकृष्णन नायर, यू आर राव सैटेलाइट सेंटर (URSC) के निदेशक एम शंकरन और लॉन्च ऑथराइजेशन बोर्ड (LAB) प्रमुख ए राजराजन ने भी अहम किरदार निभाया। बता दें, 23 अगस्त को विक्रम लैंडर ने चांद पर सॉफ्ट लैंडिंग की थी। इसी के साथ भारत दुनिया का पहला देश बन गया, जिसने चांद के दक्षिणी ध्रुव पर सॉफ्ट लैंडिंग की है।

चंद्रयान-3 में काम करने वाले वैज्ञानिक इस प्रकार हैं:

डॉ. एस. सोमनाथ, अध्यक्ष, इसरो

अधिकांश हिंदू नाम भगवान का प्रतीक होता है। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के अध्यक्ष एस. सोमनाथ के मामले में, नाम का अर्थ चंद्रमा का स्वामी है। इसरो के प्रमुख के रूप में, सोमनाथ ने उन मुद्दों को ठीक कर दिया है, जिसके चलते भारत के पहले चंद्रमा लैंडर विक्रम की क्लैश लैंडिंग हुई थी। बता दें सोमनाथ की रुचि विज्ञान में थी। बाद में उन्होंने

मैकेनिकल इंजीनियरिंग में बी.टेक किया लेकिन रॉकेट्री में उनकी सक्रिय रुचि थी। 1985 में सोमनाथ को इसरो में नौकरी मिल गई और वे तिरुवनंतपुरम में विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केंद्र (वीएसएससी) में शामिल हो गए, जो रॉकेट के लिए जिम्मेदार था। सोमनाथ ने टीकेएम कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग, कोल्लम से मैकेनिकल इंजीनियरिंग में बी.टेक और स्ट्रक्चर्स, डायनेमिक्स और कंट्रोल में विशेषज्ञता के साथ इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस, बंगलोर से एयरोस्पेस इंजीनियरिंग में मास्टर डिग्री ली। इसरो अध्यक्ष बनने से पहले, सोमनाथ निदेशक के रूप में वीएसएससी के प्रमुख थे।

डॉ. एस. उन्नीकृष्णन नायर, निदेशक, विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केंद्र

डॉ. एस. उन्नीकृष्णन नायर भारत के रॉकेट केंद्र विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केंद्र (वीएसएससी) के प्रमुख एक प्रतिष्ठित वैज्ञानिक होने के साथ-साथ एक मलयालम लघु कथाकार भी हैं। उन्होंने केरल विश्वविद्यालय से मैकेनिकल इंजीनियरिंग में बीटेक, भारतीय विज्ञान संस्थान, बंगलुरु से एयरोस्पेस इंजीनियरिंग में एमई और भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान-मद्रास से मैकेनिकल इंजीनियरिंग में डॉक्टरेट की उपाधि प्राप्त की है। उन्नीकृष्णन ने 1985 में वीएसएससी में अपना करियर शुरू किया और भारतीय रॉकेट - पीएसएलवी, जीएसएलवी और एलवीएम 3 के लिए विभिन्न एयरोस्पेस प्रणालियों और तंत्रों के विकास में शामिल थे। वे 2004 से मानव अंतरिक्ष उड़ान कार्यक्रम के अध्ययन चरण से जुड़े हुए थे और प्री-प्रोजेक्ट प्रौद्योगिकी विकास गतिविधियों के लिए परियोजना निदेशक थे। इसरो में सबसे युवा केंद्र, मानव अंतरिक्ष उड़ान केंद्र (एचएसएफसी) के स्थापक निदेशक के रूप में उन्नीकृष्णन ने गगनयान परियोजना के लिए टीम का नेतृत्व किया है और बंगलुरु में एचएसएफसी में अंतरिक्ष यात्री प्रशिक्षण केंद्र की स्थापना की है।

डॉ. पी. वीरमुथुवेल, परियोजना निदेशक, चंद्रयान-3

तमिलनाडु के विल्लुपुरम जिले के रहने वाले, वीरमुथुवेल ने मैकेनिकल इंजीनियरिंग में अपना डिप्लोमा पूरा किया और इंजीनियरिंग में डिग्री प्राप्त की। बाद में उन्होंने आईआईटी-मद्रास से पीएचडी की। वह 2014 में इसरो में शामिल हुए।

एम. शंकरन, निदेशक, यू आर राव सैटेलाइट सेंटर

वैज्ञानिक एम. शंकरन ने 1 जून, 2021 को इसरो के सभी उपग्रहों के डिजाइन, विकास और कार्यान्वयन के लिए देश के अग्रणी केंद्र, यू आर राव सैटेलाइट सेंटर (यूआरएससी) के निदेशक के रूप में पदभार संभाला। वे वर्तमान में संचार, नेविगेशन, रिमोट सेंसिंग, मौसम विज्ञान और अंतर-ग्रहीय अन्वेषण जैसे क्षेत्रों में विभिन्न प्रकार के उपग्रहों के लिए नेतृत्व कर रहे हैं। यूआरएससी/इसरो में अपने 35 वर्षों के अनुभव के दौरान, उन्होंने मुख्य रूप से पावर सिस्टम, सैटेलाइट पोजिशनिंग सिस्टम और लो अर्थ ऑर्बिट (एलईओ) उपग्रहों, भूस्थैतिक उपग्रहों, नेविगेशन उपग्रहों और बाहरी अंतरिक्ष मिशनों के लिए आरएफ संचार प्रणालियों के क्षेत्रों में योगदान दिया है -जैसे चंद्रयान, मार्स ऑर्बिटर मिशन (एमओएम) और अन्या। साल 1986 में भारतीदासन विश्वविद्यालय, तिरुचिरापल्ली से भौतिकी में मास्टर डिग्री प्राप्त करने के बाद वह इसरो सैटेलाइट सेंटर (आईएसएसी) में शामिल हो गए, जिसे वर्तमान में यूआरएससी के रूप में जाना जाता है।





मिशन निदेशक मोहना कुमार

एस मोहना कुमार चंद्रयान-3 के मिशन निदेशक हैं। वह विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केंद्र के वरिष्ठ वैज्ञानिक हैं। चंद्रयान-3 से पहले वह LVM3-M3 मिशन पर वन वेब इंडिया 2 सैटेलाइट के निदेशक थे।

लॉन्च ऑथराइजेशन बोर्ड (एलएबी) प्रमुख ए राजराजन

ए राजराजन एक प्रतिष्ठित वैज्ञानिक हैं और वर्तमान में श्रीहरिकोटा के सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र SHAR के निदेशक हैं। उन्होंने चंद्रयान-3 को कक्षा में स्थापित किया। राजराजन कंपोजिट के क्षेत्र में एक विशेषज्ञ हैं।

77वां भारतीय स्वतंत्रता दिवस 2023: तिथि, उत्सव, थीम और इतिहास

भारत 15 अगस्त, 2023 को अपना 77वां स्वतंत्रता दिवस मना रहा है। इस वर्ष के उत्सव का विषय "राष्ट्र पहले, हमेशा पहले" है। यह विषय राष्ट्रीय एकता और विकास पर सरकार के फोकस के अनुरूप है। दिन की शुरुआत प्रधानमंत्री द्वारा दिल्ली के लाल किले पर राष्ट्रीय ध्वज फहराने के साथ हुई। इसके बाद एक सैन्य परेड और एक सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किया गया। पूरे देश में ध्वजारोहण समारोह और सांस्कृतिक कार्यक्रम भी होंगे। 77वां स्वतंत्रता दिवस भारत के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। यह आजादी के बाद से देश की यात्रा पर विचार करने और स्वतंत्रता, लोकतंत्र और समानता के मूल्यों के प्रति फिर से प्रतिबद्ध होने का समय है। यह भारतीय राष्ट्र की विविधता और एकता का जश्न मनाने का भी समय है।

यहां 77वें भारतीय स्वतंत्रता दिवस पर आयोजित होने वाले कुछ कार्यक्रम हैं:

- प्रधानमंत्री दिल्ली के लाल किले पर राष्ट्रीय ध्वज फहराएंगे।
- नई दिल्ली के राजपथ पर सैन्य परेड होगी।
- देशभर में जगह-जगह सांस्कृतिक कार्यक्रम होंगे।
- सरकार एक स्मारक डाक टिकट और सिक्का जारी करेगी।
- मंदिरों, मस्जिदों, चर्चों और गुरुद्वारों में विशेष प्रार्थनाएं और धार्मिक समारोह होंगे।
- इस अवसर का जश्न मनाने के लिए लोग सार्वजनिक स्थानों पर एकत्र होंगे।

स्वतंत्रता दिवस 2023 का उत्सव

- स्वतंत्रता दिवस भारत की स्वतंत्रता और एकता का जश्न मनाने का समय है। यह उन स्वतंत्रता सेनानियों के बलिदान को याद करने का भी समय है जिन्होंने भारत की आजादी के लिए लड़ाई लड़ी।
- **ध्वजारोहण समारोह:** भारत के प्रधान मंत्री 14-15 अगस्त की आधी रात को दिल्ली के लाल किले पर राष्ट्रीय ध्वज फहराते हैं। इसके बाद पूरे देश में स्कूलों, कॉलेजों, सरकारी कार्यालयों और सार्वजनिक स्थानों पर ध्वजारोहण समारोह आयोजित किए जाते हैं।
- **सैन्य परेड:** नई दिल्ली में राजपथ पर एक सैन्य परेड होती है, जिसमें राष्ट्रपति, प्रधान मंत्री और अन्य गणमान्य व्यक्ति भाग लेते हैं। परेड में भारतीय सशस्त्र बलों की ताकत का प्रदर्शन किया जाता है।
- **सांस्कृतिक कार्यक्रम:** देश भर में विभिन्न स्थानों पर सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं, जो भारत की समृद्ध संस्कृति और विरासत को प्रदर्शित करते हैं। इन कार्यक्रमों में संगीत, नृत्य और नाटक शामिल हैं।

- **स्मारक कार्यक्रम:** सरकार स्वतंत्रता दिवस पर एक स्मारक डाक टिकट और सिक्का जारी करती है। मंदिरों, मस्जिदों, चर्चों और गुरुद्वारों में भी विशेष प्रार्थनाएं और धार्मिक समारोह होते हैं।
- **सार्वजनिक समारोह:** लोग इस अवसर का जश्न मनाने के लिए सार्वजनिक स्थानों पर इकट्ठा होते हैं। वे देशभक्ति के गीत गाते हैं, नृत्य करते हैं और मिठाइयाँ बाँटते हैं।

स्वतंत्रता दिवस 2023 का इतिहास

भारतीय स्वतंत्रता दिवस का इतिहास 19वीं सदी की शुरुआत में खोजा जा सकता है, जब भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन ने गति पकड़नी शुरू की थी। इस आंदोलन का नेतृत्व महात्मा गांधी, जवाहरलाल नेहरू और सुभाष चंद्र बोस सहित कई प्रमुख हस्तियों ने किया था।

- इस आंदोलन को अंग्रेजों से बहुत प्रतिरोध का सामना करना पड़ा, जिन्होंने उस समय भारत पर शासन किया था। हालाँकि, आंदोलन लगातार मजबूत होता गया और अंततः 15 अगस्त, 1947 को भारत को आजादी मिली।
- 15 अगस्त की तारीख को स्वतंत्रता दिवस के रूप में इसलिए चुना गया क्योंकि इसी दिन 1947 का भारतीय स्वतंत्रता अधिनियम लागू हुआ था। इस अधिनियम ने ब्रिटिशों से सत्ता भारतीय सरकार को हस्तांतरित कर दी।
- पहला स्वतंत्रता दिवस समारोह 1947 में आयोजित किया गया था। भारत के प्रधान मंत्री जवाहरलाल नेहरू ने दिल्ली के लाल किले पर राष्ट्रीय ध्वज फहराया था। उन्होंने एक भाषण दिया जिसमें उन्होंने एक स्वतंत्र राष्ट्र के रूप में भारत के सामने आने वाली चुनौतियों को रेखांकित किया।
- स्वतंत्रता दिवस भारत में एक राष्ट्रीय अवकाश है। यह भारत की स्वतंत्रता और एकता का जश्न मनाने का दिन है। यह उन स्वतंत्रता सेनानियों के बलिदान को याद करने का भी समय है जिन्होंने भारत की आजादी के लिए लड़ाई लड़ी।

यहां कुछ प्रमुख घटनाएं दी गई हैं जिनके कारण भारत को आजादी मिली: भारत की स्वतंत्रता भारतीय लोगों के लिए एक बड़ी उपलब्धि थी। यह दशकों के संघर्ष और बलिदान की पराकाष्ठा थी। यह भारत की स्वतंत्रता और एकता का जश्न मनाने और भारत की आजादी के लिए लड़ने वाले स्वतंत्रता सेनानियों के बलिदान को याद करने का दिन है।

- 1857: भारतीय विद्रोह, जिसे सिपाही विद्रोह के नाम से भी जाना जाता है, भारत में ब्रिटिश शासन के खिलाफ एक बड़ा विद्रोह था। विद्रोह को अंग्रेजों ने दबा दिया था, लेकिन इससे बढ़ते भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन के बारे में जागरूकता बढ़ाने में मदद मिली।
- 1885 : भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की स्थापना हुई। कांग्रेस एक राजनीतिक दल थी जो भारतीय स्वतंत्रता की वकालत करती थी।
- 1905: बंगाल का विभाजन अंग्रेजों द्वारा बंगाल प्रांत को दो भागों, एक हिंदू-बहुल और एक मुस्लिम-बहुमत, में विभाजित करने की योजना थी। विभाजन का व्यापक विरोध हुआ और इसने भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन को और अधिक विभाजित करने में मदद की।
- 1920: महात्मा गांधी ने असहयोग आंदोलन शुरू किया। यह आंदोलन भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन में एक प्रमुख मोड़ था। यह अहिंसक प्रतिरोध के सिद्धांत पर आधारित था और इसने लाखों भारतीयों को ब्रिटिश शासन के खिलाफ एकजुट करने में मदद की।





- 1930: महात्मा गांधी ने नमक मार्च शुरू किया। नमक मार्च ब्रिटिश नमक एकाधिकार के खिलाफ एक बड़ा विरोध था। इसने भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन को और अधिक लोकप्रिय बनाने में मदद की।
- 1942: भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस द्वारा भारत छोड़ो आंदोलन शुरू किया गया। आंदोलन में अंग्रेजों से तुरंत भारत छोड़ने का आह्वान किया गया। इसका व्यापक विरोध हुआ और इसके कारण महात्मा गांधी सहित कई भारतीय नेताओं को जेल में डाल दिया गया।
- 1947: भारत को ब्रिटेन से आजादी मिली। स्वतंत्रता को भारत के दो देशों, भारत और पाकिस्तान में विभाजन द्वारा चिह्नित किया गया था। विभाजन एक खूनी और अराजक प्रक्रिया थी और इसके कारण लाखों लोगों की मृत्यु हुई।

भारत में बाघों की आबादी 6.1 प्रतिशत की वार्षिक वृद्धि दर के साथ 3,925 होने का अनुमान

भारत में बाघों की आबादी छह दशमलव एक प्रतिशत (6.1%) की वार्षिक वृद्धि दर के साथ 3 हजार 925 होने का अनुमान है। विश्व बाघ दिवस के अवसर पर पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन राज्य मंत्री अश्विनी कुमार ने एक रिपोर्ट जारी की। पिछले साल मैसूर में प्रोजेक्ट टाइगर के 50 साल पूरे होने के अवसर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बाघों की न्यूनतम आबादी 3 हजार 167 घोषित की थी। पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय ने कहा है कि भारतीय वन्यजीव संस्थान द्वारा एकत्रित आंकड़ों के अनुसार बाघों की आबादी प्रति वर्ष छह दशमलव एक प्रतिशत की दर से बढ़ी है।

केंद्रीय वन, पर्यावरण और जलवायु परिवर्तन राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे ने उत्तराखंड के रामनगर में 2022 के आंकड़े जारी करते हुए कहा कि इसके साथ ही भारत में बाघ की आबादी वैश्विक आंकड़ों का 75 प्रतिशत हो गया है। बाघ पारिस्थितिकी तंत्र का महत्वपूर्ण अंग है। जिस उद्देश्य से टाइगर रिजर्व का गठन हुआ है हम उसमें आगे बढ़े हैं। बाघ संरक्षण के 50 वर्ष उपलब्धियों से भरे रहे हैं। भारत विश्व में सबसे अधिक बाघों वाला देश है। देश में 785 बाघों के साथ मध्य प्रदेश अब्बल है और उसका टाइगर स्टेट का दर्जा कायम है।

किस राज्य में सबसे ज्यादा?

इस वृद्धि के पीछे विशेषज्ञों का कहना है कि यह देश के 20 साल पुराने विज्ञान आधारित बाघ संरक्षण कार्यक्रम की सफलता को दर्शाती है। लगभग 80% बाघ (2,885) अब 18 राज्यों में से आठ में रहते हैं, जिनमें मध्य प्रदेश, कर्नाटक, उत्तराखंड, महाराष्ट्र, तमिलनाडु और असम शामिल हैं। मध्य प्रदेश में बाघों की सबसे अधिक संख्या 785 है, इसके बाद नंबर आता है कर्नाटक का, जहां 563 बाघ हैं और महाराष्ट्र में 444 हैं।

कार्बेट रिजर्व में सबसे ज्यादा

रिपोर्ट के अनुसार भी टाइगर रिजर्व में सबसे ज्यादा 260 बाघ उत्तराखंड के कार्बेट रिजर्व में हैं। इसके बाद बांदीपुर में 150, नागरहोल में 141, बांधवगढ़ में 135, दुधवा में 135, मधुमलाई में 114, कान्हा में 105, काजीरंगा में 104, सुंदरबनों में 100, ताडोबा में 97, सत्यमंगलम में 85 और पेंच में 77 बाघ मिले हैं। कुछ रिजर्व में हालात चुनौतीपूर्ण हैं, करीब 35 प्रतिशत को तत्काल सुधारों और संरक्षण के प्रयासों की जरूरत है।

प्रधानमंत्री ने अप्रैल में जारी किया था समग्र आंकड़ा

राष्ट्रीय बाघ संस्करण प्राधिकरण (एनटीसीए) की ओर से हर चार साल में टाइगर रिजर्व व आसपास के क्षेत्र में बाघों की गणना कराई जाती है। 2018 के बाद 2022 में कराई गई गणना का समग्र परिणाम इस साल नौ अप्रैल को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मैसूर में घोषित किया था। इसमें देश भर में न्यूनतम 3167 बाघ होने की घोषणा की गई थी। तब राज्यवार व टाइगर रिजर्व के हिसाब से सूची जारी नहीं हुई थी।

बाघ परियोजना के 50 साल पूरे

भारत में बाघ परियोजना के 50 साल पूरे हो गए। इस उपलक्ष्य में शनिवार को कार्बेट टाइगर रिजर्व में कार्यक्रम आयोजित किया गया। भारत सरकार ने 1973 में बाघ परियोजना शुरू की थी। इसका प्राथमिक उद्देश्य देश में बाघों की सुरक्षा और जैव विविधता का संरक्षण करना था।

हिरोशिमा दिवस 2023: पृष्ठभूमि और महत्व

हिरोशिमा दिवस हर साल 6 अगस्त को शांति की राजनीति को बढ़ावा देने और हिरोशिमा पर बम हमले के प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है। हिरोशिमा शहर पर एक परमाणु हथियार से हमला किया गया था, जिसने 6 अगस्त, 1945 को तुरंत हजारों लोगों की जान ले ली थी। जापानी शहर पर परमाणु बमबारी की 78वीं वर्षगांठ है। यह परमाणु बम से हमला करने वाला पहला शहर था।

हिरोशिमा दिवस का महत्व

यह दिन एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है क्योंकि यह कई देशों में युद्ध-विरोधी और परमाणु-विरोधी प्रदर्शनों पर केंद्रित है। इस दिन, लोग हिरोशिमा शांति स्मारक संग्रहालय का दौरा करते हैं जो द्वितीय विश्व युद्ध में हिरोशिमा पर परमाणु बमबारी का संग्रह करता है। हिरोशिमा और नागासाकी परमाणु बमबारी 6 अगस्त 1945 की सुबह अमेरिकी वायु सेना ने जापान के हिरोशिमा पर परमाणु बम "लिटिल बॉय" गिराया था।

हिरोशिमा दिवस का इतिहास

1945 में, संयुक्त राष्ट्र ने हिरोशिमा शहर में एक परमाणु बम तैनात किया। इसने शहर के 39 प्रतिशत नागरिकों का सफाया कर दिया। अमेरिका ने क्रमशः 6 और 9 अगस्त को हिरोशिमा शहर में गिराए गए 'द लिटिल बॉय' और नागासाकी शहर में 'द फैट मैन' नाम के दो परमाणु बम बनाए। हिरोशिमा को 6 अगस्त, 1945 तक जापान के एक औद्योगिक नगर के रूप में जाना जाता था। दूसरे विश्वयुद्ध के समय जापानी सेना की 5वीं डिविजन का यहाँ मुख्यालय था। यहाँ सैनिक छावनी भी थी और यह सैनिक आपूर्ति मार्ग का महत्वपूर्ण पड़ाव था।

New Launch Hinglish

BANK

Test Mate

IBPS | RBI | SBI & others

2800+ Total Tests





भारत छोड़ो आंदोलन: इतिहास और महत्व

RBI MPC Decisions: रेपो रेट 6.5% पर बरकरार

भारत छोड़ो आंदोलन ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन से स्वतंत्रता के लिए भारत के संघर्ष में एक ऐतिहासिक घटना थी। वर्ष 2023 इस महत्वपूर्ण आंदोलन की 81वीं वर्षगांठ है जिसने भारत के इतिहास की दिशा बदल दी। भारत में हर साल 8 अगस्त को अगस्त क्रांति दिवस (August Kranti Diwas) के रूप में मनाया जाता है, जिसमें शासन के खिलाफ स्वतंत्रता संग्राम में अपने प्राणों की आहुति देने वाले क्रांतिकारियों को श्रद्धांजलि दी जाती है। साथ ही राष्ट्रपिता महात्मा गांधी द्वारा दी गई शिक्षाओं को याद किया जाता है।

यह दिवस 8 अगस्त को ही क्यों मनाया जाता है?

हर साल 8 अगस्त को भारतीय इतिहास में आजादी की आखिरी लड़ाई की शुरुआत के रूप में याद किया जाता है। इसी दिन 1942 में महात्मा गांधी द्वारा चलाए गए भारत छोड़ो आंदोलन (Quit India Movement) की नींव रखी गई थी। आजादी के बाद से, 8 अगस्त को क्रांति दिवस के रूप में जाना जाता है और बॉम्बे में जहां इसे झंडा फहराकर शुरू किया गया था, उसे क्रांति मैदान के रूप में जाना जाता है।

कब शुरू हुआ था भारत छोड़ो आंदोलन?

भारत छोड़ो आंदोलन की शुरुआत 08 अगस्त 1942 को हुई थी। इस आंदोलन का नेतृत्व राष्ट्रपिता महात्मा गांधी ने किया था। महात्मा गांधी ने 08 अगस्त 1942 को अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी (AICC) के बॉम्बे (अब मुंबई) अधिवेशन में इसकी शुरुआत की थी। भारत छोड़ो आंदोलन अंग्रेजी हुकूमत के खिलाफ काफी प्रभावशाली साबित हुआ और शासन की नींद उड़ गई थी।

भारत छोड़ो आंदोलन का उद्देश्य

भारत छोड़ो आंदोलन का प्राथमिक उद्देश्य ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन से तत्काल और पूर्ण स्वतंत्रता प्राप्त करना था। इसमें भारत पर से अंग्रेजों का नियंत्रण समाप्त कर एक संप्रभु एवं स्वशासित राष्ट्र की स्थापना करने की मांग की गई।

भारत छोड़ो आंदोलन का महत्व

भारत छोड़ो आंदोलन का भारत के स्वतंत्रता संग्राम पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा। यह अहिंसक प्रतिरोध की शक्ति का प्रतिनिधित्व करता था और सभी पृष्ठभूमियों के एकजुट लोग स्वतंत्रता के लिए एक साथ खड़े थे। कठोर दमन के बावजूद, आंदोलन ने स्व-शासन की मांग को हवा दी और ब्रिटिश सरकार को भारतीय नेताओं के साथ बातचीत करने के लिए मजबूर किया।

भारत छोड़ो आंदोलन की विरासत

भारत छोड़ो आंदोलन ने एक स्थायी विरासत छोड़ी जिसने दिखाया कि अहिंसक विरोध और एकता कैसे बड़े बदलाव ला सकते हैं। इस आंदोलन ने 15 अगस्त, 1947 को स्वतंत्रता प्राप्ति में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

भारत छोड़ो आंदोलन को कहा गया अगस्त क्रांति

भारत छोड़ो आंदोलन को अगस्त क्रांति के नाम से भी जाना जाता है। इस आंदोलन की शुरुआत आठ अगस्त को हुई थी, लेकिन आमतौर पर लोगों का मानना है कि इसकी शुरुआत नौ अगस्त को हुई थी। इस आंदोलन के दौरान 14 हजार से अधिक लोगों को जेल में डाल दिया गया था।

भारतीय रिजर्व बैंक ने अपनी मौद्रिक नीति (RBI Credit Policy) का एलान कर दिया है। रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया के गवर्नर शक्तिकांत दास ने घोषणा की है कि रेपो रेट और रिवर्स रेपो रेट (Repo Rate & Reverse Repo Rate) में कोई बदलाव नहीं किया जा रहा है। आरबीआई ने चालू वित्त वर्ष (2023-24) के लिए सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि दर के अनुमान को 6.5 प्रतिशत पर बरकरार रखा है।

हालांकि, केंद्रीय बैंक ने चालू वित्त FY24 के लिए अपने मुद्रास्फीति के अनुमान को बढ़ाकर 5.1 प्रतिशत से 5.4 प्रतिशत कर दिया है। मॉनेटरी पॉलिसी पर कमिटी के सभी सदस्य ब्याज दरों को यथास्थिति रखने के पक्ष में थे। आरबीआई गवर्नर की अध्यक्षता वाली छह सदस्यीय मौद्रिक नीति समिति (MPC) की बैठक 8-10 अगस्त को हुई है। बता दें कि 6 सदस्य वाली एमपीसी के सामने रेपो रेट के अलावा देश में बढ़ रही महंगाई, अर्थव्यवस्था इत्यादि जैसे तमाम मुद्दे थे जिसके मद्देनजर यह बैठक काफी महत्वपूर्ण थी।

तीसरी बार स्थिर रहा रेपो रेट

रेपो रेट को **6.50 फीसदी** पर बरकरार रखा गया है। यह लगातार तीसरी बार है जब एमपीसी ने रेपो रेट में कोई बदलाव नहीं किया है। इससे पहले अप्रैल और जून में हुई एमपीसी की बैठक में रेपो रेट को स्थिर रखा गया था। रिजर्व बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास ने मौद्रिक नीति समिति की बैठक के बाद कहा, 'सभी प्रासंगिक पहलुओं पर विस्तृत विचार-विमर्श के बाद मौद्रिक नीति समिति ने सर्वसम्मति से रेपो दर को 6.5 प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखने का फैसला किया है।

रेपो रेट (Repo Rate) वह दर होती है जिस पर आरबीआई (RBI) बैंकों को कर्ज देता है। आरबीआई ने आखिरी बार फरवरी 2023 में रेपो रेट में बदलाव किया था। फरवरी में एमपीसी ने रेपो रेट में 0.25 प्रतिशत बढ़ाने का फैसला किया था।

रिवर्स रेपो रेट

रिवर्स रेपो रेट **3.35 फीसदी** पर यथावत है। रिवर्स रेपो रेट उस दर को कहते हैं जिस दर पर बैंकों को आरबीआई पैसा रखने पर ब्याज देती है। **MSF, बैंक रेट 6.75 फीसदी** पर ही बना हुआ है। नकद आरक्षित अनुपात (सीआरआर) **4.5 प्रतिशत** पर अपरिवर्तित है।

मुद्रास्फीति का अनुमान बढ़ा

आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास ने सल्लियों की कीमतों में बढ़ोतरी के कारण वित्त वर्ष 2024 के दौरान खुदरा मुद्रास्फीति का अनुमान बढ़ाकर 5.4 प्रतिशत कर दिया है जो पहले 5.1 प्रतिशत थी। गवर्नर ने कहा कि उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) आधारित खुदरा मुद्रास्फीति 2023-24 के लिए 5.4 प्रतिशत रहने का अनुमान है। जोखिमों को समान रूप से संतुलित करते हुए, दूसरी तिमाही के लिए सीपीआई 6.2 प्रतिशत, तीसरी तिमाही के लिए 5.7 प्रतिशत और चौथी तिमाही के लिए 5.2 प्रतिशत का अनुमान लगाया गया है।

जीडीपी की ग्रोथ का अनुमान

वित्त वर्ष 2024 में जीडीपी की ग्रोथ का अनुमान आरबीआई ने 6.50 फीसदी पर कायम रखा है और आरबीआई गवर्नर के मुताबिक ये कई देशों की अर्थव्यवस्था से बेहतर रहने वाली है। वैश्विक स्तर पर अनिश्चितताओं के बावजूद भारतीय अर्थव्यवस्था की विकास दर मजबूत बनी हुई है।





आरबीआई ने बढ़ाई यूपीआई लाइट पेमेंट की लिमिट

भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने हाल ही में यूनिकाइड पेमेंट्स इंटरफेस (यूपीआई) और यूपीआई लाइट के माध्यम से भारत में डिजिटल भुगतान परिदृश्य में क्रांति लाने के लिए अभूतपूर्व पहल की है। इन पहलों की घोषणा गवर्नर शक्तिकांत दास ने आरबीआई की द्विमासिक नीति समीक्षा के दौरान की थी, जिसमें भुगतान क्रांति के एक नए युग की शुरुआत करने की उनकी क्षमता पर जोर दिया गया था।

आरबीआई ने डिजिटल भुगतान की पहुंच व इस्तेमाल को और बढ़ाने के लिए 'यूपीआई लाइट' पर ऑफलाइन माध्यम से एक बार में भुगतान की सीमा को 200 रुपये से बढ़ाकर 500 रुपये करने का प्रस्ताव किया है। आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा कि यूपीआई पर छोटे मूल्य के लेनदेन की गति बढ़ाने के लिए सितंबर, 2022 में 'यूपीआई लाइट' को लाया गया था।

छोटे मूल्य के डिजिटल भुगतान

इसको बढ़ावा देने के लिए 'नियर फील्ड कम्युनिकेशन' (एनएफसी) तकनीक का उपयोग करके ऑफलाइन लेनदेन की सुविधा प्रदान करने का प्रस्ताव है। उन्होंने कहा कि छोटे मूल्य के डिजिटल भुगतान के लिए नेशनल कॉमन मोबिलिटी कार्ड (एनसीएमसी) और यूपीआई लाइट सहित ऑफलाइन मंच से एक बार में 200 रुपये भेजने की सीमा को बढ़ाकर 500 रुपये करने का प्रस्ताव है।

भुगतान सीमा 2,000 रुपये

हालांकि, अब भी कुल भुगतान सीमा 2,000 रुपये ही रहेगी। इसका मकसद भुगतान के इस तरीके की स्वीकार्यता बढ़ाना है। दास ने कहा कि यह सुविधा न केवल खुदरा क्षेत्र को डिजिटल रूप से सक्षम बनाएगी, बल्कि जहां इंटरनेट/दूरसंचार संपर्क कमजोर है या उपलब्ध नहीं है वहां कम राशि का लेनदेन इससे संभव हो जाएगा। वहीं नवीन भुगतान मोड अर्थात यूपीआई (एकीकृत भुगतान प्रणाली) पर 'कन्वर्सेशनल पेमेंट्स' (संवादात्मक भुगतान) की सुविधा शुरू करने जा रहा है।

डिजिटल क्षेत्र का विस्तार

आरबीआई की ओर से जारी बयान के अनुसार, इसके जरिये उपयोगकर्ता लेन-देन के लिए कृत्रिम मेधा यानी एआई-संचालित प्रणाली के साथ संवाद स्थापित कर पाएंगे। यह एकदम सुरक्षित व संरक्षित लेनदेन होगा। यह विकल्प स्मार्टफोन और फीचर फोन आधारित यूपीआई मंच दोनों में जल्द उपलब्ध होगा। इससे देश में डिजिटल क्षेत्र का विस्तार होगा।

UPI Lite क्या है?

आमतौर पर यूनिकाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) के जरिये पेमेंट करने के लिए इंटरनेट की जरूरत पड़ती है, लेकिन यूपीआई लाइट के द्वारा यूजर्स 500 रुपये तक का पेमेंट बिना इंटरनेट के भी कर सकते हैं। यह एक एक ऑन डिवाइस वॉलेट सुविधा है जिसमें यूजर्स रियल टाइम में छोटे अमाउंट का पेमेंट बिना यूपीआई पिन के कर सकते हैं। आरबीआई ने यूपीआई लाइट में अधिकतम 2,000 रुपये तक का बैलेंस रखने की सुविधा दी है।

भारतीय फिल्म फेस्टिवल मेलबोर्न (IFFM) 2023 : देखें विजेताओं की पूरी सूची

इंडियन फिल्म फेस्टिवल ऑफ मेलबोर्न (IFFM) अवाइर्स ने एक बार फिर भारतीय फिल्म उद्योग के बेहतरीन सिनेमाई रत्नों का सम्मान करते हुए केंद्र स्तर पर कब्जा कर लिया। 14वें भारतीय फिल्म महोत्सव मेलबोर्न (आईएफएफएम) पुरस्कार 11 अगस्त को मेलबोर्न, ऑस्ट्रेलिया में आयोजित किया गया, जिसमें विश्व स्तर पर भारत की सर्वश्रेष्ठ फिल्म और ओटीटी सामग्री का सम्मान किया गया।

यहां विजेताओं की पूरी सूची दी गई है:

Category	Winner
Jury Awards	
Best Documentary	To Kill A Tiger
Best Indie Film	Agra
Best Performance in Film (MALE)	Mohit Agarwal for Agra
Best Performance in a film (FEMALE)	Rani Mukerji for Mrs Chatterjee Vs Norway
Best Director	Prithvi Konanur – Hadineltu (Seventeeners)
Best Film	Sita Ramam
Best Performance (MALE) in a Series	Vijay Varma for Dahaad
Best Performance (FEMALE) in a series	Rajshri Deshpande for Trial By Fire
Best Series	Jubilee
Best Short Film – People's Choice	Connection Kya Hain by Nilesh Naik
Best Short Film – Australia	Home by Mark Russel Bernard
Honourary Awards	
Equality in Cinema Award	Darlings
People's Choice Award	Pathaan
Award to Karan Johar	For his 25 years as a filmmaker
Rising Global Superstar of Indian Cinema	Kartik Aaryan
Diversity in Cinema Award	Mrunal Thakur
Disruptor Award	Bhumi Pednekar
Rainbow Stories Award	Onir for Pine Cone





IFFM के बारे में

ऑस्ट्रेलिया में आयोजित यह वार्षिक कार्यक्रम, भारतीय फिल्म बिरादरी की उल्लेखनीय प्रतिभाओं का सम्मान करता है, जो फिल्मों और ओटीटी श्रृंखलाओं में फैला हुआ है। प्रतिष्ठित पुरस्कार समारोह ग्लैमर और मान्यता की एक शाम थी, जहां भारतीय सिनेमा और ओटीटी परिदृश्य के सर्वश्रेष्ठ कलाकारों को उनके उत्कृष्ट योगदान के लिए स्वीकार किया गया। मेलबर्न के प्रतिष्ठित हैमर हॉल में आयोजित पुरस्कार समारोह में कलाकारों, फिल्म निर्माताओं और उत्साही लोगों का अभिसरण देखा गया। 2023 आईएफएफएम अवार्ड्स नाइट ने न केवल पिछले वर्ष में हासिल की गई उत्कृष्टता को श्रद्धांजलि दी, बल्कि उपमहाद्वीप की फिल्मों और सामग्री की विविधता का जश्न मनाते हुए भारतीय मनोरंजन के गतिशील और विकसित परिदृश्य को भी प्रदर्शित किया।

एश्ले गार्डनर और क्रिस वोक्स को मिला आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ का खिताब



अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने जुलाई 2023 के लिए अंतरराष्ट्रीय सितारों की नवीनतम समूह को उन्हें आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ का खिताब देने की घोषणा की है। ऑस्ट्रेलिया की स्पिन बोलिंग आलराउंडर एश्ली गार्डनर और इंग्लैंड के सीम गेंदबाज क्रिस वोक्स को जुलाई 2023 के लिए अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) के मासिक खिलाड़ी का खिताब प्रदान किया गया है।

ऑस्ट्रेलिया की आलराउंडर एश्ले गार्डनर जुलाई में इंग्लैंड और आयरलैंड के खिलाफ शानदार प्रदर्शन के बाद लगातार दो पुरस्कार जीतने वाली पहली खिलाड़ी बन गई हैं।

गार्डनर ने महीने के दौरान आठ वनडे और टी20 आई मैचों में 232 रन बनाए और 15 विकेट लिए, जिसमें इंग्लैंड के खिलाफ दूसरे वनडे में प्लेयर ऑफ द मैच प्रदर्शन भी शामिल है, जहां उन्होंने 65 रन बनाए और तीन विकेट लिए। उन्हें आयरलैंड के खिलाफ वनडे सीरीज में प्लेयर ऑफ द सीरीज भी चुना गया था।

इंग्लैंड के तेज गेंदबाज क्रिस वोक्स को गेंद से अच्छा योगदान देने के लिए आईसीसी महीने का सर्वश्रेष्ठ पुरुष खिलाड़ी चुना गया जिससे उनकी टीम ने दो-शून्य से पिछड़ने के बाद वापसी करते हुए एशेज सीरीज बराबर की।

वोक्स ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ तीन टेस्ट में 19 विकेट लिए, जिसमें द ओवल में अंतिम टेस्ट में प्लेयर ऑफ द मैच प्रदर्शन भी शामिल है, जहां उन्होंने सात विकेट लिए और पहली पारी में महत्वपूर्ण 36 रन बनाए। उन्हें प्लेयर ऑफ द सीरीज भी चुना गया।

आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार

आईसीसी मासिक खिलाड़ी का खिताब एक पैनल के विशेषज्ञों द्वारा वोट किया जाता है, जिसमें पूर्व क्रिकेटर, पत्रकार और प्रसारणकर्ता शामिल होते हैं। यह पुरस्कार खेल के तीन प्रारूपों में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेटर्स की उत्कृष्ट प्रस्तुतियों की पहचान के लिए डिज़ाइन किए गए हैं। पिछले महीने, अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने जून में उनकी उल्लेखनीय प्रस्तुतियों के लिए श्रीलंकाई स्पिनर वनिंदु हसरंगा और ऑस्ट्रेलियाई महिला टीम के आलराउंडर एश्ली गार्डनर को 'मासिक खिलाड़ी का खिताब' दिया था।

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन 2023 की मुख्य विशेषताएं: वैश्विक दक्षिण सहयोग और विस्तार महत्वाकांक्षाओं को मजबूत करना

15वां ब्रिक्स शिखर सम्मेलन जोहान्सबर्ग में हुआ, जिसमें ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका के नेता एक साथ आए। शिखर सम्मेलन का उद्देश्य इन उभरती अर्थव्यवस्थाओं के बीच सहयोग बढ़ाना, वैश्विक चिंताओं पर चर्चा करना और समूह की सदस्यता का संभावित विस्तार करना है।

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन 2023: उद्घाटन और नेताओं की भागीदारी

- 15वां ब्रिक्स शिखर सम्मेलन जोहान्सबर्ग में हुआ, जो ब्रिक्स देशों - ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका के सहयोग पर केंद्रित था।
- शिखर सम्मेलन ने 2019 के बाद से ब्रिक्स नेताओं की पहली व्यक्तिगत बैठक को चिह्नित किया, जो साझा मुद्दों पर चर्चा के महत्व को दर्शाता है।
- भारत के प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी और चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग भाग लेने वाले नेताओं में से थे।
- मोदी ने ग्लोबल साउथ और विकास संबंधी मुद्दों के समाधान के लिए शिखर सम्मेलन के महत्व पर जोर दिया।

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन 2023: विस्तारित संवाद और आउटरीच

- प्रधान मंत्री मोदी ने ब्रिक्स-अफ्रीका आउटरीच और ब्रिक्स प्लस डायलॉग कार्यक्रमों में अपनी भागीदारी की घोषणा की, जिसमें मुख्य ब्रिक्स समूह से परे अन्य देशों के साथ जुड़ने के इरादे पर प्रकाश डाला गया।
- अतिथि देशों को शामिल करने से वैश्विक चुनौतियों और विकास पर व्यापक चर्चा का अवसर मिला।

राजनयिक व्यस्तताएँ

- चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग वैश्विक मामलों में चीन की भागीदारी बढ़ाने पर ध्यान केंद्रित करते हुए शिखर सम्मेलन के लिए जोहान्सबर्ग पहुंचे।
- शी की योजनाओं में बदलाव, एक बिजनेस फोरम को छोड़कर चीनी वाणिज्य मंत्री को भेजने से इस फैसले के पीछे के कारणों पर सवाल खड़े हो गए।
- अफ्रीकी देशों ने चीन से अफ्रीका महाद्वीपीय मुक्त व्यापार समझौते (एएफसीएफटीए) के अनुरूप अपना ध्यान बुनियादी ढांचे के विकास से स्थानीय औद्योगीकरण पर केंद्रित करने का आग्रह किया।





ब्रिक्स शिखर सम्मेलन 2023: मुख्य दृष्टिकोण

- मोदी, दक्षिण अफ्रीका के राष्ट्रपति सिरिल रामफोसा और ब्राजील के राष्ट्रपति लुइज़ इनासियो लूला दा सिल्वा जैसे नेताओं ने विकासशील देशों के बीच सहयोग को बढ़ावा देने में ब्रिक्स के महत्व पर जोर दिया।
- रामफोसा ने विकासशील अर्थव्यवस्थाओं के सामने आने वाली चुनौतियों का बेहतर समाधान करने के लिए वैश्विक वित्तीय संस्थानों में सुधार की आवश्यकता पर प्रकाश डाला।
- ब्राजील के राष्ट्रपति लूला डी सिल्वा ने स्पष्ट किया कि ब्रिक्स का उद्देश्य वैश्विक दक्षिण को संगठित करना है और इसका उद्देश्य संयुक्त राज्य अमेरिका और जी7 अर्थव्यवस्थाओं जैसी स्थापित शक्तियों को प्रतिद्वंद्वी बनाना नहीं है।

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन 2023: विस्तार महत्वाकांक्षाएँ

- शिखर सम्मेलन के दौरान अधिक देशों को शामिल करने के लिए ब्रिक्स का विस्तार करने की संभावना पर चर्चा हुई।
- ब्रिक्स को मजबूत करने की चीन और रूस की आकांक्षाओं का उद्देश्य वैश्विक तनाव के बीच पश्चिमी शक्तियों के प्रभाव को संतुलित करना है।
- दक्षिण अफ्रीकी राष्ट्रपति रामफोसा ने ब्रिक्स के विस्तार के लिए समर्थन व्यक्त किया और खुलासा किया कि सऊदी अरब, इंडोनेशिया और मिस्र सहित 20 से अधिक देशों ने इसमें शामिल होने के लिए औपचारिक रूप से आवेदन किया था।

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन 2023: सामूहिक प्रभाव और वैश्विक भागीदारी

- राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने अंतरराष्ट्रीय मामलों, विशेषकर वैश्विक दक्षिण में अपना प्रभाव बढ़ाने के लिए चीन और दक्षिण अफ्रीका के बीच सहयोग बढ़ाने का आह्वान किया।
- शी ने वैश्विक मामलों में देशों की साझेदारी और न्याय की खोज पर प्रकाश डालते हुए, G20 में दक्षिण अफ्रीका की बड़ी भूमिका के लिए समर्थन पर जोर दिया।

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन 2023: आर्थिक और विकास के पहलू

- प्रधान मंत्री मोदी ने भारत की तीव्र आर्थिक वृद्धि पर प्रकाश डाला और निकट भविष्य में इसके 5 ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बनने का अनुमान लगाया।
- ब्रिक्स देशों ने आर्थिक चुनौतियों से निपटने और वैश्विक मंच पर अपने संयुक्त प्रभाव को बढ़ाने के लिए सहयोग को मजबूत करने की मांग की।

TEST SERIES
BILINGUAL



NIACL AO 2023
GENERALIST (SCALE-I)
PRELIMS + MAINS

160+ TOTAL TESTS

चंद्रयान-3: भारत 23 अगस्त को 'राष्ट्रीय अंतरिक्ष दिवस' के रूप में मनाएगा

चंद्रयान ने 23 अगस्त को चांद की सतह पर सफल लैंडिंग की। अब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस दिन को (23 अगस्त) राष्ट्रीय अंतरिक्ष दिवस के रूप में मनाने का ऐलान किया। पीएम मोदी ने कहा, 23 अगस्त को जब भारत ने चंद्रमा पर तिरंगा फहराया, उस दिन को हिंदुस्तान नेशनल स्पेस डे के रूप में मनाएगा। यह दिन हमें हमेशा प्रेरित करता रहेगा।

प्रधानमंत्री ने कहा कि चंद्रमा के जिस स्थान पर चंद्रयान-2 (Chandrayaan-2 moon lander) ने अपने पदचिह्न छोड़े हैं, वह प्वाइंट अब 'तिरंगा' (Tiranga) कहलाएगा। ये तिरंगा प्वाइंट भारत के हर प्रयास की प्रेरणा बनेगा, ये तिरंगा प्वाइंट हमें सीख देगा कि कोई भी विफलता आखिरी नहीं होती। जिस स्थान पर चंद्रयान -3 (Chandrayaan-3) का चंद्रमा लैंडर उतरा, उस बिंदु को 'शिवशक्ति' (Shivshakti) के नाम से जाना जाएगा।

बताते चलें कि प्रधानमंत्री मोदी बेंगलुरु में इसरो टेलीमेट्री ट्रेकिंग और कमांड नेटवर्क मिशन कंट्रोल कॉम्प्लेक्स में वैज्ञानिकों को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि हालांकि वे दक्षिण अफ्रीका और ग्रीस में थे लेकिन उनका मन यहीं था क्योंकि भारत चंद्रयान-3 की सफल लैंडिंग की तैयारी कर रहा था। पीएम मोदी ने कहा कि विशेषज्ञों का सुझाव है कि कुछ वर्षों में भारत का अंतरिक्ष उद्योग 8 अरब डॉलर से 16 अरब डॉलर का हो जाएगा।

बेंगलुरु में पीएम मोदी का इसरो दौरा

- 23 अगस्त को चंद्रयान-3 लैंडर की सफल लैंडिंग के लिए इसरो टीम को बधाई देने के लिए, पीएम मोदी ग्रीस और दक्षिण अफ्रीका की अपनी दो देशों की यात्रा से लौटने के तुरंत बाद बेंगलुरु गए। शनिवार सुबह बेंगलुरु स्थित इसरो मुख्यालय पहुंचने पर उनका जोरदार स्वागत किया गया।
- इसके बाद उन्होंने मिशन में शामिल भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन के वैज्ञानिकों की टीम से भी मुलाकात की। पीएम मोदी दक्षिण अफ्रीका से चंद्रमा पर विक्रम लैंडर की ऐतिहासिक लैंडिंग देखने के लिए इसरो टीम में शामिल हुए। उस समय वह 15वें ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में भाग ले रहे थे।
- इसरो अध्यक्ष एस सोमनाथ ने व्यक्तिगत रूप से प्रधानमंत्री का स्वागत किया। दोनों ने एक-दूसरे को गर्मजोशी से गले लगाकर बधाई दी, जो चुनौतीपूर्ण चंद्र लैंडिंग मिशन की सफल परिणति का जश्न था।
- उन्होंने कहा कि चंद्रयान-2 ने 2019 में चंद्रमा की सतह पर अपने पदचिह्न छोड़े। उन्होंने भारत के चंद्रमा मिशन की सफलता में इसरो की महिला वैज्ञानिकों को भी श्रेय दिया।

National Smart City Awards 2022: सर्वश्रेष्ठ शहर की रेस में इंदौर को मिला पहला स्थान

देश की बेस्ट स्मार्ट सिटी का पुरस्कार इंदौर ने जीता है। केंद्र सरकार के स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के तहत सबसे बेहतर काम करने के लिए इंदौर को बेस्ट स्मार्ट सिटी घोषित किया गया है। इंदौर के साथ भोपाल, जबलपुर, ग्वालियर और सागर की झोली में आए पुरस्कारों के दम पर प्रदेश के हिस्से में सबसे ज्यादा पुरस्कार आए। नतीजा देश में मप्र को स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के तहत बेस्ट स्टेट का पुरस्कार भी दिया जा रहा है। पिछले साल अक्टूबर में इंदौर को लगातार छठी बार भारत का सबसे स्वच्छ शहर चुना गया था।





केंद्र शासित प्रदेशों में पहला स्थान

चंडीगढ़ ने केंद्र शासित प्रदेशों में पहला स्थान हासिल किया है। सर्वश्रेष्ठ राज्य की श्रेणी में तमिलनाडु दूसरे और राजस्थान तथा उत्तर प्रदेश संयुक्त रूप से तीसरे स्थान पर रहे। इंदौर सर्वश्रेष्ठ शहर की श्रेणी में सूरत और आगरा को पीछे छोड़कर विजेता बना। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु 27 सितंबर को इंदौर में आयोजित किए जा रहे समारोह में ये पुरस्कार वितरित करेंगी।

शीर्ष शहर और राज्य द्वारा मान्यता प्राप्त:

- **सर्वश्रेष्ठ शहर का पुरस्कार:** इंडिया स्मार्ट सिटीज़ अवार्ड्स 2022 में इंदौर को सर्वश्रेष्ठ शहर का खिताब दिया गया है। शहर का एक उल्लेखनीय ट्रैक रिकॉर्ड है, जो लगातार छह वर्षों तक स्वच्छ भारत मिशन में सबसे स्वच्छ शहर के रूप में स्थान पर रहा है।
- **सर्वश्रेष्ठ राज्य का पुरस्कार:** स्मार्ट सिटी मिशन में मध्य प्रदेश को सर्वश्रेष्ठ राज्य के रूप में मान्यता दी गई है। राज्य ने नागरिकों के जीवन की गुणवत्ता में सुधार लाने के उद्देश्य से बहु-क्षेत्रीय परियोजनाओं के कार्यान्वयन के माध्यम से शहरी विकास के लिए महत्वपूर्ण प्रतिबद्धता दिखाई है।

राज्य रैंकिंग:

दूसरा सर्वश्रेष्ठ राज्य: शहरी विकास और टिकाऊ परियोजनाओं में इसकी प्रगति को दर्शाते हुए, तमिलनाडु को राज्यों में दूसरे स्थान पर रखा गया।
संयुक्त रूप से तीसरा सर्वश्रेष्ठ राज्य: स्मार्ट सिटी मिशन में योगदान के लिए राजस्थान और उत्तर प्रदेश संयुक्त रूप से राज्यों में तीसरे स्थान पर हैं।

पुरस्कार श्रेणियाँ और विजेता परियोजनाएँ:

- **निर्मित पर्यावरण श्रेणी:** कोयंबटूर की मॉडल सड़कों और झीलों की बहाली परियोजना को इस श्रेणी में शीर्ष परियोजना के रूप में मान्यता दी गई थी।

- **अर्थव्यवस्था श्रेणी:** जबलपुर के ऊष्मायन केंद्र परियोजना को इसके आर्थिक प्रभाव के लिए शीर्ष स्थान से सम्मानित किया गया।
- **गतिशीलता श्रेणी:** चंडीगढ़ की सार्वजनिक बाइक-शेयरिंग पहल गतिशीलता श्रेणी में अग्रणी रही।
- **गवर्नेंस श्रेणी:** चंडीगढ़ ने गवर्नेंस श्रेणी में भी उत्कृष्ट प्रदर्शन किया, विशेष रूप से ई-गवर्नेंस सेवाओं में।
- **केंद्र शासित प्रदेश श्रेणी:** चंडीगढ़ को भारत स्मार्ट सिटी पुरस्कारों में सर्वश्रेष्ठ केंद्र शासित प्रदेश होने का समग्र पुरस्कार मिला।

स्मार्ट सिटी मिशन: एक नजर में

केंद्र सरकार ने 25 जून 2015 को 'स्मार्ट सिटी मिशन' को लॉन्च किया था। इसका लक्ष्य नागरिकों को शहरों में जरूरी ढांचा, साफ-सुथरा और टिकाऊ वातावरण, क्वालिटी लाइफ प्रदान करना है। देश में शहरी विकास की कार्यप्रणाली में बदलावा लाने को लेकर इस परियोजना के तहत 100 शहरों को शामिल किया गया। स्मार्ट सिटी मिशन में कुल परियोजनाओं में से 1,10,635 करोड़ रुपये की 6,041 (76%) परियोजनाएं पूरी किया जा चुका है। करीब 60,095 करोड़ रुपये की अन्य 1,894 परियोजनाएं 30 जून 2024 तक पूरी होने की संभावना है।

66 शहरों को पुरस्कार के लिए चुना गया

स्मार्ट सिटी अवार्ड कांटेस्ट 2022 की अलग-अलग श्रेणियों में देश के विभिन्न शहरों की कुल 845 प्रविष्टियां केंद्र के पास पहुंची थीं। इनमें से 66 शहरों को पुरस्कार के लिए चुना गया है। स्मार्ट सिटी के इस मुकाबले में अन्य छह श्रेणियों में भी पुरस्कार पाकर इंदौर सबसे ज्यादा पुरस्कार जीतने वाला सितारा शहर बनकर उभरा है।

National Current Affairs

- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने देश के शहीद बहादुरों को सम्मानित करने के लिए स्वतंत्रता दिवस से पहले "मेरी माटी मेरा देश" अभियान शुरू करने की घोषणा की।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी की उपस्थिति में अखिल भारतीय शिक्षा समागम 2023 में भारत मंडपम, प्रगति मैदान, नई दिल्ली में उल्लास: नव भारत साक्षरता कार्यक्रम का उद्घाटन हुआ। केंद्रीय मंत्री धर्मेंद्र प्रधान द्वारा शुरू की गई इस पहल का उद्देश्य एक व्यापक शिक्षण पारिस्थितिकी तंत्र बनाकर भारत में शिक्षा और साक्षरता में क्रांति लाना है जो बुनियादी साक्षरता और महत्वपूर्ण जीवन कौशल में अंतर को पाटता है। यह एनईपी 2020 की तीसरी वर्षगांठ के साथ मेल खाता है।
- भारत के G20 प्रेसीडेंसी के अनुरूप केंद्रीय मंत्री भूपेन्द्र यादव ने चेन्नई में रिसोर्स एफिशिएंसी सर्कुलर इकोनॉमी इंडस्ट्री गठबंधन (RECEIC) लॉन्च किया। गठबंधन का लक्ष्य विभिन्न क्षेत्रों और देशों की कंपनियों को एक साथ लाकर दुनिया भर में संसाधन दक्षता और परिपत्र अर्थव्यवस्था प्रथाओं को बढ़ावा देना है। यह कार्यक्रम G20 के पर्यावरण और जलवायु स्थिरता कार्य समूह और पर्यावरण और जलवायु मंत्रियों की बैठक के दौरान हुआ।
- एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्मर्स (एडीआर) ने हाल ही में भारत के विभिन्न राजनीतिक दलों के विधायकों की संपत्ति का व्यापक विश्लेषण किया। रिपोर्ट विधायकों की औसत संपत्ति, अरबपति विधायकों का प्रतिशत और राज्य विधानसभाओं में महिलाओं के प्रतिनिधित्व पर प्रकाश डालती है। कर्नाटक प्रति विधायक उच्चतम औसत संपत्ति और सबसे अधिक अरबपति विधायकों वाले राज्य के रूप में उभरा है, जबकि उत्तर प्रदेश दोनों श्रेणियों में पीछे है।
- खान और खनिज (विकास और विनियमन) संशोधन विधेयक, 2023, हाल ही में भारतीय संसद द्वारा पारित किया गया था, जो निजी क्षेत्र को लिथियम सहित 12 परमाणु खनिजों में से छह के साथ-साथ सोने जैसे गहरे खनिजों के लिए खनन कार्य करने में सक्षम बनाता है। और चांदी। इस ऐतिहासिक निर्णय का उद्देश्य महत्वपूर्ण खनिजों की घरेलू खोज और उत्पादन को बढ़ावा देना और इन संसाधनों पर निर्भर उद्योगों के विकास में तेजी लाना है।
- केंद्रीय शिक्षा मंत्रालय ने 2 अगस्त को उच्च शिक्षण संस्थानों में अनुसूचित जाति, एसटी, ओबीसी, विकलांग व्यक्तियों और अन्य अल्पसंख्यकों के संबंध में भेदभाव विरोधी दिशानिर्देशों को संशोधित करने के लिए एक विशेषज्ञ पैनल का गठन किया।





- नेशनल डीप टेक स्टार्टअप पॉलिसी (एनडीटीएसपी) कंसोर्टियम ने मांगों को पूरा करने और भारतीय डीप टेक स्टार्टअप इकोसिस्टम को मजबूत करने के लिए सार्वजनिक परामर्श के लिए ड्राफ्ट नेशनल डीप टेक स्टार्टअप पॉलिसी का अनावरण किया है।
- भारत के राष्ट्रपति ने मध्य प्रदेश के भोपाल में 'उन्मेशा' अंतर्राष्ट्रीय साहित्य महोत्सव और लोक और जनजातीय प्रदर्शन कला के 'उत्कर्ष' महोत्सव की शुरुआत की। क्रमशः साहित्य अकादमी और संगीत नाटक अकादमी द्वारा आयोजित इन उत्सवों का साझा उद्देश्य क्षेत्र में समावेशिता और सांस्कृतिक विविधता का जश्न मनाना है। विभिन्न राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के 800 से अधिक कलाकारों की भागीदारी के साथ, ये कार्यक्रम कलात्मक अभिव्यक्तियों का एक जीवंत प्रदर्शन होने का वादा करते हैं।
- राजमार्ग उपयोगकर्ता अनुभव को बेहतर बनाने और भारतीय राष्ट्रीय राजमार्गों पर निर्बाध यात्रा की पेशकश करने के लिए, भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण (एनएचएआई) ने 'राजमार्गयात्रा' मोबाइल एप्लिकेशन पेश करके एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस एकीकृत ऐप का उद्देश्य राष्ट्रीय राजमार्ग उपयोगकर्ताओं के लिए व्यापक जानकारी और कुशल शिकायत निवारण प्रदान करना है, जिससे यात्रा सुरक्षित और अधिक सुविधाजनक हो सके।
- लोकसभा ने दिल्ली में सेवाओं के नियंत्रण पर अध्यादेश की जगह लेने वाला राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली सरकार (संशोधन) विधेयक, 2023 पारित कर दिया। विधेयक के पारित होने पर कुछ विपक्षी दलों ने विरोध प्रदर्शन किया और बहिर्गमन किया।
- भारत के वित्त मंत्रालय ने तेल क्षेत्र की दो प्रमुख कंपनियों, ऑयल इंडिया और ओएनजीसी विदेश को क्रमशः महारत्न और नवरत्न श्रेणियों में पदोन्नत किया, जिससे उन्हें निवेश, संयुक्त उद्यम स्थापना और अन्य वित्तीय निर्णयों के लिए अधिक स्वायत्तता प्रदान की गई।
- गृह मंत्रालय (एमएचए) ने आयुष प्रणालियों/चिकित्सीय देखभाल, कल्याण और योग जैसी भारतीय चिकित्सा प्रणालियों के तहत इलाज के लिए विदेशी नागरिकों के लिए एक नया आयुष (एवाई) वीजा पेश किया है। इसके साथ, वीजा मैनुअल के अध्याय 11 - मेडिकल वीजा के बाद एक नया अध्याय यानी अध्याय 11ए - आयुष वीजा शामिल किया गया है, जो भारतीय चिकित्सा प्रणालियों के तहत उपचार से संबंधित है और तदनुसार वीजा मैनुअल के विभिन्न अध्यायों में आवश्यक संशोधन किए गए हैं। , 2019. आयुष आयुर्वेद, योग और प्राकृतिक चिकित्सा, यूनानी, सिद्ध और होम्योपैथी का संक्षिप्त रूप है।
- उद्योग संवर्धन और आंतरिक व्यापार विभाग (DPIIT) ने 16 जनवरी, 2016 को लॉन्च होने के बाद से स्टार्टअप इंडिया पहल के तहत 98,911 संस्थाओं को मान्यता दी है। इस पहल के पीछे प्राथमिक लक्ष्य एक मजबूत पारिस्थितिकी तंत्र बनाना है जो नवाचार को बढ़ावा देता है, उद्यमशीलता को प्रोत्साहित करता है, और स्टार्टअप क्षेत्र में निजी निवेश आकर्षित करता है, जिससे सतत आर्थिक विकास होता है और बड़े पैमाने पर रोजगार के अवसर पैदा होते हैं।
- देर रात के एक महत्वपूर्ण फैसले में, विदेश व्यापार महानिदेशालय (डीजीएफटी) ने भारत में लैपटॉप, टैबलेट और पर्सनल कंप्यूटर के आयात के लिए लाइसेंसिंग जनादेश को स्थगित करने की घोषणा की। सरकार ने पहले सुरक्षा चिंताओं के कारण और घरेलू विनिर्माण को बढ़ावा देने के लिए इन उत्पादों पर आयात प्रतिबंध लगाया था। हालाँकि, हालिया घटनाक्रम के मद्देनजर, प्रतिबंधों का कार्यान्वयन 1 नवंबर, 2023 तक के लिए टाल दिया गया है।
- राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग (एनसीपीसीआर) ने देश भर में बाल देखभाल संस्थानों (सीसीआई) और उनकी निरीक्षण प्रक्रिया की वास्तविक समय की निगरानी के लिए 'एमएसआई' एप्लिकेशन विकसित किया है।
- 5 अगस्त 2023 तक, जम्मू-कश्मीर में अनुच्छेद 370 को हटाए हुए चार साल हो गए हैं। क्षेत्र की विशेष स्थिति को समाप्त करने और इसकी स्वायत्तता को समाप्त करने का निर्णय 5 अगस्त, 2019 को भारत सरकार द्वारा किया गया एक महत्वपूर्ण और ऐतिहासिक कदम था। अमृत भारत स्टेशन योजना (एबीएसएस) का लक्ष्य देश भर में 1,309 रेलवे स्टेशनों को बदलना और पुनर्जीवित करना है। , समग्र यात्री अनुभव को बढ़ाना और उन्हें विश्व स्तरीय यात्रा केंद्र बनाना।
- व्यापार उपचार महानिदेशालय (डीजीटीआर) की सिफारिशों के आधार पर, राजस्व विभाग ने चीन, दक्षिण कोरिया और इंडोनेशिया से फैलाव अनशिफ्टेड सिंगल-मोड ऑप्टिकल फाइबर (एसएमओएफ) आयात पर एंटी-डंपिंग शुल्क लगाया है।
- हाल ही में, राज्यसभा के सभापति जयदीप धनखड़ ने दो प्रमुख विपक्षी सदस्यों- टीएमसी के डेरेक ओ'ब्रायन और आम आदमी पार्टी के राघव चड्ढा के खिलाफ शिकायतें उठाईं। शिकायतें, जो संसदीय विशेषाधिकारों के कथित उल्लंघन से संबंधित हैं, ने बैठकों के दौरान चल रहे राजनीतिक झगड़े को और तेज कर दिया है।
- केंद्रीय मंत्रिमंडल ने भारतनेट परियोजना के तहत भारत भर के 6.4 लाख गांवों को कवर करने वाली अंतिम-मील ऑप्टिकल फाइबर-आधारित ब्रॉडबैंड कनेक्टिविटी योजना के अंतिम चरण को मंजूरी दे दी है। इस पहल को 1.39 लाख करोड़ रुपये के बजट का समर्थन प्राप्त है। इस संवर्द्धन के माध्यम से, दूरसंचार विभाग (DoT) आगामी ढाई वर्षों के भीतर सभी 6.4 लाख गांवों को जोड़ने के प्रयास में तेजी लाना चाहता है। चल रही प्रगति से लगभग 1.94 लाख गाँव पहले ही भारतनेट परियोजना में एकीकृत हो चुके हैं।
- दिल्ली सेवा विधेयक, जिसे आधिकारिक तौर पर राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली सरकार (संशोधन) विधेयक, 2023 के रूप में जाना जाता है, राज्यसभा में पक्ष में कुल 131 वोट और विपक्ष में 102 वोट के साथ पारित हो गया है। इसका उद्देश्य मौजूदा अध्यादेश को बदलना है, जिसके कारण दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल के नेतृत्व वाली आम आदमी पार्टी और केंद्र सरकार के बीच टकराव हुआ है।
- अटल पेंशन योजना (एपीवाई) योजना एक उल्लेखनीय मील के पत्थर तक पहुंच गई है क्योंकि इसने 5.25 करोड़ से अधिक ग्राहकों का प्रभावशाली नामांकन हासिल करते हुए सफल कार्यान्वयन के आठ साल पूरे कर लिए हैं।
- केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री मनसुख मंडाविया ने वार्षिक राष्ट्रव्यापी मास ड्रग एडमिनिस्ट्रेशन (एमडीए) पहल के दूसरे चरण के उद्घाटन के दौरान 2027 तक लिम्फेटिक फाइलेरियासिस को खत्म करने की घोषणा की।
- न्याय तक पहुंच को आधुनिक बनाने और सुव्यवस्थित करने के एक सक्रिय प्रयास में, भारत के मुख्य न्यायाधीश (सीजेआई) डी.वाई चंद्रचूड ने 'सुस्वागतम' पोर्टल का अनावरण किया। यह नवोन्मेषी मंच अधिवक्ताओं, वादियों और नागरिकों को क्यूआर कोड-आधारित ई-पास सुरक्षित करने का एक सुविधाजनक तरीका प्रदान करता है, जिससे उन्हें सर्वोच्च न्यायालय के प्रतिष्ठित हॉल में प्रवेश मिलता है।





- हाल के एक विकास में, भारत सरकार के सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय (MoSPI) ने आर्थिक सांख्यिकी पर मौजूदा स्थायी समिति (SCES) को सांख्यिकी पर स्थायी समिति (SCoS) नामक एक अधिक व्यापक इकाई के साथ बदलकर एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस नई समिति को व्यापक अधिदेश सौंपा गया है, जिसमें राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (एनएसओ) के तहत किए गए सभी सर्वेक्षणों की रूपरेखा और परिणाम दोनों की समीक्षा शामिल है।
- उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने दिल्ली के प्रगति मैदान में 'हर घर तिरंगा' मोटरसाइकिल रैली को हरी झंडी दिखाई है। आजादी का अमृत महोत्सव (एकेएम) पहल के हिस्से के रूप में, 'हर घर तिरंगा' अभियान 13 से 15 अगस्त तक देश भर में होने वाला है। इस अभियान का उद्देश्य व्यक्तियों को अपने घरों पर गर्व से राष्ट्रीय ध्वज प्रदर्शित करने के लिए प्रेरित करना है।
- भारत अपने ऊर्जा मिशन में प्राकृतिक गैस की अपनी मौजूदा 6% हिस्सेदारी को वर्ष 2030 तक 15% तक बढ़ाने के लिए एक साहसिक यात्रा पर निकल रहा है। इस साहसिक प्रयास का नेतृत्व मंत्रालय में राज्य मंत्री रामेश्वर तेली कर रहे हैं। पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस सरकार इस दृष्टिकोण को साकार करने के लिए दूरगामी रणनीतियों की एक श्रृंखला पर दृढ़ता से काम कर रही है, जैसा कि मंत्री ने लोकसभा में एक लिखित जवाब में विस्तार से बताया है।
- केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने भारत में आपराधिक न्याय प्रणाली में सुधार के लिए लोकसभा में तीन नए विधेयक पेश किए। इन विधेयकों में भारतीय साक्ष्य विधेयक भी शामिल है, जिसका उद्देश्य पुराने भारतीय साक्ष्य अधिनियम 1872 को प्रतिस्थापित करना है। यह कदम तकनीकी प्रगति और सामाजिक परिवर्तनों के अनुरूप कानूनी सुधारों की आवश्यकता के जवाब में है।
- केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्री श्री धर्मेंद्र प्रधान ने प्रशिक्षुता प्रशिक्षण को मजबूत करने और उद्योगों और युवा व्यक्तियों दोनों की भागीदारी को प्रोत्साहित करने के लिए राष्ट्रीय प्रशिक्षुता संवर्धन योजना (एनएपीएस) में प्रत्यक्ष लाभ हस्तांतरण (डीबीटी) का उद्घाटन किया।
- रेल मंत्रालय पूरे देश में रेलवे स्टेशनों पर प्रधान मंत्री भारतीय जनऔषधि केंद्र (पीएमबीजेके) स्थापित करने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण प्रयास शुरू कर रहा है। इस पहल का प्राथमिक उद्देश्य किफायती मूल्य बिंदु को बनाए रखते हुए जनता के लिए सर्वोत्तम दवाओं की उपलब्धता सुनिश्चित करना है।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 32,500 करोड़ रुपये के निवेश का संकेत देते हुए सात महत्वाकांक्षी रेलवे परियोजनाओं को मंजूरी दे दी है। केंद्रीय रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव द्वारा घोषित ये परियोजनाएं परिवर्तनकारी पहल के माध्यम से भारतीय रेलवे की दक्षता और क्षमता में क्रांतिकारी बदलाव लाने के लिए तैयार हैं। इंजीनियरिंग, खरीद और निर्माण (ईपीसी) मॉडल को अपनाने वाली परियोजनाओं से विभिन्न क्षेत्रों में कनेक्टिविटी और पहुंच के एक नए युग की शुरुआत होने की उम्मीद है।
- शहरी परिवहन को बढ़ाने और इलेक्ट्रिक गतिशीलता को बढ़ावा देने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, केंद्रीय मंत्रिमंडल ने "पीएम-ईवस सेवा" योजना को अपनी मंजूरी दे दी है। इस पहल का उद्देश्य

सार्वजनिक-निजी भागीदारी (पीपीपी) मॉडल के माध्यम से 10,000 इलेक्ट्रिक बसों को तैनात करके सिटी बस संचालन का विस्तार करना है।

- 1966 के विद्रोह के दौरान मिजोरम में वायु शक्ति के ऐतिहासिक उपयोग ने हाल ही में अविश्वास प्रस्ताव के जवाब में प्रधान मंत्री मोदी द्वारा इसके उल्लेख के कारण ध्यान आकर्षित किया है। यह लेख 1966 के मिजोरम विद्रोह के आसपास की घटनाओं, सरकार की प्रतिक्रिया, भारतीय वायु सेना (आईएएफ) की भागीदारी और ऑपरेशन जेरिको के बाद की घटनाओं पर प्रकाश डालता है।
- बेंगलुरु, जिसे अक्सर देश की तकनीकी राजधानी कहा जाता है, ने भारत के पहले 3डी-मुद्रित डाकघर का स्वागत किया है। उल्सूर के पास कैम्ब्रिज लेआउट में स्थित इस डाकघर ने दक्षता, स्थिरता और डिजाइन के लिए एक नया मानक स्थापित किया है।
- केंद्रीय जल आयोग (सीडब्ल्यूसी) के अध्यक्ष, श्री कुशविंदर बोहरा ने "फ्लडवॉच" मोबाइल एप्लिकेशन का अनावरण करके बाढ़ की तैयारी और प्रतिक्रिया को बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। यह क्रांतिकारी ऐप 7 दिन पहले तक जनता तक वास्तविक समय में बाढ़ से संबंधित जानकारी और पूर्वानुमान प्रसारित करने के लिए मोबाइल फोन की शक्ति का उपयोग करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। ऐप, जो पठनीय और ऑडियो दोनों प्रसारण प्रदान करता है, दो भाषाओं, अंग्रेजी और हिंदी में उपलब्ध है, जो इसे व्यापक दर्शकों के लिए सुलभ बनाता है।
- सीमा सड़क संगठन (बीआरओ) ने लद्दाख के डेमचोक सेक्टर में 'लिकारू-मिग ला-फुकचे' सड़क के निर्माण के लिए एक अभूतपूर्व परियोजना शुरू की है।
- राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने आधिकारिक तौर पर केंद्रीय माल और सेवा कर (संशोधन) विधेयक, 2023 और एकीकृत माल और सेवा कर (संशोधन) विधेयक, 2023 नामक दो महत्वपूर्ण कानूनों पर अपनी सहमति दे दी है। हाल ही में संसद से मंजूरी मिली, अब राष्ट्रपति के समर्थन से कानून बन गए हैं।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी के अथक प्रयासों और उल्लेखनीय नेतृत्व के लिए एक महत्वपूर्ण श्रद्धांजलि में, वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान परिषद (सीएसआईआर) ने 'नमोह 108' नामक एक नई कमल प्रजाति पेश की है। यह अनावरण लखनऊ में सीएसआईआर-राष्ट्रीय वनस्पति अनुसंधान संस्थान (एनबीआरआई) में एक विशेष कार्यक्रम के दौरान हुआ। कमल, जिसमें आश्चर्यजनक 108 पंखुडियाँ हैं, की खोज कई साल पहले मणिपुर क्षेत्र में की गई थी और तब से यह संस्थान के अध्ययन के तहत वनस्पतियों के संग्रह का हिस्सा है।
- भारत ने ग्रीन हाइड्रोजन की परिभाषा की घोषणा की है। भारत के लिए ग्रीन हाइड्रोजन मानक 12 महीने की औसत उत्सर्जन सीमा के रूप में प्रति किलोग्राम H₂ के बराबर 2 किलोग्राम CO₂ का मानदंड निर्धारित करता है। यह राष्ट्रीय हरित हाइड्रोजन मिशन की प्रगति के लिए एक महत्वपूर्ण कदम है। भारत सरकार के नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय (एमएनआरई) द्वारा स्थापित दिशानिर्देश, उत्सर्जन मानकों को चित्रित करते हैं जिन्हें हाइड्रोजन उत्पादन को 'हरित' के रूप में अर्हता प्राप्त करने के लिए पूरा किया जाना चाहिए, जो नवीकरणीय स्रोतों से इसकी उत्पत्ति को दर्शाता है।





- भारत न्यू कार असेसमेंट प्रोग्राम (भारत एनसीएपी) 22 अगस्त, 2023 को नई दिल्ली में केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री श्री नितिन गडकरी द्वारा लॉन्च किया गया था। कार्यक्रम का लक्ष्य भारत में 3.5 टन तक के वाहनों के लिए वाहन सुरक्षा मानकों को बढ़ाकर सड़क सुरक्षा को बढ़ाना है। भारत एनसीएपी भारत में वाहनों की सुरक्षा और गुणवत्ता को भी काफी बढ़ावा देगा, साथ ही सुरक्षित वाहनों के निर्माण के लिए ओईएम के बीच स्वस्थ प्रतिस्पर्धा को भी बढ़ावा देगा।
- प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी, जो 15वें ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए दक्षिण अफ्रीका की तीन दिवसीय यात्रा पर थे, ने दक्षिण अफ्रीका के राष्ट्रपति सिरिल रामफोसा, दक्षिण अफ्रीका की प्रथम महिला त्सेपो मोत्सेपे और ब्राजील के राष्ट्रपति लुइज़ इनासियो सहित संगठन के नेताओं को विशेष उपहार दिए। लूला दा सिल्वा. पीएम मोदी ने ब्रिक्स नेताओं को बिदरी सुराही, नागालैंड शॉल और गोंड पेंटिंग उपहार में दीं।
- हरित हाइड्रोजन के क्षेत्र में नवाचार को बढ़ावा देने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने एचएसबीसी इंडिया और प्रमुख संस्थानों, अर्थात् भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, बॉम्बे और शक्ति सस्टेनेबल एनर्जी फाउंडेशन (एसएसईएफ) के बीच रणनीतिक साझेदारी शुरू की है।
- राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने प्रसिद्ध अभिनेता और आंध्र प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री स्वर्गीय एन टी रामाराव के सम्मान में एक स्मारक सिक्के का अनावरण किया। यह समारोह प्रतिष्ठित राष्ट्रपति भवन सांस्कृतिक केंद्र में हुआ, जो एन टी रामाराव के उल्लेखनीय जीवन और योगदान के शताब्दी वर्ष को चिह्नित करता है।
- भारत के राष्ट्रीय सार्वजनिक रेडियो प्रसारक आकाशवाणी ने विदेश मंत्रालय के तत्वावधान में एक पहल, नो इंडिया प्रोग्राम (केआईपी) के हिस्से के रूप में 28 अगस्त को नई दिल्ली में एक विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया। इस कार्यक्रम में भारतीय मूल के व्यक्तियों (पीआईओ) के लगभग 55 छात्रों ने भाग लिया, जो दुनिया के विभिन्न कोनों से एकत्र हुए थे।

- राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद (एनसीईआरटी) ने कक्षा 7 की अंग्रेजी पाठ्यपुस्तक में एक नया अध्याय शुरू करके स्कूली बच्चों में देशभक्ति को बढ़ावा देने और बुनियादी मूल्यों को विकसित करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। "हमारे बहादुर सैनिकों को श्रद्धांजलि" शीर्षक वाला अध्याय राष्ट्रीय युद्ध स्मारक और भारत के इतिहास में इसके गहन महत्व के इर्द-गिर्द घूमता है।
- भारत अब एशियाई विकास बैंक (एडीबी) के साथ साझेदारी में राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में जलवायु परिवर्तन और स्वास्थ्य केंद्र खोलने के लिए पूरी तरह तैयार है। इससे पहले, भारत ने वैश्विक पारंपरिक चिकित्सा के लिए पहला WHO केंद्र हासिल किया था। वैश्विक पारंपरिक चिकित्सा के लिए WHO केंद्र जामनगर, गुजरात में स्थापित किया गया था।
- अधिक टिकाऊ ऑटोमोटिव उद्योग की दिशा में एक अभूतपूर्व कदम में, केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने दुनिया को एक उल्लेखनीय नवाचार से परिचित कराया: टोयोटा की इनोवा हाईक्रॉस कार का 100% इथेनॉल-ईंधन वाला संस्करण। नई अनावरण की गई कार दुनिया की प्रमुख वीएस-VI (स्टेज-II) विद्युतीकृत प्लेक्स-ईंधन वाहन के रूप में खड़ी है, जो अत्याधुनिक तकनीक के संयोजन और कार्बन उत्सर्जन को कम करने की प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करती है।
- ग्लोबल पार्टनरशिप ऑन आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (जीपीएआई) और जी20 के वर्तमान अध्यक्ष के रूप में भारत 14 और 15 अक्टूबर को पहली बार ग्लोबल इंडियाएआई 2023 शिखर सम्मेलन की मेजबानी करने के लिए तैयार है। यह महत्वपूर्ण कार्यक्रम इस क्षेत्र की प्रमुख हस्तियों को एक साथ लाएगा। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई), जिसमें दुनिया भर के शोधकर्ता, स्टार्टअप, निवेशक और अग्रणी एआई खिलाड़ी शामिल हैं।

International Current Affairs

- चीन की राजधानी बीजिंग में ऐतिहासिक बाढ़ आई, जिसमें पांच दिनों के दौरान 744.8 मिलीमीटर बारिश दर्ज की गई। यह मूसलाधार बारिश, 140 वर्षों में सबसे अधिक, टाइफून डोक्सुरी के अवशेषों के कारण हुई, जिससे सड़कें जलमग्न हो गईं और निवासी फंसे हुए थे। इस आपदा के कारण दुखद मौतें हुईं, कम से कम 21 लोगों की जान चली गई और 26 अन्य अभी भी लापता बताए जा रहे हैं। बीजिंग और आसपास के हेबेई प्रांत को भीषण बाढ़ का सामना करना पड़ा, जिससे बुनियादी ढांचे को व्यापक नुकसान हुआ और बचाव कार्यों में एक महत्वपूर्ण चुनौती पैदा हुई।
- 26 जुलाई को, नाइजर में तख्तापलट की कोशिश ने देश की राजनीतिक स्थिरता को हिलाकर रख दिया और साहेल क्षेत्र में बढ़ते इस्लामी विद्रोह से निपटने के प्रयासों पर चिंताएँ बढ़ा दीं। राष्ट्रपति मोहम्मद बज़्राम, जो देश के पहले शांतिपूर्ण लोकतांत्रिक परिवर्तन के माध्यम से 2021 में सत्ता में आए, को विद्रोही सैनिकों ने हटा दिया था। यह लेख तख्तापलट के पीछे के कारणों, क्षेत्र पर इसके प्रभाव और अंतर्राष्ट्रीय प्रतिक्रिया पर प्रकाश डालता है।

- एक महत्वपूर्ण घटनाक्रम में, पाकिस्तान की संघीय कैबिनेट ने संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ एक नए सुरक्षा समझौते पर हस्ताक्षर करने को चुपचाप मंजूरी दे दी है। कम्युनिकेशन इंटरऑपरेबिलिटी एंड सिक्योरिटी मेमोरेण्डम ऑफ एग्रीमेंट (सीआईएस-एमओए) दोनों देशों के बीच रक्षा संबंधों को बढ़ाने का मार्ग प्रशस्त करेगा और पाकिस्तान को वाशिंगटन डीसी से सैन्य हार्डवेयर खरीदने की अनुमति दे सकता है। यह कदम 2005 में हस्ताक्षरित पिछले समझौते के 2020 में समाप्त होने के बाद आया है।
- हाल की खबरों में, शीर्ष तीन वैश्विक रेटिंग एजेंसियों में से एक, फिच ने संयुक्त राज्य अमेरिका की क्रेडिट रेटिंग को AAA से घटाकर AA+ कर दिया है। एएए रेटिंग उच्चतम संभव रेटिंग है, जो किसी देश की अपने ऋण चुकाने की मजबूत क्षमता को दर्शाती है। यह लेख एएए क्रेडिट रेटिंग के महत्व की पड़ताल करता है, अभी भी प्रतिष्ठित रेटिंग रखने वाले देशों को सूचीबद्ध करता है, और अमेरिका द्वारा एएए दर्जा खोने के परिणामों पर चर्चा करता है।





- विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) द्वारा सार्वजनिक स्वास्थ्य चिंता के रूप में ट्रेकोमा को सफलतापूर्वक खत्म करने वाले 18वें देश के रूप में इराक को आधिकारिक तौर पर मान्यता दी गई है। यह उपलब्धि इराक को इस मील के पत्थर को पूरा करने वाले WHO के पूर्वी भूमध्य क्षेत्र के भीतर पांचवें देश के रूप में भी चिह्नित करती है।
- एक नया COVID वैरिएंट Eris या EG.5.1 यूनाइटेड किंगडम में तेजी से फैल रहा है। चौंकाने वाली बात यह है कि ब्रिटेन में हर सात में से एक कोविड-19 मामला अब इस वैरिएंट से जुड़ा हुआ है। एरिस का प्रसार केवल ब्रिटेन तक ही सीमित नहीं है, बल्कि पूरे यूरोप, एशिया और उत्तरी अमेरिका में भी है, जो विश्व स्तर पर इसके प्रभाव को दर्शाता है।
- कंबोडिया के राजा ने हुन सेन के बेटे को देश का नया नेता नियुक्त किया, जिसने सत्ता सौंपने की शुरुआत की, जो लगभग चार दशकों के शासन को समाप्त करता है, लेकिन निवर्तमान प्रधान मंत्री ने वादा किया कि यह उनके राजनीतिक करियर का "अंत नहीं" था। श्री हुन सेन ने पिछले महीने घोषणा की थी कि वह पद छोड़ रहे हैं और अपने सबसे बड़े बेटे को सत्ता सौंप रहे हैं, इसके बाद राजा नोरोडोम सिहामोनी ने हुन मैनेट को प्रधान मंत्री नियुक्त करते हुए एक शाही फरमान जारी किया।
- अंतर्राष्ट्रीय बौद्ध परिषद (IBC) ने नेपाल के लुंबिनी में भारत अंतर्राष्ट्रीय बौद्ध संस्कृति और विरासत केंद्र (IICBCH) के निर्माण के लिए भूमि पूजन समारोह आयोजित किया।
- जुलाई 2023 में, हमारे ग्रह ने तापमान में अभूतपूर्व वृद्धि का अनुभव किया, जो इसे अब तक का सबसे गर्म महीना दर्ज किया गया। यह चिंताजनक प्रवृत्ति वैश्विक जलवायु परिवर्तन और इसके मूल कारण, ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन को संबोधित करने की तात्कालिकता को रेखांकित करती है। आइए इस असाधारण महीने की मुख्य विशेषताओं और निष्कर्षों पर गौर करें।
- एक महत्वपूर्ण आर्थिक चुनौती का सामना कर रहे चीन ने जुलाई में अपने निर्यात में दोहरे अंकों में गिरावट देखी, जिससे देश की अर्थव्यवस्था को मौजूदा मंदी से बाहर निकालने के लिए कम्युनिस्ट पार्टी की चिंता बढ़ गई। पिछले वर्ष की तुलना में निर्यात में 14.5% की गिरावट सहित यह गिरावट, आर्थिक विकास को पुनर्जीवित करने के लिए नीतिगत उपायों की तात्कालिकता को बढ़ा रही है।
- इराक की मीडिया नियामक संस्था ने 'समलैंगिकता' शब्द के इस्तेमाल पर प्रतिबंध लगाते हुए मीडिया और सोशल मीडिया दोनों संस्थाओं को इसके स्थान पर 'यौन विचलन' शब्द का इस्तेमाल करने का निर्देश दिया है।
- एक महत्वपूर्ण राजनीतिक घटनाक्रम में, पाकिस्तान के राष्ट्रपति ने प्रधान मंत्री शहबाज शरीफ की सिफारिश के अनुसार देश की संसद को भंग करने का कदम उठाया। संसद के निचले सदन का पांच साल का कार्यकाल 12 अगस्त को समाप्त होने वाला है। यह कदम एक महत्वपूर्ण मोड़ पर आया है क्योंकि पाकिस्तान राजनीतिक और आर्थिक दोनों चुनौतियों से जूझ रहा है।
- AUKUS (ऑस्ट्रेलिया, यूनाइटेड किंगडम, संयुक्त राज्य अमेरिका) संधि में ऑस्ट्रेलिया की भागीदारी ने उन्नत हाइपरसोनिक और लंबी दूरी के सटीक हथियारों के परीक्षण मैदान के रूप में अपनी संभावित भूमिका के कारण ध्यान आकर्षित किया है। यह समझौता, शुरुआत में ऑस्ट्रेलिया को परमाणु-संचालित पनडुब्बियों की आपूर्ति पर केंद्रित था, अब एशिया-प्रशांत क्षेत्र में चीन के बढ़ते प्रभाव को संबोधित करने के लिए विकसित किया गया है। अमेरिकी सेना सचिव क्रिस्टीन वर्मुथ ने ऑस्ट्रेलिया के अद्वितीय योगदान और समझौते की सहयोगात्मक प्रकृति पर प्रकाश डाला।
- अपस्फीति, मुद्रास्फीति का उलटा, एक अर्थव्यवस्था के भीतर वस्तुओं और सेवाओं के सामान्य मूल्य स्तर में लगातार गिरावट का प्रतीक है। दुनिया की दूसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था चीन में अपस्फीति की हालिया घटना ने इसकी आर्थिक संभावनाओं और बीजिंग से मजबूत नीति प्रतिक्रियाओं की आवश्यकता के बारे में चिंताएं पैदा कर दी हैं।
- 26 जुलाई को नाइजर में हाल ही में तख्तापलट के बाद, पश्चिम अफ्रीकी राज्यों के आर्थिक समुदाय (ECOWAS) को एक गंभीर स्थिति का सामना करना पड़ रहा है। तख्तापलट के नेताओं ने अपदस्थ राष्ट्रपति को बहाल करने के लिए ECOWAS की समय सीमा का उल्लंघन किया है, जिससे क्षेत्रीय नेताओं के बीच चर्चा शुरू हो गई है। यह लेख मौजूदा संकट, ECOWAS की प्रतिक्रिया और क्षेत्र के लिए संभावित प्रभावों पर प्रकाश डालता है।
- कनाडा में अध्ययन करने के इच्छुक अंतरराष्ट्रीय छात्रों के लिए एक महत्वपूर्ण विकास में, देश के आब्रजन, शरणार्थी और नागरिकता कनाडा (आईआरसीसी) ने अंग्रेजी भाषा दक्षता मूल्यांकन के रूप में पियर्सन के पीटीई अकादमिक परीक्षण के उपयोग को आधिकारिक तौर पर मंजूरी दे दी है।
- प्रभावशाली सेना के करीबी संबंधों वाले एक प्रमुख जातीय पश्तून नेता अनवारुल हक काकर ने देश के कार्यवाहक प्रधान मंत्री के रूप में शपथ ली है। इस नियुक्ति के साथ, कब्ज़ को एक निष्पक्ष प्रशासन का नेतृत्व करने, आगामी आम चुनावों की निगरानी करने और देश के सामने आने वाली आर्थिक बाधाओं को दूर करने की जिम्मेदारी सौंपी गई है।
- डच अर्थव्यवस्था मंदी में प्रवेश कर गई है, दूसरी तिमाही में तिमाही आधार पर 0.3% की गिरावट आई है। महामारी के बाद यह पहली मंदी है, और वर्ष के पहले तीन महीनों में 0.4% संकुचन हुआ है। यूरोज़ोन की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था उपभोक्ता खर्च और निर्यात में गिरावट से प्रेरित थी। उपभोक्ता खर्च 1.6% गिर गया, जबकि निर्यात वर्ष के पहले तीन महीनों की तुलना में 0.7% कम था। सितंबर 2022 में 14.5% के शिखर पर पहुंचने के बाद से नीदरलैंड में मुद्रास्फीति में गिरावट आई है, लेकिन 2023 की दूसरी तिमाही में यह अभी भी लगभग 6% पर अपेक्षाकृत अधिक थी।

BILINGUAL

ADDA
gold
TEST PACK

for All Govt. Exams
(Bank, SSC, State, Teaching,
Defence & UPSC)

20000+ MOCK TESTS





- चीन के भीतरी मंगोलिया क्षेत्र में ब्यूबोनिक प्लेग के दो मामले सामने आए हैं, जो पिछले संक्रमणों के बीच चिंता का विषय है और सतर्क रोकथाम प्रयासों की आवश्यकता पर प्रकाश डालता है। नए मामलों में पहले से संक्रमित व्यक्ति के करीबी रिश्तेदार शामिल हैं। ब्यूबोनिक प्लेग एक अत्यधिक संक्रामक रोग है, जो मुख्य रूप से कृतकों के माध्यम से फैलता है, और अगर तुरंत इलाज न किया जाए तो यह घातक हो सकता है। क्षेत्र के स्वास्थ्य अधिकारी बीमारी को और अधिक फैलने से रोकने के लिए सक्रिय कदम उठा रहे हैं।
- रूस के आर्कटिक क्षेत्र के साथ भारत का सहयोग बढ़ रहा है, जिसका प्रमाण मरमंस्क बंदरगाह पर माल ढुलाई में इसके महत्वपूर्ण योगदान से मिलता है। मॉस्को से लगभग 2,000 किमी उत्तर-पश्चिम में स्थित यह रणनीतिक बंदरगाह रूस के लिए एक प्रमुख उत्तरी प्रवेश द्वार के रूप में कार्य करता है, और 2023 के पहले सात महीनों में इसने कुल आठ मिलियन टन कार्गो को संभाला। विशेष रूप से, इस कार्गो में भारत की हिस्सेदारी 35% थी, जिसमें मुख्य रूप से भारत के पूर्वी तट के लिए भेजा गया कोयला शामिल था।
- रूस ने 1 अगस्त से भारतीयों के लिए ई-वीजा सुविधा शुरू की है, जिससे देश में आने वाले यात्रियों को नियमित वीजा प्राप्त करने की परेशानियों से छुटकारा मिल जाएगा। ई-वीजा सुविधा, 54 अन्य देशों के यात्रियों के लिए भी उपलब्ध है, जिसके लिए वाणिज्य दूतावासों या दूतावासों की यात्रा की आवश्यकता नहीं है।
- अमेज़न वर्षावन के बीचोबीच एक असाधारण कहानी छिपी है - पिरिपकुरा जनजाति की। यह कहानी तमंडुआ पिरिपकुरा के इर्द-गिर्द घूमती है, जो इस स्वदेशी समुदाय के बचे हुए अंतिम तीन लोगों में से एक है। उनकी यात्रा आधुनिक दुनिया के अतिक्रमण के खिलाफ स्वदेशी लोगों के अथक संघर्ष को दर्शाती है।
- संसदीय वोट में निर्णायक जीत के बाद थार्ड प्रॉपर्टी टाइकून श्रेथा थाविसिन को थाईलैंड के नए प्रधान मंत्री के रूप में चुना गया है। विधानसभा के दो-तिहाई समर्थन के साथ संसदीय वोट में 60 वर्षीय थाविसिन की जीत, 100 दिन पहले हुए चुनाव के बाद कई हफ्तों की राजनीतिक अनिश्चितता को समाप्त करती है।
- अमेरिकी खाद्य एवं औषधि प्रशासन (एफडीए) ने हाल ही में (रेस्पिरेटरी सिंकाइटियल वायरस) आरएसवी से जुड़े एलआरटीडी (लोअर रेस्पिरेटरी ट्रैक्ट डिजीज) और जन्म से लेकर 6 महीने तक के शिशुओं में गंभीर मामलों को रोकने के लिए बनाए गए पहले टीके को मंजूरी दे दी है। यह महत्वपूर्ण निर्णय माता-पिता और स्वास्थ्य सेवा प्रदाताओं के बीच आशावाद को बढ़ावा दे रहा है जो इन अतिस्वेदनशील शिशुओं की भलाई की रक्षा के लिए लगन से काम कर रहे हैं।
- जनवरी 2021 में अपने पुनरुत्थान के बाद से, अत्यधिक संक्रामक अफ्रीकी स्वाइन फीवर (एएसएफ) वायरस दुनिया भर में बड़े पैमाने पर फैल गया है, अगस्त 2023 तक 49 देशों में घुसपैठ कर चुका है। यह वायरस, घरेलू और जंगली सूअरों के बीच लगभग 100% मृत्यु दर के लिए कुख्यात है। सूअरों की आबादी पर कहर, इस समय सीमा के भीतर 1.5 मिलियन से अधिक जानवर खो गए। पशु रोगों से निपटने के लिए

समर्पित एक प्रमुख अंतरसरकारी संगठन, विश्व पशु स्वास्थ्य संगठन (WOAH) ने 21 अगस्त, 2023 को इस खतरनाक प्रसार का विवरण देते हुए एक रिपोर्ट जारी की।

- एक महत्वपूर्ण भूराजनीतिक घटनाक्रम में, ब्रिक्स गठबंधन, जिसमें ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका शामिल हैं, ने छह नए सदस्य देशों को शामिल करने की घोषणा की है। यह विस्तार गठबंधन की संरचना में एक उल्लेखनीय बदलाव का प्रतीक है और इसमें वैश्विक सहयोग की गतिशीलता को नया आकार देने की क्षमता है। विस्तारित ब्रिक्स अब अर्जेंटीना, ईरान, संयुक्त अरब अमीरात, सऊदी अरब, इथियोपिया और मिस्र का अपने में स्वागत करता है।
- वरिष्ठ ईरानी अधिकारियों की उपस्थिति में एक महत्वपूर्ण कार्यक्रम में, इस्लामिक रिपब्लिक ने हाल ही में मानव रहित हवाई प्रौद्योगिकी में अपनी नवीनतम उपलब्धि - मोहजेर -10 ड्रोन पेश की। जैसा कि राज्य मीडिया द्वारा रिपोर्ट किया गया है, यह अत्याधुनिक मानव रहित हवाई वाहन 2,000 किलोमीटर (1,240 मील) की प्रभावशाली रेंज का दावा करता है।
- भारतीय प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने ग्रीस की एक ऐतिहासिक यात्रा शुरू की, जो एक महत्वपूर्ण राजनयिक मील का पत्थर साबित हुआ क्योंकि वह 40 वर्षों में देश में कदम रखने वाले पहले भारतीय प्रधान मंत्री बन गए। इस यात्रा का उद्देश्य भारत और ग्रीस के बीच द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करना है, और यह ग्रीक प्रधान मंत्री क्यारिाकोस मिस्तोटाकिस के निमंत्रण पर हो रहा है।
- अपनी ग्रीस यात्रा पर, प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने एथेंस में 'अज्ञात सैनिक की कब्र' पर श्रद्धांजलि अर्पित करके एक गंभीर और प्रतीकात्मक कार्य किया। यह इशारा उनके यूरोपीय दौरे के दौरान कई राजनयिक गतिविधियों के बीच हुआ, जो वैश्विक साझेदारी के प्रति भारत की प्रतिबद्धता को उजागर करता है।
- इमर्सन मनांगावा को जिम्बाब्वे के राष्ट्रपति चुनाव का विजेता घोषित किया गया है और उन्होंने देश के नेता के रूप में दूसरा कार्यकाल हासिल किया है। जिम्बाब्वे चुनाव आयोग (जेडईसी) ने 52.6% वोट के साथ मनांगावा को विजेता घोषित किया, जबकि उनके निकटतम प्रतिद्वंद्वी, सिटीजन्स कोएलिशन फॉर चेंज (सीसीसी) के नेल्सन चामिसा 44% से पीछे रहे।
- प्रवासन, पर्यावरण और जलवायु परिवर्तन पर कंपाला मंत्रिस्तरीय घोषणा (केडीएमईसीसी) मानव गतिशीलता और जलवायु परिवर्तन के बीच जटिल संबंधों को संबोधित करने के लिए 48 अफ्रीकी देशों द्वारा अपनाया गया एक महत्वपूर्ण समझौता है। यह घोषणा, शुरुआत में 2022 में 15 अफ्रीकी राज्यों द्वारा हस्ताक्षरित, सदस्य राज्यों को जलवायु-प्रेरित प्रवासन को प्रभावी ढंग से प्रबंधित करने के लिए एक कार्य-उन्मुख रूपरेखा प्रदान करती है।
- ORON विमान, इज़राइल के रक्षा मंत्रालय की अभूतपूर्व प्रगति का परिणाम है, जो देश की सैन्य क्षमताओं में उल्लेखनीय प्रगति का प्रतीक है। खुफिया जानकारी इकट्ठा करने वाला यह विमान अपनी अत्याधुनिक तकनीक और क्षमताओं के साथ इजरायल की रक्षा रणनीति में क्रांतिकारी बदलाव लाने के लिए तैयार है।





Current Affairs Related to States in India

Assam

- असम सरकार ने 'अमृत वृक्ष आंदोलन' नामक एक विशाल पहल की घोषणा करके अपने वन क्षेत्र को बढ़ाने और जलवायु परिवर्तन से निपटने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस महत्वाकांक्षी परियोजना का लक्ष्य सितंबर में एक ही दिन में 1 करोड़ पौधे लगाना है, जो राज्य की हरित अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देने और ग्लोबल वार्मिंग के खिलाफ लड़ाई में योगदान देने के प्रयासों में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है।
- भारत के पूर्वोत्तर क्षेत्र में हवाई यात्रा के अनुभव को बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रगति में, गुवाहाटी का लोकप्रिय गोपीनाथ बोरदोलोई अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा (एलबीवीआई) अभिनव 'डिजी यात्रा' सुविधा शुरू करने वाला क्षेत्र का पहला हवाई अड्डा बन गया है। यह अत्याधुनिक सेवा यात्रियों के हवाई अड्डों के माध्यम से नेविगेट करने के तरीके में क्रांतिकारी बदलाव लाने और एक निर्बाध और परेशानी मुक्त यात्रा प्रदान करने के लिए तैयार है।
- पर्यावरण संरक्षण की दिशा में एक निर्णायक कदम में, असम पर्यावरण और वन विभाग ने राज्य के भीतर 1000 मिलीलीटर क्षमता से कम की प्लास्टिक की पानी की बोतलों के उपयोग और उत्पादन पर प्रतिबंध लगाने की घोषणा करके एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस साल 2 अक्टूबर से लागू होने वाली यह परिवर्तनकारी पहल, प्लास्टिक प्रदूषण से निपटने और टिकाऊ प्रथाओं को बढ़ावा देने के लिए असम की प्रतिबद्धता को दर्शाती है।
- शासन के विकेंद्रीकरण को बढ़ाने और लाइन विभागों के अभिसरण में सुधार लाने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण कदम में, असम कैबिनेट ने चार नए जिले बनाकर एक साहसिक कदम उठाया है जिन्हें पहले पिछले साल दिसंबर में समाप्त कर दिया गया था। इन नए जिलों के जुड़ने से, असम की कुल जिलों की संख्या 35 तक पहुंच जाएगी। नवगठित जिले होजई, बिस्वनाथ, तामुलपुर और बजाली हैं।

Bihar

- पटना हाई कोर्ट ने बिहार में जाति आधारित सर्वेक्षण फिर से शुरू करने का आदेश दिया, जिसकी शुरुआत सबसे पहले खुद पटना के डीएम चन्द्रशेखर ने वार्ड 10, फुलवारीशरीफ, पटना में की थी।
- बिहार सरकार पश्चिम चंपारण जिले में 'वाल्मीकि टाइगर रिजर्व' में गैंडा संरक्षण योजना को फिर से शुरू करने के उपाय सुझाने के लिए 'राइनो टास्क फोर्स' का गठन करेगी।

Goa

- इंडियन स्कूल ऑफ बिजनेस (आईएसबी) के तहत एक प्रसिद्ध थिंक टैंक भारतीय इंस्टीट्यूट ऑफ पब्लिक पॉलिसी और गोवा सरकार ने ज्ञान साझेदारी स्थापित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। यह रणनीतिक गठबंधन साक्ष्य-आधारित नीति निर्माण को आगे बढ़ाने और गोवा राज्य में प्रभावशाली शासन को बढ़ावा देने के लिए तैयार है।
- सुलभ और किफायती स्वास्थ्य देखभाल की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रगति में, गोवा मुफ्त इन विट्रो फर्टिलाइजेशन (आईवीएफ) उपचार शुरू करके भारतीय राज्यों के बीच अग्रणी बनकर उभरा है। सहायक प्रजनन प्रौद्योगिकी (एआरटी) और अंतर्गर्भाशयी गर्भाधान (आईयूआई) के साथ मिलकर इस अभूतपूर्व पहल का आधिकारिक उद्घाटन मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत ने बम्बोलिम में गोवा मेडिकल कॉलेज (जीएमसी) में किया।

- भारत की समृद्ध सामाजिक-सांस्कृतिक विरासत को संरक्षित करने और उसका जश्न मनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत ने एक अभूतपूर्व पहल - मायेम गांव की जैव विविधता एटलस का अनावरण किया।

Jharkhand

- अवैध कोयला खनन भारत के पर्यावरण और अर्थव्यवस्था दोनों के लिए एक महत्वपूर्ण खतरा है। इस मुद्दे के जवाब में, सरकार ने खनन प्रहरी ऐप पेश किया है। यह मोबाइल एप्लिकेशन नागरिकों को उनके आसपास कोयला खनन से संबंधित किसी भी संदिग्ध गतिविधियों की रिपोर्ट करने की अनुमति देता है, जिससे इस अवैध प्रथा के खिलाफ लड़ाई में योगदान मिलता है।

Karnataka

- एशियाई हाथियों की आबादी और जनसांख्यिकी 2023 पर एक रिपोर्ट के अनुसार, कर्नाटक राज्य में हाथियों की आबादी में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई है। कर्नाटक में हाथियों की संख्या 2017 में अनुमानित 6,049 से बढ़कर प्रभावशाली 6,395 हो गई है, जिससे यह देश में सबसे अधिक हाथी आबादी वाला क्षेत्र बन गया है। यह रिपोर्ट 12 अगस्त को विश्व हाथी दिवस से पहले पेश की गई थी, जिसका उद्देश्य इन जानवरों के संरक्षण और सुरक्षा की महत्वपूर्ण आवश्यकता के बारे में जागरूकता बढ़ाना है।

Kerala

- अपनी सांस्कृतिक और भाषाई विरासत को अपनाने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण कदम में, केरल विधानसभा ने एक प्रस्ताव पारित किया है जिसमें केंद्र सरकार से राज्य का नाम 'केरल' से बदलकर 'केरलम' करने का अनुरोध किया गया है।
- केरल राज्य में एक महत्वपूर्ण सांस्कृतिक उत्सव, ओणम का मनमोहक उत्सव इस वर्ष 20 अगस्त से 31 अगस्त तक कैलेंडर की शोभा बढ़ा रहा है। दस दिनों तक चलने वाले, थिरु-ओणम या थिरुवनम उत्सव उत्साह और उल्लास का माहौल रखते हैं क्योंकि वे श्रद्धेय राजा महाबली, जिन्हें मावेली के नाम से भी जाना जाता है, की वापसी का जश्न मनाते हैं। यह जीवंत त्योहार केरल की समृद्ध विरासत और सांस्कृतिक वैभव का प्रतीक है।
- केरल राज्य ने तिरुवनंतपुरम के शांतिगिरी विद्याभवन में स्थित अपना पहला एआई स्कूल शुरू किया है। इसका उद्घाटन भारत के पूर्व राष्ट्रपति राम नाथ कोविन्द ने किया। इस उद्घाटन समारोह ने शैक्षिक क्षेत्र में एक नए युग की शुरुआत की, जो नवीन प्रौद्योगिकी और दूरदर्शी शैक्षणिक तरीकों से प्रतिष्ठित है।

Madhya Pradesh

- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने 27 अगस्त को लाडली बहना योजना में महिलाओं को दी जाने वाली वित्तीय सहायता ₹1,000 से बढ़ाकर ₹1,250 प्रति माह कर दी। इसके अलावा, एमपी के सीएम ने सरकारी नौकरियों में उनके लिए 35 प्रतिशत आरक्षण की भी घोषणा की और कहा कि सावन के मौके पर अगस्त में महिलाओं को ₹450 में रसोई गैस सिलेंडर उपलब्ध कराए जाएंगे।





Maharashtra

- महाराष्ट्र सरकार इस साल टाटा समूह के अध्यक्ष रतन टाटा को पहले प्रतिष्ठित महाराष्ट्र उद्योग रत्न पुरस्कार से सम्मानित करेगी, राज्य के उद्योग मंत्री उदय सामंत ने राज्य विधानसभा में घोषणा की।
- वित्तीय वर्ष 2023-24 की पहली तिमाही में महाराष्ट्र प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) आकर्षित करने में अग्रणी बनकर उभरा है। उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडनवीस ने गर्व से घोषणा की कि राज्य ने 36,634 करोड़ रुपये की एफडीआई आकर्षित करके शीर्ष स्थान हासिल किया है। यह उल्लेखनीय उपलब्धि महाराष्ट्र को दिल्ली, कर्नाटक और तेलंगाना जैसे अन्य प्रमुख राज्यों से आगे रखती है, जिनके संचयी एफडीआई मूल्य पीछे हैं।

Mizoram

- "100 माइक्रोसाइट्स" पहल के तहत, भारत के राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण (एनएचए) ने मिजोरम की राजधानी में पहले आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन (एबीडीएम) माइक्रोसाइट का अनावरण किया है। यह उपलब्धि डिजिटलीकरण के फायदों को आगे बढ़ाकर स्वास्थ्य सेवा क्षेत्र को बदलने की ओर अग्रसर है।

Meghalaya

- नवीकरणीय ऊर्जा के दोहन और बिजली की कमी को कम करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, मेघालय के मुख्यमंत्री कौनराड के संगमा ने मुख्यमंत्री सौर मिशन शुरू किया, जो एक अग्रणी पहल है जिसका उद्देश्य उत्तर पूर्वी पहाड़ी राज्य के लिए हरित प्रगति के एक नए युग की शुरुआत करना है।
- प्रारंभिक बचपन के विकास और मातृ मानसिक स्वास्थ्य में सुधार की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने पूर्वोत्तर भारतीय राज्य मेघालय के लिए 40.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर का ऋण स्वीकृत किया है। मेघालय सरकार के 15.27 मिलियन अमेरिकी डॉलर के योगदान से समर्थित इस रणनीतिक पहल का उद्देश्य आंगनवाड़ी केंद्रों के रूप में जाने जाने वाले डेकेयर केंद्रों की स्थापना और वृद्धि के माध्यम से घर-आधारित और केंद्र-आधारित बाल देखभाल सेवाओं को मजबूत करना है।

Odisha

- ओडिशा सरकार ने सामाजिक सुरक्षा योजना के कवरेज को असंगठित श्रमिकों की 50 और श्रेणियों तक विस्तारित किया जिसमें डिलीवरी बॉय, नाविक और फोटोग्राफर शामिल हैं, इस योजना का उद्देश्य आकस्मिक या प्राकृतिक मृत्यु के मामले में वित्तीय सहायता प्रदान करना है।

Rajasthan

- राष्ट्रीय कृषि और ग्रामीण विकास बैंक (नाबाड) ने वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए ग्रामीण बुनियादी ढांचा विकास निधि (आरआईडीएफ) के तहत राजस्थान सरकार को कुल 1,974.07 करोड़ रुपये की राशि मंजूर की है। इस पर्याप्त फंडिंग का उद्देश्य ग्रामीण समुदायों की जीवन स्थितियों को ऊपर उठाना और क्षेत्र में आर्थिक विकास को बढ़ावा देना है।

Tamil Nadu

- ताइवान की एक प्रमुख कंपनी और एप्पल इंक की प्रमुख आपूर्तिकर्ता फॉक्सकॉन टेक्नोलॉजी ग्रुप ने तमिलनाडु के कांचीपुरम जिले में एक विनिर्माण सुविधा स्थापित करने के लिए ₹1,600 करोड़ का निवेश करने का वादा किया है। यह प्रतिबद्धता मुख्यमंत्री एम.के. की

उपस्थिति में की गई। श्री लियू की राज्य की पहली यात्रा के दौरान स्टालिन और फॉक्सकॉन के अध्यक्ष यंग लियू। इस निवेश से रोजगार के महत्वपूर्ण अवसर पैदा होने और तमिलनाडु में इलेक्ट्रॉनिक्स विनिर्माण क्षेत्र को बढ़ावा मिलने की उम्मीद है

- तमिल सांस्कृतिक समुदाय आदि पेरुक्कु, जिसे पाथिनेट्टम पेरुक्कु भी कहा जाता है, को मानसून के मौसम और मिट्टी की उर्वरता का सम्मान करने के लिए एक शुभ त्योहार के रूप में मनाता है।
- तमिलनाडु प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (टीएनपीसीबी) तिरुवल्लूर जिले में अदानी समूह के कट्टुपल्ली बंदरगाह के प्रस्तावित विस्तार पर एक सार्वजनिक सुनवाई करने के लिए तैयार है। परियोजना, जिसकी शुरुआत में जनवरी 2021 में सुनवाई होनी थी, लेकिन COVID-19 के कारण इसमें देरी हुई, ने पर्यावरणविदों और विपक्षी दलों के कड़े विरोध का सामना किया है।
- तमिलनाडु रक्षा औद्योगिक गलियारे (TNDIC) के कार्यान्वयन की देखरेख करने वाली नोडल एजेंसी, तमिलनाडु औद्योगिक विकास निगम (TIDCO), 45 करोड़ रुपये की लागत से भारत का पहला मानव रहित हवाई सिस्टम (ड्रोन) सामान्य परीक्षण केंद्र स्थापित करने के लिए तैयार है।
- चेन्नई शहर में व्यास जल संकट को हल करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाते हुए, तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम के स्टालिन ने दक्षिण पूर्व एशिया की सबसे बड़ी जल अलवणीकरण परियोजना की आधारशिला रखी है।

Telangana

- संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक और सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) और तेलंगाना सरकार के सूचना प्रौद्योगिकी, इलेक्ट्रॉनिक्स और संचार (आईटीई एंड सी) विभाग ने कृत्रिम बुद्धिमत्ता प्रणालियों के सार में एआई की नैतिकता को शामिल करने के लिए एक अग्रणी साझेदारी बनाई है।

Uttar Pradesh

- उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने जरूरतमंदों और योग्य लोगों को सरकारी योजनाओं और सेवाओं के लाभों तक पहुंच सुनिश्चित करने के लिए कमांड सेंटर और सीएम डैशबोर्ड लॉन्च किया।
- इंडियन काउंसिल ऑफ मेडिकल रिसर्च कैंसर रजिस्ट्री डेटा के अनुसार, उत्तर प्रदेश में भारत में कैंसर के सबसे अधिक मामले दर्ज किए गए। वर्ष 2022 के दौरान, राज्य ने आश्चर्यजनक रूप से 210,000 नए मामले दर्ज किए, जो 2020 में दर्ज 201,000 मामलों से एक महत्वपूर्ण वृद्धि है।
- मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में उत्तर प्रदेश कैबिनेट ने शिक्षा और युवा सशक्तिकरण के प्रति सरकार की प्रतिबद्धता को उजागर करते हुए कई महत्वपूर्ण प्रस्तावों को हरी झंडी दे दी है।

West Bengal

- भारतीय शहर कोलकाता ने पुणे स्थित भारतीय उष्णकटिबंधीय मौसम विज्ञान संस्थान (IITM) द्वारा विकसित वायु गुणवत्ता प्रारंभिक चेतावनी प्रणाली (AQEWS) को अपनाकर एक महत्वपूर्ण कदम आगे बढ़ाया है। यह प्रणाली शहर के भीतर बढ़ते वायु प्रदूषण के स्तर से निपटने के लिए तत्परता बढ़ाने और उपायों को सुविधाजनक बनाने के उद्देश्य से वास्तविक समय वायु प्रदूषण डेटा और पूर्वानुमान दोनों प्रदान करती है।





New Appointments: National

1.	भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (बीपीसीएल) को अपना नया ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया गया है	राहुल द्रविड़
2.	भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण के अंशकालिक अध्यक्ष	नीलकंठ मिश्र

Constitutional & Other Posts

S.No.	Designation/Post	Who is appointed
1.	उड़ीसा उच्च न्यायालय के 33वें मुख्य न्यायाधीश	न्यायमूर्ति सुभासिस तालापात्रा
2.	केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर और सीमा शुल्क बोर्ड (सीबीआईसी) के अध्यक्ष	आईआरएस अधिकारी संजय कुमार अग्रवाल
3.	राष्ट्रीय हरित अधिकरण (एनजीटी) के अध्यक्ष	प्रकाश श्रीवास्तव
4.	इस्लामाबाद, पाकिस्तान में अपने उच्चायोग में भारत के नए प्रभारी	जी
5.	सिंगापुर अंतर्राष्ट्रीय मध्यस्थता केंद्र (SIMC) के अंतर्राष्ट्रीय मध्यस्थ पैनल के सदस्य	इतिका श्रीवास्तव

CEO'S/Chairman of Companies/Organizations/Banks/ Or Appointments

S.No.	Designation/Post	Who is appointed
1.	टेस्ला के नए मुख्य वित्तीय अधिकारी	वैभव तनेजा
2.	एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी	अमित झिंगरन
3.	प्लक के ब्रांड एंबेसडर	बॉलीवुड एक्ट्रेस करीना कपूर खान
4.	भारतीय जीवन बीमा निगम (एलआईसी) के प्रबंध निदेशक	आर दोराईस्वामी
5.	सेबी के पूर्णकालिक सदस्य	-कमलेश वाष्णैय और अमरजीत सिंह
6.	पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन (पीएफसी) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (सीएमडी)	परमिंदर चोपड़ा
7.	साउथ इंडियन बैंक के प्रबंध निदेशक और सीईओ	पीआर शेषाद्री
8.	Viacom18 के नए सीईओ	किरण मणि
9.	भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने चार निदेशकों की नियुक्ति की	केतन शिवजी विक्रमसे, मृगांक मधुकर परांजपे, राजेश कुमार दुबे और धर्मेन्द्र सिंह शेखावत
10.	चुनाव आयोग (ईसी) का "राष्ट्रीय आइकन"	सचिन तेंडुलकर
11.	इंफोसिस के ब्रांड एंबेसडर	राफेल नडाल और इगा स्वियाटेक
12.	वित्त उद्योग विकास परिषद (FIDC) के नए अध्यक्ष	श्री उमेश रेवणकर

Agreements/Memorandum of Understandings

- 31 जुलाई, 2023 को कृषि भवन में कृषि एवं किसान कल्याण राज्य मंत्री सुश्री शोभा करंदलाजे और मोल्दोवा के उप प्रधान मंत्री एवं कृषि एवं खाद्य उद्योग मंत्री श्री व्लादिमीर बोलेया के बीच एक बैठक हुई। नई दिल्ली।
- रेल मंत्रालय और भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान मद्रास (आईआईटी मद्रास) ने सिकंदराबाद में भारतीय रेलवे सिग्नल इंजीनियरिंग और दूरसंचार संस्थान (आईआरआईएसईटी) में भारत 5जी परीक्षण स्थापित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन ((एमओयू) पर हस्ताक्षर किए; यह सुविधा होगी भारतीय रेलवे के लिए 5G उपयोग के मामलों के परीक्षण और विकास के लिए समर्पित रहें।
- पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस नियामक बोर्ड (पीएनजीआरबी) और विश्व बैंक ने प्राकृतिक गैस में हाइड्रोजन मिश्रण को एकीकृत करने और देश में गैस पाइपलाइनों के माध्यम से उनके संचरण के लिए बुनियादी

ढांचे की स्थापना के लिए एक व्यापक रोडमैप विकसित करने के लिए सेना में शामिल हो गए हैं।

- ट्रैवल कंपनी मेकमाईट्रिप ने 600 से अधिक अद्वितीय और अपरंपरागत यात्रा स्थलों को पेश करने के लिए पर्यटन मंत्रालय के साथ सहयोग की घोषणा की है। कंपनी ने इस पहल को सुविधाजनक बनाने के लिए 'ट्रैवलर्स मैप ऑफ इंडिया' नाम से एक विशेष माइक्रोसाइट पेश की है।
- अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई) ने शिक्षा के क्षेत्र में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) और डेटा साइंस (डीएस) के एकीकरण को आगे बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। प्रसिद्ध जियो इंस्टीट्यूट के साथ साझेदारी करते हुए, एआईसीटीई ने एक व्यापक संकाय विकास कार्यक्रम का अनावरण किया है जिसका उद्देश्य अकादमिक नेताओं और वरिष्ठ संकाय सदस्यों को एआई और डीएस की गहन समझ से लैस करना है।





- भारत और त्रिनिदाद और टोबैगो ने हाल ही में प्रसिद्ध इंडिया स्टैक प्रौद्योगिकी को साझा करने के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर करके एक महत्वपूर्ण साझेदारी में प्रवेश किया है। भारत द्वारा अग्रणी ओपन एपीआई और डिजिटल सार्वजनिक वस्तुओं का यह संग्रह बड़े पैमाने पर पहचान, डेटा और भुगतान सेवाओं को बढ़ाने के लिए डिज़ाइन किया गया है। यह कदम सहयोग और प्रौद्योगिकी साझाकरण के माध्यम से राष्ट्रों के डिजिटल परिवर्तन में सहायता करने की भारत की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।
- एक महत्वपूर्ण कदम में, भारत और आसियान देश वस्तुओं के लिए अपने मौजूदा मुक्त व्यापार समझौते का पुनर्मूल्यांकन करने के लिए एक समझौते पर आए हैं। इस समीक्षा का उद्देश्य दोनों पक्षों के बीच मौजूदा व्यापार असंतुलन और असमानताओं को दूर करना है। यह घोषणा वाणिज्य मंत्रालय द्वारा की गई, जो द्विपक्षीय व्यापार संबंधों को बढ़ाने की प्रतिबद्धता का संकेत देती है।
- अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने मास्टरकार्ड के साथ एक रोमांचक सहयोग का खुलासा करते हुए एक महत्वपूर्ण घोषणा की है, जो आगामी आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 के लिए वैश्विक भागीदार बनने के लिए तैयार है। यह 5 अक्टूबर से 19 नवंबर तक भारत में होने वाला है।, 2023, मास्टरकार्ड और आईसीसी के बीच साझेदारी दुनिया भर के प्रशंसकों के लिए क्रिकेट अनुभव को बढ़ाने के लिए तैयार है।
- महाराष्ट्र में फुटबॉल की स्थिति को ऊपर उठाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, राज्य सरकार ने प्रसिद्ध जर्मन पेशेवर फुटबॉल लीग, बुंडेसलीगा के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं।
- नागरिक उड्डयन के क्षेत्र में सहयोग को बढ़ावा देने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण कदम में, भारत और न्यूजीलैंड की सरकारों ने हाल ही में एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। एमओयू में विमानन क्षेत्र के पहलुओं की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल है, जिसमें नए उड़ान मार्गों की शुरूआत से लेकर कोड शेयर सेवाएं, यातायात अधिकार और क्षमता पात्रता शामिल हैं।
- हिंद महासागर क्षेत्र (आईओआर) की सुरक्षा बढ़ाने के अपने प्रयासों के साथ, विशेष रूप से अफ्रीका के पूर्वी तट पर, समुद्री सुरक्षा को मजबूत करने के लिए गोवा शिपयार्ड लिमिटेड (जीएसएल) और केन्या शिपयार्ड लिमिटेड (केएसएल) के बीच एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए गए। दोनों देशों के बीच सहयोग।
- सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) की दिशा में भारत की प्रगति की निगरानी के लिए जिम्मेदार केंद्रीय थिंक टैंक नेशनल इंस्टीट्यूशन फॉर ट्रांसफॉर्मिंग इंडिया (नीति आयोग) और संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी) ने तेजी लाने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। अपने एसडीजी हासिल करने की दिशा में भारत की यात्रा। यह सहयोग देश में सतत और समावेशी विकास को बढ़ावा देने की प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है।

Banking Current Affairs

S.No.	Bank Name	Purpose
1.	भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई),	2023-24 की अप्रैल-जून तिमाही के लिए अपने वित्तीय परिणामों की सूचना दी। बैंक ने ₹ 16,884 करोड़ का अपना अब तक का उच्चतम तिमाही लाभ हासिल किया, जो पिछले वर्ष की समान अवधि में ₹ 6,068 करोड़ से महत्वपूर्ण उछाल दर्शाता है।
2.	एचडीएफसी बैंक	वित्तीय वर्ष 2023 में एचडीएफसी बैंक के सीईओ शशिधर जगदीशन ने सबसे अधिक वेतन पाने वाले बैंक सीईओ के रूप में शीर्ष स्थान हासिल किया है। 10.55 करोड़ रुपये के कुल पैकेज के साथ, जगदीशन का मुआवजा बैंकिंग क्षेत्र में उनके साथियों से अलग है।
3.	एयरटेल पेमेंट बैंक	भारत का पहला भुगतान बैंक, एयरटेल पेमेंट बैंक अपने बचत बैंक खाते वाले नए और मौजूदा ग्राहकों के लिए पर्यावरण-अनुकूल डेबिट कार्ड लॉन्च करने वाला पहला भारतीय बैंक भी बन गया। डेबिट कार्ड सामान्य पीवीसी कार्डों के मुकाबले रीसाइक्लिंग-पॉली विनाइल क्लोराइड (आर-पीवीसी) सामग्री, एक प्रमाणित पर्यावरण-अनुकूल सामग्री से तैयार किए जाएंगे।
4.	एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक	भारत के सबसे बड़े लघु वित्त बैंक, एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक ने अपने अभिनव 24x7 वीडियो बैंकिंग प्लेटफॉर्म के लॉन्च के साथ ग्राहक सेवा में एक उल्लेखनीय कदम आगे बढ़ाया है।
5.	केनरा बैंक	पेंशनभोगियों और सेवानिवृत्ति के करीब आने वाले लोगों के लिए एक विशेष बचत खाते का अनावरण किया गया, जो उनकी अद्वितीय वित्तीय जरूरतों को पूरा करने वाले लाभों की एक श्रृंखला प्रदान करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। केनरा जीवन धारा के नाम से जानी जाने वाली यह नई पेशकश उन सेवानिवृत्त लोगों को लाभ प्रदान करती है जिन्होंने स्वैच्छिक या नियमित सेवानिवृत्ति का विकल्प चुना है।
6.	एक्सिस बैंक	एक महत्वपूर्ण साझेदारी में, एक्सिस बैंक ने दो अभूतपूर्व ऋण उत्पाद पेश करने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) की सहायक कंपनी रिजर्व बैंक इनोवेशन हब (आरबीआईएच) के साथ हाथ मिलाया है। ये उत्पाद पब्लिक टेक प्लेटफॉर्म फॉर फ्रिक्शनलेस क्रेडिट (पीटीपीएफसी) द्वारा संचालित हैं, जो आरबीआईएच द्वारा शुरू की गई एक अग्रणी पहल है।





S.No.	Bank Name	Purpose
7.	केनरा बैंक	भारतीय बैंकिंग क्षेत्र के अग्रणी खिलाड़ी केनरा बैंक ने यूपीआई इंटरऑपरेबल डिजिटल रुपया मोबाइल एप्लिकेशन पेश करके एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। यह कदम केनरा बैंक को नवाचार के मामले में सबसे आगे रखता है और इस अग्रणी सुविधा की पेशकश करने वाला सार्वजनिक और वाणिज्यिक दोनों क्षेत्रों में पहला बैंक बन गया है।
8.	हाँ बैंक	भारत के डिजिटल बैंकिंग परिदृश्य में एक महत्वपूर्ण छलांग लगाते हुए, यस बैंक ने अपना अभूतपूर्व मोबाइल बैंकिंग ऐप, यस बैंक द्वारा आईआरआईएस पेश किया है। यह नवोन्मेषी ऐप सुविधा, दक्षता और वैयक्तिकरण का एक अद्वितीय संयोजन पेश करते हुए ग्राहकों के अपने वित्तीय संस्थानों के साथ जुड़ने के तरीके को फिर से परिभाषित करने के लिए तैयार है।
9.	एचडीएफसी बैंक	भारत के अग्रणी निजी क्षेत्र के बैंक, एचडीएफसी बैंक ने 'मैरियट बॉनवॉय एचडीएफसी बैंक क्रेडिट कार्ड' का अनावरण करने के लिए मैरियट इंटरनेशनल के प्रशंसित यात्रा कार्यक्रम, मैरियट बॉनवॉय के साथ साझेदारी की है।
10.	एयरटेल पेमेंट्स बैंक	मास्टरकार्ड सेंटर और फ्रंटियर मार्केट्स ने शी लीड्स भारत: उद्यम नाम से एक परिवर्तनकारी पहल शुरू की है। यह पहल 100,000 महिलाओं के स्वामित्व वाले छोटे व्यवसायों को सीखने और कमाने के अवसर प्रदान करके उनके उत्थान के लिए बनाई गई है।
11.	भारतीय स्टेट बैंक	एक अभिनव ग्राहक सेवा बिंदु (सीएसपी) कार्यक्षमता शुरू करके वित्तीय समावेशिता और सामाजिक कल्याण को बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया।
12.	आईडीएफसी फर्स्ट बैंक	भारतीय क्रिकेट बोर्ड ने घोषणा की कि आईडीएफसी फर्स्ट बैंक ने तीन साल के लिए भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) की घरेलू अंतरराष्ट्रीय श्रृंखला के खिताब अधिकार हासिल कर लिए हैं। आईडीएफसी फर्स्ट बैंक प्रति अंतरराष्ट्रीय मैच 4.2 करोड़ रुपये की राशि प्रदान करेगा।
13.	एक्सिस बैंक	'इन्फिनिटी सेविंग्स अकाउंट' लॉन्च करके एक अभूतपूर्व कदम उठाया। यह इनोवेटिव सेविंग्स अकाउंट वेरिफाई डिजिटल रूप से समझदार ग्राहकों की जरूरतों को पूरा करने के लिए डिज़ाइन किया गया है जो सदस्यता-आधारित सेवाओं के शौकीन उपयोगकर्ता हैं।
14.	बंधन बैंक	एक महत्वपूर्ण विकास में, बंधन बैंक को भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा अधिकृत पेंशन संवितरण बैंक के रूप में सेवा करने के लिए प्राधिकरण प्रदान किया गया है।

Current Affairs related to Regulatory authorities

S.No.	Name	Purpose
1.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	वित्तीय वर्ष 2022-2023 (FY23) में, भारत में डिजिटल भुगतान में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई, जैसा कि भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) डिजिटल भुगतान सूचकांक (RBI-DPI) ने संकेत दिया है। भुगतान डिजिटलीकरण का एक व्यापक उपाय आरबीआई-डीपीआई ने इस अवधि के दौरान सभी मापदंडों में पर्याप्त वृद्धि प्रदर्शित की, जो देश भर में भुगतान बुनियादी ढांचे और प्रदर्शन में महत्वपूर्ण प्रगति से प्रेरित है। मार्च 2023 के सूचकांक का मूल्य 395.58 दर्ज किया गया, जो 31 जनवरी, 2023 को घोषित सितंबर 2022 (377.46) की तुलना में 13.24% की वृद्धि दर्शाता है।
2.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	चार प्रमुख सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों, ओएनजीसी विदेश लिमिटेड, इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड, गेल (इंडिया) लिमिटेड और ऑयल इंडिया लिमिटेड पर अपने विदेशी निवेशों की तुरंत रिपोर्ट करने में विफल रहने पर ₹2,000 करोड़ की विलंब शुल्क जमा करने का शुल्क लगाया गया।
3.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने चार सहकारी बैंकों पर कुल 4.20 लाख रुपये का मौद्रिक जुर्माना लगाकर कड़ी कार्रवाई की है। ये बैंक - वीटा अर्बन कोऑपरेटिव बैंक लिमिटेड, श्री विनायक सहकारी बैंक लिमिटेड, श्रीजी भाटिया कोऑपरेटिव बैंक लिमिटेड और मिजोरम अर्बन कोऑपरेटिव डेवलपमेंट बैंक लिमिटेड - को केंद्रीय बैंकिंग प्राधिकरण द्वारा निर्धारित विभिन्न नियमों का उल्लंघन करते पाया गया है।
4.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	होम लोन क्षेत्र में पारदर्शिता और उपभोक्ता संरक्षण बढ़ाने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण कदम में, भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने फ्लोटिंग रेट होम लोन से संबंधित सुधारों का एक व्यापक सेट पेश किया है।
5.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआई) और मशीन लर्निंग (एमएल) प्रौद्योगिकियों के एकीकरण के माध्यम से बैंकों और गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों (एनबीएफसी) पर अपनी नियामक निगरानी को मजबूत करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठा रहा है।
6.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने अपनी लावारिस जमा राशि चाहने वाले व्यक्तियों के लिए एक अभूतपूर्व समाधान का अनावरण किया है। यूडीजीएएम (लावारिस जमा - सूचना तक पहुंच का प्रवेश द्वार) पोर्टल नाम दिया गया, यह केंद्रीकृत वेब प्लेटफॉर्म विभिन्न बैंकों में लावारिस जमा का पता लगाने की प्रक्रिया को सरल बनाने के लिए डिज़ाइन किया गया है।





Current Affairs related to Regulatory authorities

S.No.	Name	Purpose
7.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	इन्फ्रास्ट्रक्चर डेट फंड-गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों (आईडीएफ-एनबीएफसी) के लिए अद्यतन दिशानिर्देश पेश किए गए।
8.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने उपयोगकर्ता सुविधा और डिजिटल भुगतान को अपनाने के उद्देश्य से ऑफलाइन भुगतान लेनदेन नियमों में बदलाव किए हैं। केंद्रीय बैंक ने तत्काल प्रभाव से ऑफलाइन भुगतान लेनदेन की ऊपरी सीमा ₹200 से बढ़ाकर ₹500 करने का निर्णय लिया है।
9.	भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई)	जलगांव पीपुल्स को-ऑपरेटिव बैंक के साथ अकोला मर्चेन्ट को-ऑपरेटिव बैंक के समामेलन को मंजूरी दी गई। जैसा कि केंद्रीय बैंक ने घोषणा की है, यह रणनीतिक कदम 28 अगस्त से लागू होने वाला है।

Other Important Banking Related Current Affairs

- यूपीआई पर क्रेडिट सक्षम करने में विशेषज्ञता वाली फिनटेक कंपनी कीवी ने अपने ऐप के माध्यम से जीवन भर मुफ्त एक्सिस बैंक क्लिक क्रेडिट कार्ड पेश करने के लिए एक्सिस बैंक के साथ साझेदारी की है।
- सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (पीएसबी) ने जून 2023 की पहली तिमाही में 34,774 करोड़ रुपये से अधिक का प्रभावशाली लाभ दर्ज किया है, जो कि उनकी पिछली कमाई के दोगुने से भी अधिक है। सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों द्वारा प्रकाशित त्रैमासिक आंकड़ों के अनुसार, पिछले वित्तीय वर्ष में अप्रैल-जून की अवधि के दौरान 12 राज्य के स्वामित्व वाले बैंकों द्वारा दर्ज किया गया सामूहिक लाभ 15,306 करोड़ रुपये था।
- अपने पॉलिसीधारकों को बड़ी हुई वित्तीय सुरक्षा और स्थिर आय प्रदान करने के लिए, इंडियाफर्स्ट लाइफ इंश्योरेंस कंपनी ने हाल ही में एक अभूतपूर्व बीमा उत्पाद - लाइफ ड्रीम्स की गारंटी (जी.ओ.एल.डी.) योजना लॉन्च की है। यह नॉन-लिंक्ड और नॉन-पार्टिसिपेटिंग बीमा योजना पॉलिसीधारकों को एक समृद्ध और चिंता मुक्त भविष्य सुनिश्चित करने के लिए नियमित, दीर्घकालिक आय प्रदान करने के लिए डिज़ाइन की गई है।
- वित्त मंत्रालय की एक रिपोर्ट के अनुसार, राज्य के स्वामित्व वाले बैंकों और प्रमुख निजी बैंकों दोनों ने मुख्य रूप से न्यूनतम शेष राशि बनाए रखने में विफल रहने वाले खाताधारकों से शुल्क के रूप में ₹21,000 करोड़ से अधिक की कमाई की है। न्यूनतम शेष आवश्यकताओं,

अतिरिक्त एटीएम लेनदेन और एसएमएस सेवाओं का अनुपालन न करने जैसे कारणों से 2018 से ₹35,000 करोड़ से अधिक की राशि का शुल्क जमा किया गया है।

- नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) ने अपने यूपीआई सुरक्षा जागरूकता अभियान का तीसरा संस्करण "यूपीआई चलेगा" पेश किया है। भुगतान पारिस्थितिकी तंत्र में प्रमुख हितधारकों के साथ सहयोग करते हुए, अभियान का उद्देश्य लेनदेन के लिए एकीकृत भुगतान इंटरफ़ेस (यूपीआई) का उपयोग करने की आसानी, सुरक्षा और तेज़ी पर जोर देना है।
- जीवन बीमा निगम (एलआईसी) ने जियो फाइनेंशियल सर्विसेज (जेएफएसएल) में 6.7% हिस्सेदारी के अधिग्रहण की घोषणा की है, जो एक गैर-बैंकिंग वित्तीय सेवा इकाई है जो मुकेश अंबानी - रिलायंस इंडस्ट्रीज द्वारा संचालित समूह से उभरी है। रिलायंस इंडस्ट्रीज द्वारा डीमर्जर कार्रवाई के माध्यम से किया गया अधिग्रहण, दोनों संस्थाओं और व्यापक वित्तीय बाजारों पर उल्लेखनीय प्रभाव डालने के लिए तैयार है।
- चार साल के अंतराल के बाद, स्टैंडअलोन माइक्रोफाइनेंस इंस्टीट्यूशंस (एमएफआई) ने बैंकों को पछाड़कर माइक्रोलेन्डिंग में अपनी प्रमुख स्थिति फिर से हासिल कर ली है। इस पुनरुत्थान का श्रेय महामारी से प्रेरित असफलताओं और रणनीतिक प्रयासों से उनकी वसूली को दिया जाता है, स्टैंडअलोन एमएफआई के पास अब देश में माइक्रोफाइनेंस ऋण का 40% हिस्सा है।

Economy/Financial Current Affairs

- भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (SEBI) ने कॉर्पोरेट ऋण बाजार विकास कोष (CMDDF) की स्थापना की घोषणा की। सेबी द्वारा विनियमित इस फंड को 'बैकस्टॉप सुविधा' के रूप में कार्य करने के लिए डिज़ाइन किया गया है, जो निवेश-ग्रेड कॉर्पोरेट ऋण प्रतिभूतियों को खरीदकर तनावग्रस्त बाजार स्थितियों के दौरान सहायता प्रदान करता है। कॉर्पोरेट ऋण के लिए गारंटी योजना (जीएससीडी) का उद्देश्य सीडीएमडीएफ द्वारा उठाए गए या उठाए जाने वाले ऋण के खिलाफ गारंटी कवर प्रदान करना है, जिससे अव्यवस्था के समय बाजार में स्थिरता आती है।
- 28 जुलाई, 2023 को केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर और सीमा शुल्क बोर्ड (CBIC) ने भारत में वस्तु और सेवा कर (GST) नियमों में एक महत्वपूर्ण बदलाव की घोषणा की। नए दिशानिर्देशों के अनुसार, 5 करोड़ रुपये से अधिक टर्नओवर वाली कंपनियों को अपने बिजनेस-टू-बिजनेस (बी2बी) लेनदेन या निर्यात के लिए इलेक्ट्रॉनिक चालान (ई-चालान) उत्पन्न करने की आवश्यकता होगी।

- लेखा महानियंत्रक (सीजीए) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, जून 2023 के अंत में भारत सरकार का राजकोषीय घाटा पूरे साल के लक्ष्य का 25.3% तक पहुंच गया है। यह लेख भारत में राजकोषीय घाटे की स्थिति का एक सिंहावलोकन प्रदान करता है, इसकी तुलना पिछले वर्षों और चालू वित्तीय वर्ष (2023-24) के लिए सरकार के अनुमानित लक्ष्यों से करता है।
- वित्त मंत्रालय ने डेटा जारी किया है जिसमें बताया गया है कि जुलाई 2023 के लिए सकल वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) संग्रह 1.65 लाख करोड़ रुपये के आंकड़े को पार कर गया है। यह अपनी स्थापना के बाद से जीएसटी राजस्व का इस सीमा को पार करने का पांचवां उदाहरण है। जुलाई 2023 का राजस्व पिछले साल के इसी महीने की तुलना में 11 प्रतिशत अधिक है, जो देश की आर्थिक वृद्धि में सकारात्मक रुझान को दर्शाता है।





- भारत के विनिर्माण क्षेत्र में जुलाई में विकास की गति में थोड़ी गिरावट देखी गई, क्रय प्रबंधक सूचकांक (पीएमआई) जून में 57.8 और मई में 58.7 से गिरकर 57.7 पर आ गया। हालाँकि, यह आंकड़ा अभी भी क्षेत्र में विस्तार का संकेत देता है। घरेलू और निर्यात दोनों में भारी मांग ने विकास की गति को बनाए रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। हाल ही में मुद्रास्फीति में नरमी के बावजूद, उच्च मुद्रास्फीति दबाव निर्माताओं के लिए एक चुनौती बना हुआ है।
- मार्च 2023 में, भारत सरकार का कर्ज ₹155.6 लाख करोड़ था, जो देश की जीडीपी का 57.1% था। यह 2020-21 में सकल घरेलू उत्पाद के 61.5% से कमी का प्रतिनिधित्व करता है, जो ऋण स्तर को प्रबंधित करने के प्रयासों को दर्शाता है।
- वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) परिषद की 51वीं बैठक में ऑनलाइन गेमिंग पर लगाए गए दांव के पूर्ण अंकित मूल्य पर 28% कर लगाने का निर्णय लिया गया है, जिसे 1 अक्टूबर से लागू किया जाएगा।
- जुलाई में, भारत के सेवा क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण उछाल आया और इसने 13 वर्षों में अपनी उच्चतम वृद्धि हासिल की। रिकवरी मजबूत मांग और नए व्यापार लाभ से प्रेरित थी, जिससे एसएंडपी ग्लोबल इंडिया सर्विसेज परचेजिंग मैनेजर्स इंडेक्स (पीएमआई) 62.3 की रिकॉर्ड ऊंचाई पर पहुंच गया। पीएमआई एक सर्वेक्षण-आधारित सूचकांक है जो सेवा क्षेत्र में गतिविधि स्तर को मापता है। सूचकांक का 50 से ऊपर पढ़ना विस्तार का संकेत देता है, जबकि 50 से नीचे का पढ़ना संकुचन का संकेत देता है। यह सकारात्मक रुझान अगस्त 2021 से लगातार 23 महीनों तक जारी है।
- एसएंडपी ग्लोबल की रिपोर्ट, जिसका शीर्षक "लुक फॉरवर्ड: इंडियाज मोमेंट" है, वित्तीय वर्ष 2023-24 (FY24) से FY31 तक भारत के आर्थिक विकास प्रक्षेपवक्र का अनुमान लगाती है। वित्त वर्ष 24 में 6% की अनुमानित जीडीपी वृद्धि दर के साथ, देश सबसे तेजी से बढ़ती बड़ी अर्थव्यवस्था बना रहेगा। एसएंडपी ग्लोबल भारत की क्षमता के बारे में आशावादी है, इस अवधि के दौरान प्रति वर्ष 6.7% की औसत विकास दर का अनुमान लगाता है, जो मुख्य रूप से पूंजी विस्तार से प्रेरित है। रिपोर्ट में वित्त वर्ष 2031 तक भारत की जीडीपी 6.7 ट्रिलियन डॉलर तक पहुंचने और प्रति व्यक्ति जीडीपी लगभग 4,500 डॉलर तक पहुंचने का अनुमान लगाया गया है।
- हाल ही में मध्य-वर्ष की व्यापक आर्थिक समीक्षा में, नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ पब्लिक फाइनेंस एंड पॉलिसी (एनआईपीएफपी) ने अनुमान लगाया है कि वित्तीय वर्ष 2023-24 (FY24) में भारत की आर्थिक वृद्धि घटकर 6% हो जाएगी, जो कि दर्ज 7.2% से कम है। FY23. इस अनुमानित मंदी का श्रेय वैश्विक अर्थव्यवस्था में व्यास प्रतिकूल परिस्थितियों को दिया जाता है। एनआईपीएफपी विश्लेषण विभिन्न आर्थिक संकेतकों और रुझानों को ध्यान में रखता है, जो भारत की अर्थव्यवस्था के संभावित प्रक्षेप पथ में मूल्यवान अंतर्दृष्टि प्रदान करता है।
- जुलाई में, भारत में खुदरा मुद्रास्फीति में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई, जो 7.44% तक पहुंच गई, जो अप्रैल 2022 के बाद से उच्चतम दर है। यह वृद्धि केंद्रीय बैंक की 6% सहनशीलता सीमा से नीचे मुद्रास्फीति की पिछली चार महीने की अवधि के विपरीत है। इस वृद्धि को मुख्य रूप से खाद्य कीमतों में 11.5% की वृद्धि के लिए जिम्मेदार ठहराया गया है, जिससे सितंबर 2022 के बाद यह पहली बार है कि मूल्य वृद्धि 7% के आंकड़े को पार कर गई है।
- जुलाई में, थोक मूल्य सूचकांक (डब्ल्यूपीआई) ने लगातार चौथे महीने अपस्फीति के रुझान को प्रदर्शित करना जारी रखा, हालांकि खाद्य और प्राथमिक लेख की कीमतों में पर्याप्त वृद्धि से गिरावट को उल्लेखनीय रूप से कम किया गया था। जबकि समग्र WPI अपस्फीति जून के 92 महीने के निचले स्तर -4.1% से घटकर -1.36% हो गई, खाद्य और प्राथमिक लेख की कीमतों में 7.5% से अधिक की वृद्धि ने इस बदलाव में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।
- हाल के एक घटनाक्रम में, भारत सरकार ने घरेलू स्तर पर उत्पादित कच्चे तेल और निर्यातित डीजल पर अप्रत्याशित लाभ कर बढ़ाने का निर्णय लिया है। यह निर्णय विदेश में विमानन टरबाइन ईंधन (एटीएफ) शिपमेंट पर कर को फिर से लागू करने के साथ है। इन परिवर्तनों को एक विशेष अतिरिक्त उत्पाद शुल्क (एसएईडी) तंत्र के माध्यम से लागू किया जा रहा है, जिसका उद्देश्य इन ऊर्जा स्रोतों से प्राप्त मुनाफे को विनियमित करना है।
- 2047 तक एक विकसित अर्थव्यवस्था बनने की दिशा में भारत की यात्रा ने गति पकड़ ली है, एसबीआई रिसर्च अर्थशास्त्रियों द्वारा किए गए एक हालिया अध्ययन में प्रति व्यक्ति आय में उल्लेखनीय वृद्धि का अनुमान लगाया गया है। अध्ययन से पता चलता है कि भारत की प्रति व्यक्ति आय वित्त वर्ष 2013 में 2 लाख रुपये (\$2,500) से 7.5 गुना बढ़कर वित्त वर्ष 47 तक 14.9 लाख रुपये (\$12,400) प्रति वर्ष हो जाएगी। प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने इस उद्देश्य पर जोर दिया है, जिसका लक्ष्य 2047 तक विकसित भारत के दृष्टिकोण को वास्तविकता में बदलना है।
- प्रमुख रेटिंग एजेंसी क्रिसिल का अनुमान है कि वित्तीय वर्ष 2024 में भारत की सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि 6% तक पहुंच जाएगी। यह अनुमान वित्तीय वर्ष 2023 के लिए राष्ट्रीय सांख्यिकी संगठन (एनएसओ) द्वारा अनुमानित 7% से कम है।
- आईसीआरए रेटिंग्स ने हाल ही में वित्तीय वर्ष 2023 (FY24) की पहली तिमाही में भारत के लिए मजबूत आर्थिक विकास का अनुमान लगाते हुए एक व्यापक रिपोर्ट जारी की। रिपोर्ट बताती है कि अप्रैल-जून अवधि के दौरान देश की सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि दर बढ़कर 8.5% होने की उम्मीद है, जो पिछली तिमाही (जनवरी-मार्च) में देखी गई 6.1% की वृद्धि दर से महत्वपूर्ण वृद्धि है। इस अनुमानित वृद्धि का श्रेय कई कारकों को दिया जाता है, जिसमें सहायक आधार प्रभाव और सेवा क्षेत्र में उल्लेखनीय सुधार शामिल है।
- नवीनतम सरकारी आंकड़ों से पता चलता है कि वित्तीय वर्ष 2023-24 की पहली तिमाही के दौरान भारत में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) प्रवाह में उल्लेखनीय गिरावट आई है। 34% की गिरावट के साथ, पिछले वित्तीय वर्ष की समान अवधि में एफडीआई 16.58 बिलियन डॉलर से घटकर 10.94 बिलियन डॉलर हो गया। यह गिरावट की प्रवृत्ति मुख्य रूप से कंप्यूटर हार्डवेयर और सॉफ्टवेयर, दूरसंचार, ऑटोमोटिव और फार्मास्यूटिकल्स जैसे प्रमुख क्षेत्रों में कम निवेश से प्रभावित थी।





Business Current Affairs

- अमेज़न इंडिया ने कश्मीर के श्रीनगर में डल झील पर अपने पहले फ्लोटिंग स्टोर का उद्घाटन किया है। यह पहल ग्राहकों को विश्वसनीय और सुविधाजनक डिलीवरी सेवाएं प्रदान करने के साथ-साथ छोटे व्यवसायों को लाभदायक कमाई की संभावनाओं का लाभ उठाने में सक्षम बनाने की अमेज़न इंडिया की प्रतिबद्धता के अनुरूप है।
- 31 जुलाई को जारी वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के नवीनतम आंकड़ों के अनुसार, भारत के आठ प्रमुख बुनियादी ढांचा क्षेत्रों ने जून में 8.2% की उल्लेखनीय वृद्धि दर दिखाई है, जो पांच महीनों में सबसे अधिक है। इन प्रमुख क्षेत्रों में कोयला, कच्चा तेल, इस्पात शामिल हैं।, सीमेंट, बिजली, उर्वरक, रिफ़ाइनरी उत्पाद और प्राकृतिक गैस, देश के औद्योगिक उत्पादन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं।
- यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफ़ेस (यूपीआई) नेटवर्क में जुलाई 2023 में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई, जिसने लेनदेन की मात्रा और मूल्य दोनों में नए रिकॉर्ड स्थापित किए। जून में मामूली गिरावट के बाद, UPI लेनदेन में साल-दर-साल (YoY) 44% की वृद्धि हुई और यह आश्चर्यजनक रूप से ₹15.34 लाख करोड़ तक पहुंच गया। लेन-देन की संख्या भी 996 करोड़ की नई ऊंचाई पर पहुंच गई, जो जुलाई 2022 की तुलना में 58% की उल्लेखनीय वृद्धि है।
- नई दिल्ली में एक विशेष कार्यक्रम में, केंद्रीय इस्पात और नागरिक उड्डयन मंत्री, ज्योतिरादित्य सिदिया ने एनएमडीसी के नए लोगो का खुलासा किया। नए लोगो का लॉन्च एनएमडीसी के लिए एक बड़ा कदम है, जो जिम्मेदार खनन और वैश्विक मानकों के प्रति उसकी प्रतिबद्धता को दर्शाता है।
- भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) ने आईपीओ बंद होने के बाद स्टॉक एक्सचेंजों पर शेयरों को सूचीबद्ध करने की समयसीमा को आधा करके प्रारंभिक सार्वजनिक पेशकश (आईपीओ) की दक्षता बढ़ाने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। इस कदम का उद्देश्य पूंजी बाजार में निवेशकों और जारीकर्ताओं दोनों को पर्याप्त लाभ प्रदान करना है।
- एयर इंडिया की मूल कंपनी टाटा संस ने एयरलाइन के लिए एक नया स्वरूप और ब्रांड पहचान पेश की है। इस परिवर्तन में प्रसिद्ध शुभंकर "महाराजा" के स्थान पर एक नया लोगो और डिज़ाइन शामिल है। यह कदम एक साल से अधिक समय पहले अधिग्रहण के बाद से एयर इंडिया को बदलने के टाटा समूह के चल रहे प्रयासों के हिस्से के रूप में आया है।
- भारतीय मीडिया और मनोरंजन उद्योग में एक प्रमुख खिलाड़ी Viacom18 ने अपने दो ओवर-द-टॉप (OTT) प्लेटफॉर्म, JioCinema और Voot के विलय में महत्वपूर्ण प्रगति की है। एकीकरण प्रक्रिया एक उन्नत चरण में पहुंच गई है, प्रौद्योगिकी बैकएंड पूरी तरह से संरेखित हो गई है और अधिकांश वूट सेलेक्ट ग्राहक आसानी से JioCinema में परिवर्तित हो रहे हैं।
- हुंडई मोटर कंपनी की भारतीय सहायक कंपनी ने महाराष्ट्र में स्थित जनरल मोटर्स के तालेगांव संयंत्र का अधिग्रहण करने के अपने इरादे की घोषणा की है। यह रणनीतिक कदम न केवल जनरल मोटर्स को

- भारतीय बाजार से बाहर निकलने की अनुमति देता है बल्कि हुंडई को अपनी वार्षिक उत्पादन क्षमता बढ़ाने का अवसर भी प्रदान करता है।
- विप्रो लिमिटेड ने प्रतिष्ठित भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) दिल्ली के साथ साझेदारी में जनरेटिव आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) पर एक अभूतपूर्व उत्कृष्टता केंद्र (सीओई) की स्थापना की घोषणा की है। यह सहयोग उभरती प्रौद्योगिकियों में निरंतर नवाचार को बढ़ावा देने, तकनीकी उद्योग में अग्रणी के रूप में अपनी स्थिति को मजबूत करने की विप्रो की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।
- ओपनएआई ने न्यूयॉर्क स्थित एक सरल स्टार्टअप ग्लोबल इल्युमिनेशन का सफलतापूर्वक अधिग्रहण कर लिया है, जो नवीन रचनात्मक उपकरण, डिजिटल अनुभव और मजबूत बुनियादी ढांचे को तैयार करने के लिए एआई की शक्ति का उपयोग करता है। यह अधिग्रहण ओपनएआई की अपनी क्षमताओं को बढ़ाने और एआई परिदृश्य में क्रांति लाने की प्रतिबद्धता का संकेत देता है।
- भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड (बीएचईएल), एक प्रमुख सरकारी स्वामित्व वाली इंजीनियरिंग कंपनी, ने स्वदेशी सेलेक्टिव कैटलिस्ट रिएक्टर (एससीआर) कैटलिस्ट का पहला सेट सफलतापूर्वक विकसित किया है। ये उत्प्रेरक थर्मल पावर प्लांटों से नाइट्रोजन ऑक्साइड (एनओएक्स) उत्सर्जन को कम करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। पहले आयात पर निर्भर, यह उपलब्धि सरकार द्वारा समर्थित 'मेक इन इंडिया' पहल को रेखांकित करती है।
- भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (सीसीआई) ने हाल ही में भारती एयरटेल के खिलाफ कड़ा रुख अपनाया है और प्रतिस्पर्धा अधिनियम, 2002 की धारा 6 (2) में उल्लिखित शर्तों का पालन करने में विफलता के लिए 1 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया है। भारती एयरटेल द्वारा वारबर्ग पिंकस की सहयोगी इकाई लायन मीडो इन्वेस्टमेंट लिमिटेड से भारती टेलीमीडिया में हिस्सेदारी के अधिग्रहण के संबंध में।
- अरबपति मुकेश अंबानी की अगुवाई वाली रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड की खुदरा शाखा, रिलायंस रिटेल ने अपने नए ब्रांड, Yousta की शुरुआत के साथ फैशन रिटेल क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। ब्रांड की शुरुआत हैदराबाद के सारथ सिटी मॉल में अपने प्रमुख स्टोर के उद्घाटन के साथ हुई।
- ऑनलाइन किराना डिलीवरी स्टार्टअप Zepto ने सीरीज़-ई फंडिंग राउंड में सफलतापूर्वक \$200 मिलियन जुटाए हैं, जिससे \$1.4 बिलियन का मूल्यांकन प्राप्त हुआ है। यह उपलब्धि जेप्टो को 2023 के पहले यूनिर्कॉर्न के रूप में चिह्नित करती है। फंडिंग का नेतृत्व अमेरिका स्थित निजी बाजार निवेश फर्म स्टेपस्टोन ग्रुप ने किया था, और यह स्टेपस्टोन ग्रुप का एक भारतीय कंपनी में पहला प्रत्यक्ष निवेश है।
- एक महत्वपूर्ण साझेदारी में, एसीएमई समूह, एक प्रमुख नवीकरणीय ऊर्जा कंपनी, ने ओडिशा के गोपालपुर औद्योगिक पार्क के भीतर एक विस्तृत हरित हाइड्रोजन और हरित अमोनिया परियोजना स्थापित करने के लिए टाटा स्टील स्पेशल इकोनॉमिक जोन लिमिटेड (टीएसएसईजेडएल) के साथ हाथ मिलाया है।





Defense Current Affairs

- भारतीय वायु सेना (आईएएफ) को इज़राइल से हवाई-लॉन्च इजरायली स्पाइक नॉन लाइन ऑफ साइट (एनएलओएस) एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइलें (एटीजीएम) प्राप्त हुईं, जो हेलीकॉप्टर से 50 किमी और जमीन से 32 किमी दूर तक लक्ष्य को मार सकती हैं। एनएलओएस मिसाइलों को कज़ान हेलीकॉप्टरों द्वारा निर्मित रूसी मूल के Mi-17V5 हेलीकॉप्टरों के बेड़े के साथ एकीकृत किया जाएगा।
- भारत की स्वदेशी नाग एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल (एटीजीएम) और हेलिना (हेलीकॉप्टर-लॉन्च एनएजी) हथियार प्रणाली का संस्करण जिसे 'ध्रुवाख' कहा जाता है, सभी परीक्षणों को मंजूरी देने के बाद भारतीय सेना और भारतीय वायु सेना (आईएएफ) में शामिल किए जाने के लिए तैयार हैं। नाग एटीजीएम और हेलिना (ध्रुवाख) दोनों मिसाइलें रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (डीआरडीओ) द्वारा विकसित और भारत डायनेमिक्स लिमिटेड (बीडीएल) द्वारा निर्मित हैं। नाग सतह से हवा में मार करने वाली मिसाइल है और ध्रुवाख हवा से सतह पर मार करने वाली मिसाइल है।
- भारतीय सेना ने हाल ही में अपने शस्त्रागार में एक नया अतिरिक्त "स्वाति माउंटैन" शामिल किया है, जो स्वदेशी हथियार लोकेटिंग रडार (डब्ल्यूएलआर-एम) का हल्का और अधिक कॉम्पैक्ट संस्करण है। बेंगलुरु में भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड (बीईएल) द्वारा विकसित यह उन्नत रडार प्रणाली, विशेष रूप से चुनौतीपूर्ण इलाकों में सैन्य अभियानों को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है।
- भारत, जापान, संयुक्त राज्य अमेरिका और ऑस्ट्रेलिया की समुद्री सेनाओं को शामिल करने वाली नौसेना अभ्यास की उत्सुकता से प्रतीक्षित मालाबार श्रृंखला ऑस्ट्रेलिया के पूर्वी तट पर शुरू होने वाली है। अभ्यास की यह पुनरावृत्ति पनडुब्बी रोधी युद्ध क्षमताओं को बढ़ाने पर केंद्रित होगी, जो प्रतिभागियों की समुद्री सुरक्षा और भारत-प्रशांत क्षेत्र में सहयोग के प्रति साझा प्रतिबद्धता का संकेत देगी।
- अपनी साइबर सुरक्षा को मजबूत करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम में, भारत के रक्षा मंत्रालय ने माइक्रोसॉफ्ट ऑपरेटिंग सिस्टम को 'माया' ऑपरेटिंग सिस्टम नामक घरेलू रूप से विकसित विकल्प के साथ बदलने का विकल्प चुनकर एक निर्णायक कदम उठाया है। इस रणनीतिक कदम का उद्देश्य बढ़ते साइबर खतरों के मद्देनजर देश के साइबर सुरक्षा उपायों को उन्नत करना है।
- भारतीय वायु सेना ने अपने नवीनतम हेरॉन मार्क 2 ड्रोन को शामिल किया है, जिसमें मारक क्षमता है और यह एक ही उड़ान में चीन और पाकिस्तान दोनों के साथ सीमाओं पर निगरानी कर सकता है। चार नए हेरॉन मार्क-2 ड्रोन, जो लंबी दूरी की मिसाइलों और अन्य हथियार प्रणालियों से लैस हो सकते हैं, को उत्तरी क्षेत्र में एक फॉरवर्ड एयर बेस पर तैनात किया गया है।
- स्वदेशी विनिर्माण और नवाचार की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रगति में, उत्तर प्रदेश के कानपुर में स्थित राज्य के स्वामित्व वाली कंपनी एडवांस्ड वेपन्स एंड इन्फ्रामेंट इंडिया लिमिटेड (AWEIL), भारत की पहली लंबी दूरी की रिवाल्वर 'प्रबल' का अनावरण करने के लिए पूरी तरह तैयार है। व्यक्तिगत रक्षा आग्नेयास्त्रों के एक नए युग की शुरुआत करते हुए लॉन्च की तारीख 18 अगस्त तय की गई है।
- समुद्री सहयोग के एक उल्लेखनीय प्रदर्शन में, गाइडेड मिसाइल कार्वेट आईएनएस कुलिश ने सिंगापुर के 77वें स्वतंत्रता दिवस उत्सव के दौरान अपनी उपस्थिति दर्ज कराई। बहुराष्ट्रीय SEACAT 2023 अभ्यास में अपनी चल रही भागीदारी के हिस्से के रूप में, INS कुलिश के चालक दल और अधिकारियों ने सिंगापुर में भारतीय उच्चायोग में इस अवसर का जश्न मनाया।
- भारतीय नौसेना की परिचालन क्षमताओं को बढ़ाने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण विकास में, केंद्र सरकार ने पांच बेड़े समर्थन जहाजों के निर्माण की एक महत्वपूर्ण परियोजना के लिए अपनी अंतिम मंजूरी दे दी है। महत्वपूर्ण रसद जीवनरेखा के रूप में काम करने के लिए डिज़ाइन किए गए ये जहाज, मिशन के दौरान ईंधन, भोजन और गोला-बारूद सहित आवश्यक आपूर्ति के साथ युद्धपोतों को फिर से भरने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगे।
- आजादी के 75 साल पूरे होने के उपलक्ष्य में, दिल्ली और उसके आसपास के विभिन्न वायु सेना स्टेशनों ने 09 से 15 अगस्त 2023 तक आजादी का अमृत महोत्सव (एकेएएम) मनाया। ये कार्यक्रम 'मेरी माटी मेरा देश अभियान' के तत्वावधान में आयोजित किए गए थे। भारत सरकार AKAM के उत्सव की निरंतरता के रूप में।
- भारतीय वायु सेना (IAF) एक विशाल बहुपक्षीय सैन्य अभ्यास, 'तरंग शक्ति' की मेजबानी करने के लिए तैयार हो रही है, जो मूल रूप से अक्टूबर के लिए निर्धारित था, लेकिन 2024 के मध्य तक पुनर्निर्धारित किया गया है। अभ्यास को अगले साल तक बढ़ाने का निर्णय लिया गया है कई भाग लेने वाली वायु सेनाओं ने चालू वर्ष में आयोजित होने वाले युद्धाभ्यास में शामिल होने में असमर्थता व्यक्त की।
- भारत की समुद्री शक्ति को बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाते हुए, राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने भारतीय नौसेना के बेड़े में शामिल नवीनतम आईएनएस विंध्यगिरि का उद्घाटन किया। लॉन्च इवेंट कोलकाता स्थित गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स (जीआरएसई) में आयोजित किया गया था।
- रक्षा मंत्रालय (MoD) ने विशाखापत्तनम स्थित राज्य के स्वामित्व वाली कंपनी हिंदुस्तान शिपयार्ड लिमिटेड (HSL) के साथ एक अभूतपूर्व अनुबंध पर हस्ताक्षर करके भारतीय नौसेना की परिचालन क्षमताओं को बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। यह अग्रणी प्रयास भारतीय नौसेना को अभूतपूर्व लाभ प्रदान करने के लिए तैयार है, जिससे बंदरगाह पर लौटने की आवश्यकता के बिना लंबे और निरंतर मिशन को सक्षम किया जा सकेगा। इस उद्यम की कुल लागत लगभग ₹19,000 करोड़ होने का अनुमान है।
- भारतीय नौसेना की पनडुब्बी, आईएनएस वागिर ने एक प्रभावशाली मील का पत्थर हासिल करके इतिहास रच दिया है - अब यह किसी भी स्कॉपीन श्रेणी की पनडुब्बी की सबसे लंबे समय तक तैनाती का रिकॉर्ड रखती है। पनडुब्बी ने संयुक्त सैन्य अभ्यास में भाग लेने के लिए ऑस्ट्रेलिया की अपनी यात्रा में 7,000 किलोमीटर की आश्चर्यजनक दूरी तय की, जो नौसैनिक कौशल और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग दोनों के लिए एक महत्वपूर्ण क्षण था।





- लाइट कॉम्बैट एयरक्राफ्ट (एलसीए) तेजस ने एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की क्योंकि इसने गोवा के तट से एस्ट्रा स्वदेशी बियाँड विजुअल रेंज (बीवीआर) हवा से हवा में मार करने वाली मिसाइल को सफलतापूर्वक दागा। यह उपलब्धि भारतीय रक्षा क्षमताओं में उल्लेखनीय प्रगति का प्रतीक है और अत्याधुनिक सैन्य प्रौद्योगिकी विकसित करने में देश की प्रगति को दर्शाती है।
- नौसेना स्टाफ के प्रमुख और फिलीपीन तटरक्षक के कमांडेंट ने 23 अगस्त 2023 को व्हाइट शिपिंग सूचना के आदान-प्रदान के लिए मानक संचालन प्रक्रिया (एसओपी) पर हस्ताक्षर किए। फिलीपीन तटरक्षक और भारतीय नौसेना के बीच एसओपी पर हस्ताक्षर से सूचना के आदान-प्रदान के संचालन में आसानी होगी। व्यापारिक नौवहन यातायात, जो क्षेत्र में समुद्री सुरक्षा को बढ़ाने में योगदान देगा।
- भारतीय वायु सेना (IAF) की एक टुकड़ी एक महत्वपूर्ण यात्रा पर निकल पड़ी है, जो अभ्यास ब्राइट स्टार-23 में पहली बार भागीदारी है। यह द्विवार्षिक बहुपक्षीय त्रि-सेवा अभ्यास 27 अगस्त से 16 सितंबर, 2023 तक मिन्न के काहिरा (पश्चिम) एयर बेस पर हो रहा है। इस अभ्यास में भारतीय वायुसेना की भागीदारी राष्ट्रों के बीच सहयोग और सहयोग के एक नए अध्याय को रेखांकित करती है।
- भारत का रक्षा क्षेत्र एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल करने के लिए तैयार है क्योंकि देश का नवीनतम युद्धपोत, महेंद्रगिरि, 1 सितंबर को मुंबई के मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स में लॉन्च किया जाएगा। प्रोजेक्ट 17ए के सातवें और अंतिम स्टील्थ फ्रिगेट, महेंद्रगिरि का प्रक्षेपण, आत्मनिर्भर नौसैनिक बल के निर्माण में भारत द्वारा की गई उल्लेखनीय प्रगति का प्रतीक है।

Awards & Recognition

S.No.	Name of Award	Winner
1.	लोकमान्य तिलक राष्ट्रीय पुरस्कार	नरेंद्र मोदी
2.	आरआईसीएस (रॉयल इंस्टीट्यूशन ऑफ चार्टर्ड सर्वेयर्स) का लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड	-सुभाष रूणवाल
3.	स्वर्ण पुरस्कार	राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (NCRB) की राष्ट्रीय स्वचालित फिंगरप्रिंट पहचान प्रणाली (NAFIS)
4.	हार्वर्ड विश्वविद्यालय का जॉर्ज लेडली पुरस्कार	राज चेट्टी, एक भारतीय-अमेरिकी अर्थशास्त्री, और माइकल स्पिंगर, एक जीवविज्ञानी
5.	2023 इंटरनेशनल यंग इको-हीरो अवार्ड	ईहा दीक्षित, मान्या हर्ष, निर्वाण सोमानी, मन्नत कौर कर्णव रस्तोगी।
6.	उद्योग रत्न पुरस्कार	रतन टाटा
7.	ऑर्डर ऑफ ऑनर का ग्रैंड क्रॉस	प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी
8.	ई-गवर्नेंस के लिए राष्ट्रीय पुरस्कार 2023	स्वामित्व (ग्राम आबादी का सर्वेक्षण और ग्रामीण क्षेत्रों में उन्नत प्रौद्योगिकी के साथ मानचित्रण) योजना
9.	मिस अर्थ इंडिया 2023	प्रियन सैन

Summits | Events | Festivals (National/International)

Summits Held Nationally

S.No.	Name of Summit/Events	Venue
1.	5वां विश्व कॉफी सम्मेलन	बेंगलुरु
2.	त्रिक्स शिखर सम्मेलन	दक्षिण अफ्रीका
3.	9वां भारत अंतर्राष्ट्रीय एमएसएमई एक्सपो और शिखर सम्मेलन 2023	नई दिल्ली
4.	डब्ल्यूएचओ पारंपरिक चिकित्सा वैश्विक शिखर सम्मेलन	गांधीनगर, गुजरात
5.	2024 में जी20 शिखर सम्मेलन	ब्राज़िल

Summits Held Internationally

S.No.	Name of Summit/Events	Venue
1.	G20 महामारी कोष	भारत के पशुपालन एवं डेयरी विभाग को 25 मिलियन डॉलर की महत्वपूर्ण राशि प्रदान की गई।
2.	राष्ट्रमंडल संसदीय संघ (सीपीए) का नौवां भारत क्षेत्र सम्मेलन	राष्ट्रमंडल संसदीय संघ (सीपीए) का उत्सुकता से प्रतीक्षित नौवां भारत क्षेत्र सम्मेलन राजस्थान राज्य में स्थित ऐतिहासिक शहर उदयपुर में हुआ। दो दिनों तक चलने वाले इस कार्यक्रम का उद्घाटन प्रतिष्ठित लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने किया। थीम "डिजिटल युग में लोकतंत्र और प्रभावी शासन को बढ़ाना"





Summits Held Internationally

S.No.	Name of Summit/Events	Venue	
3.	बी20(विजनेस 20) समिट इंडिया 2023		B20 इंडिया 2023 की थीम जिम्मेदार, त्वरित, नवोन्मेषी, टिकाऊ, न्यायसंगत (R.A.I.S.E) व्यवसाय है।
4.	स्मार्ट इंडिया हैकथॉन (एसआईएच) 2023		नवाचार को बढ़ावा देने और सहयोगात्मक समस्या-समाधान की दिशा में कदम बढ़ाते हुए, शिक्षा मंत्रालय के इनोवेशन सेल और अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई) ने बहुप्रतीक्षित छठे संस्करण का अनावरण किया है।

List/Indexes (Ranks & Reports)

S.No.	Name	Organization	Important facts
1.	फॉर्च्यून ग्लोबल 500 सूची	फॉर्च्यून	अरबपति मुकेश अंबानी की रिलायंस इंडस्ट्रीज ने नवीनतम फॉर्च्यून ग्लोबल 500 सूची में भारतीय कॉर्पोरेट्स के बीच अपनी सर्वोच्च रैंकिंग बरकरार रखी है।
2.	एफएओ सभी चावल मूल्य सूचकांक	खाद्य और कृषि संगठन	जैसा कि खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ) द्वारा रिपोर्ट किया गया है, एफएओ के सभी चावल मूल्य सूचकांक में पिछले महीने की तुलना में जुलाई में 2.8 प्रतिशत की वृद्धि देखी गई, जिसका औसत मूल्य 129.7 अंक था। यह पिछले वर्ष की समान अवधि की तुलना में लगभग 20 प्रतिशत की वृद्धि को दर्शाता है और सितंबर 2011 के बाद से देखा गया सबसे ऊंचा स्तर है।
3.	जल जीवन सर्वेक्षण (JJS-2023)		श्रीनगर जिला जल जीवन सर्वेक्षण (जेजेएस-2023) के तहत पूरे भारत में 114 घर जल प्रमाणित गांवों को पीछे छोड़ते हुए सबसे अधिक प्रदर्शन करने वाला जिला बन गया है।
4.	स्वच्छ वायु सर्वेक्षण-2023		केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड द्वारा आयोजित स्वच्छ वायु सर्वेक्षण-2023 में 10 लाख से अधिक आबादी वाले शहरों की श्रेणी में इंदौर शहर ने शीर्ष स्थान हासिल किया है। सर्वेक्षण के नतीजे न केवल शहर के समर्पित प्रयासों को दर्शाते हैं बल्कि मध्य प्रदेश के कई शहरों द्वारा की गई समग्र प्रगति को भी उजागर करते हैं।

Books & Authors

Name of Book	Author
डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम: यादें कभी नहीं मरतीं	डॉ. नाज़ेमा मरैक्यार और प्रतिष्ठित इसरो वैज्ञानिक डॉ. वाई.एस. राजन
पश्चिमी लेन'	चेतना मारू की
कारगिल: एक यात्री की जुबानी	ऋषि राज
प्रधानमंत्री कैसे निर्णय लेते हैं?	-नीरजा चौधरी
मानसून: प्रेम और लालसा की एक कविता	अभय कुमार (अभय के)
'हेरिटेज ट्रीज़ ऑफ़ गोवा', 'व्हेन पैरेलल लाइन्स मीट', और 'एन्टे प्रिया कविताकल' ('माई डियर पोयम्स' कविताओं का संग्रह)	पीएस श्रीधरन पिल्लई
पिचसाइड: भारतीय क्रिकेट में मेरा जीवन	अमृत माथुर





Sports Current Affairs

Cricket {National Game of Australia, Bermuda, England, Jamaica No. of Players: 11

Important Terms associated: Arm ball, Beamer, Bottom hand, Bouncer, Cameo, Carrom ball, Chinaman, Flick, Free hit, Glance, Googly, Hat-trick, Hit wicket, Leg bye, Nelson, Night watchman, Pinch hitter, Sweep, Upper Cut.}

- इंग्लैंड के तेज गेंदबाज स्टुअर्ट ब्रॉड ने क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर दी है। वह मौजूदा एशेज सीरीज के बाद खेल से संन्यास ले लेंगे।
- एलेक्स हेल्स ने 34 साल की उम्र में तत्काल प्रभाव से अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास लेने की घोषणा की है। उन्होंने टी20 विश्व कप विजेता के रूप में अपने इंग्लैंड करियर को अलविदा कहा, उन्होंने अपना आखिरी मैच एमसीजी में पाकिस्तान पर पांच विकेट की जीत में खेला था। पिछले साल नवंबर में।
- श्रीलंकाई ऑलराउंडर वानिंदु हसरंगा ने टेस्ट क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर दी है। 26 वर्षीय खिलाड़ी ने अपने सीमित ओवरों के करियर पर ध्यान केंद्रित करने का निर्णय लिया, जहां वह श्रीलंका के लिए एक महत्वपूर्ण व्यक्ति हैं।
- पाकिस्तान के तेज गेंदबाज वहाब रियाज ने 15 साल के करियर का अंत करते हुए अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर दी है। 38 वर्षीय खिलाड़ी ने 2008 में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में पदार्पण किया और 27 टेस्ट, 91 एकदिवसीय और 36 T20I खेले, जिसमें कुल 237 विकेट लिए।

Football {National Game of Brazil, Italy, Germany, Israel, Mauritius, Poland No. of Players: 11

Important Terms Associated: Back Pass, Corner Kick, Free Kick, Dribble, Futsal, Header, Kick off, Banana Kick, Toe Poke, Throw-in, Bicycle Kick}

- उरुवे के पूर्व डिफेंडर डिएगो गोडिन ने 37 साल की उम्र में 20 साल के करियर को समाप्त करते हुए पेशेवर फुटबॉल से संन्यास ले लिया। गोडिन ने चार विश्व कप खेले और अपने क्लब करियर का अधिकांश समय स्पेन में बिताया, विशेष रूप से 2010 से 2019 तक एटलेटिको मैड्रिड में।
- ब्राजील के फॉरवर्ड नेमार जूनियर ने पेरिस सेंट-जर्मेन (पीएसजी) से सऊदी अरब के अल-हिलाल के लिए हस्ताक्षर किए हैं, क्लबों ने घोषणा की है कि वह क्रिस्टियानो रोनाल्डो और करीम बेंजेमा के साथ जुड़ जाएंगे। 31 वर्षीय नेमार ने चोट से जूझ रहे छह सीज़न में पीएसजी के लिए 173 मैचों में 118 गोल किए।
- विश्व नियामक संस्था फीफा ने श्रीलंका फुटबॉल फेडरेशन (FFSL) पर से प्रतिबंध हटा दिया है।

Grand Prixes

- मौजूदा फ्रॉमूला वन चैंपियन मैक्स वेरस्टैपेन ने बेल्जियम ग्रां प्री को जोरदार ढंग से जीतकर लगातार आठवीं और बेहद प्रभावशाली सीज़न की कुल 10वीं जीत हासिल की।
- तमिलनाडु सरकार और रेसिंग प्रमोशन प्राइवेट लिमिटेड (आरआरपीएल) ने चेन्नई में एक नया स्ट्रीट सर्किट लॉन्च किया है। 3.5 किमी का ट्रैक आइलैंड ग्राउंड के आसपास स्थित होगा और रात की दौड़ की मेजबानी करने वाला भारत और दक्षिण एशिया का पहला स्ट्रीट सर्किट होगा।

- मैक्स वेरस्टैपेन ने लगातार तीसरे वर्ष डच ग्रां प्री जीता है, एक बार फिर अपनी घरेलू रेस में जीत हासिल की है।

Hockey

- भारतीय महिला हॉकी टीम ने 30 जुलाई को टेरासा, बार्सिलोना में मेजबान स्पेन को 3-0 से हराकर टॉर्नेओ डेल सेंटरनारियो 2023 का खिताब जीता।
- 28 अगस्त को, भारत ने फाइनल में थाईलैंड को 7-2 से हराकर उद्घाटन महिला एशियाई हॉकी 5s विश्व कप क्वालीफायर जीता।

Badminton / Boxing/ Wrestling/Weightlifting

- इगा स्विट्के ने वर्ष का अपना चौथा और घरेलू धरती पर अपना पहला डब्ल्यूटीए खिताब हासिल करके एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की। पोलिश टेनिस खिलाड़ी ने फाइनल में अपना दबदबा दिखाते हुए जर्मनी की लौरा सीगमंड को केवल 68 मिनट में 6-0, 6-1 के अविश्वसनीय स्कोर से हराया, और पूरे मैच में अपने प्रतिद्वंद्वी को कोई भी ब्रेक प्वाइंट नहीं दिया।
- मोहित कुमार ने भारतीय कुश्ती के रिकॉर्ड में अपनी अमिट छाप छोड़ दी है। उन्होंने 2019 के बाद से जूनियर विश्व चैंपियनशिप खिताब हासिल करने वाले पहले भारतीय पहलवान होने का गौरव हासिल किया है। फाइनल मैच में मोहित कुमार रूस के एल्डार अखमदुनिनोव के खिलाफ 0-6 से पीछे चल रहे थे। कुशलता से निष्पादित युद्धाभ्यास के माध्यम से, उन्होंने लगातार नौ अंक अर्जित किए और अंततः प्रतिष्ठित स्वर्ण पदक हासिल किया।
- भारतीय पहलवान प्रिया मलिक ने जॉर्डन में आयोजित U20 विश्व कुश्ती चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक हासिल कर एक उल्लेखनीय उपलब्धि हासिल की है। यह जीत उनके करियर में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है।
- कुश्ती के लिए भारत की शासी निकाय, भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) को चल रहे विवादों और आवश्यक चुनाव कराने में लंबे समय तक देरी के कारण यूनाइटेड वर्ल्ड रेसलिंग (यूडब्ल्यूडब्ल्यू) से निलंबन का सामना करना पड़ा है।
- भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ी एचएस प्रणय ने प्रतिष्ठित बीडब्ल्यूएफ विश्व बैडमिंटन चैंपियनशिप 2023 में पुरुष एकल वर्ग में कांस्य पदक हासिल किया।

TEST SERIES

BILINGUAL

VIDEO SOLUTIONS



IBPS 2023
CLERK MAINS

100+ Total Tests | eBooks





Sports Events | Tournaments Current Affairs
Other Sports Current Affairs

- 17 वर्षीय शतरंज प्रतिभावान, डी. गुकेश, लाइव विश्व रैंकिंग में ग्रैंडमास्टर विश्वनाथन आनंद को पछाड़कर भारत के शीर्ष रैंक वाले शतरंज खिलाड़ी बन गए हैं।
- भारतीय महिला कंपाउंड तीरंदाजी टीम ने बर्लिन, जर्मनी में आयोजित विश्व तीरंदाजी चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीतकर इतिहास में अपना नाम दर्ज कराया।
- भारतीय खेल प्राधिकरण (SAI) ने अम्ब्रेला अभियान 'चीयर4इंडिया' के तहत एशियाई खेलों के लिए जाने वाले एथलीटों की यात्रा पर उन्हें हांगजो एशियाई खेलों के लिए प्रेरित करने और आगामी एशियाई खेलों के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए एक लघु फिल्म श्रृंखला 'हल्ला बोल' शुरू की है।
- भारत ने इस्तांबुल, तुर्की में अंडर-17 पहलवानों के लिए आयोजित 2023 विश्व कैडेट कुश्ती चैंपियनशिप को एक स्वर्ण सहित कुल 11 पदकों के साथ समाप्त किया। गत चैंपियन के रूप में प्रतियोगिता में प्रवेश करने वाली सविता ने महिलाओं के 61 किग्रा भार वर्ग में इस्तांबुल में भारत के लिए एकमात्र स्वर्ण पदक जीता।
- भारत की सबसे तेज़ महिला एथलीट और राष्ट्रीय 100 मीटर रिकॉर्ड धारक के रूप में प्रसिद्ध भारतीय धाविका दुती चंद को प्रतियोगिता से बाहर डोप परीक्षण में विफल होने के बाद चार साल के प्रतिबंध के साथ एक बड़ा झटका दिया गया है। परीक्षण में चयनात्मक एण्ड्रोजन रिसेप्टर मॉड्यूलैटर (एसएआरएम) की उपस्थिति का पता चला, जिसके कारण उन्हें प्रतिस्पर्धी खेलों से निलंबित करने का निर्णय लिया गया। चंद का उल्लेखनीय एथलेटिक करियर अब इस डोपिंग घटना के कारण धूमिल हो गया है।

- आदिले सुमरिवाला को विश्व एथलेटिक्स के चार उपाध्यक्षों में से एक के रूप में चुना गया है, जो वैश्विक ट्रेक और फील्ड गवर्निंग बॉडी में किसी भारतीय द्वारा अब तक का सर्वोच्च पद है। 65 वर्षीय सुमरिवाला, जो भारतीय एथलेटिक्स महासंघ (एएफआई) के अध्यक्ष हैं, को हंगरी के बुडापेस्ट में गुरुवार को हुए डब्ल्यूए चुनावों के दौरान तीसरे सबसे अधिक वोट मिले। वह चार साल का कार्यकाल पूरा करेंगे।
- अनाहूत सिंह ने प्रतिष्ठित एशियाई जूनियर स्क्वैश व्यक्तिगत चैंपियनशिप के अंडर-17 वर्ग में स्वर्ण पदक हासिल किया।
- तिरुपति के रहने वाले चौथी कक्षा के छात्र राजा अनिरुद्ध श्रीराम ने प्रतिष्ठित सिंगापुर इंटरनेशनल मैथ ओलंपियाड चैलेंज (एसआईएमओसी) में रजत पदक जीता है।
- केंद्रीय युवा मामले और खेल मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर ने घोषणा की है कि प्रतिष्ठित खेलो इंडिया महिला लीग को अब से "अस्मिता महिला लीग" के रूप में मान्यता दी जाएगी। यह उद्देश्यपूर्ण परिवर्तन लैंगिक समानता को आगे बढ़ाने और खेल के क्षेत्र में महिलाओं की जीवंत भागीदारी को बढ़ावा देने के लिए सरकार की प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है।
- रमेशबाबू प्रगनानंद FIDE विश्व कप में दूसरे स्थान पर रहे। दोनों प्रारूपों में तीन दिनों और चार बेहद तनावपूर्ण शतरंज के खेल के बाद, मैग्स कार्लसन अंततः अपने करियर में पहली बार FIDE विश्व कप जीतने में सफल रहे।
- खेल और प्रौद्योगिकी की दुनिया को आगे बढ़ाने वाले एक महत्वपूर्ण कदम में, परामर्श और डिजिटल सेवाओं में वैश्विक नेता इंसोसिस ने महिला टेनिस वर्ल्ड नंबर 1, इगा स्विटेक के साथ बहु-वर्षीय साझेदारी की घोषणा की है।
- हंगरी के बुडापेस्ट में आयोजित विश्व एथलेटिक्स चैंपियनशिप में पुरुषों की भाला फेंक स्पर्धा में नीरज चोपड़ा ने स्वर्ण पदक जीतकर इतिहास रच दिया।

Science & Technology

- ओपन एआई के सीईओ सैम अल्टमैन ने दो सह-संस्थापकों के साथ उपयोगकर्ताओं को एक सत्यापित डिजिटल पहचान और वित्तीय परियोजना तक पहुंच प्रदान करने के लिए वर्ल्डकॉइन क्रिप्टो परियोजना शुरू की।
- चंद्रयान-3 अंतरिक्ष यान, जो भारत के तीसरे चंद्र अन्वेषण मिशन का प्रतीक है, ने चंद्रमा के प्रभाव क्षेत्र में प्रवेश करके एक उल्लेखनीय उपलब्धि हासिल की है। यह सफल प्रविष्टि भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) द्वारा निष्पादित ट्रांसलूनर इंजेक्शन (टीएलआई) के माध्यम से संभव हुई। आगामी महत्वपूर्ण चरण 5 अगस्त के लिए निर्धारित चंद्र कक्षा सम्मिलन (एलओआई) है, जिसके दौरान अंतरिक्ष यान के तरल इंजन को चंद्र कक्षा में स्थापित करने के लिए एक बार फिर सक्रिय किया जाएगा।
- खगोलविदों ने "आइंस्टीन क्रॉस" की आश्चर्यजनक खोज की है, जहां दूर की आकाशगंगा से प्रकाश विभाजित होता है और अग्रभूमि अण्डाकार जमीन से बड़ा होता है। इस घटना की भविष्यवाणी सबसे पहले अल्बर्ट आइंस्टीन ने 1915 में अपने सामान्य सापेक्षता के सिद्धांत के परिणामस्वरूप की थी।

- राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण (एनएचए) और स्वास्थ्य मंत्रालय सक्रिय रूप से एक अंग दान रजिस्ट्री के विकास में लगे हुए हैं, जिसका उद्देश्य राष्ट्रीय अंग ऊतक प्रत्यारोपण संगठन (एनओटीटीओ) में संरचनात्मक सुधार लाना है। NOTTO पूरे देश में अंग प्रत्यारोपण संचालन की व्यवस्था करने के लिए जिम्मेदार है। इस डिजिटल रजिस्ट्री की स्थापना से सिस्टम के भीतर बिचौलियों को खत्म करने की उम्मीद है।
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण (ZSI) ने अपने 108वें स्थापना दिवस के अवसर पर "भारत के 75 स्थानिक पक्षी" शीर्षक से एक हालिया प्रकाशन का अनावरण किया। यह प्रकाशन एक आश्चर्यजनक तथ्य पर प्रकाश डालता है: भारत की उल्लेखनीय 5% पक्षी प्रजातियाँ पूरी तरह से देश की सीमाओं के भीतर ही सीमित हैं, जो उन्हें सच्चा पक्षी खजाना बनाती हैं जो ग्रह पर कहीं और रिपोर्ट नहीं किया जाता है।
- खगोलविदों ने मेसियर 57 की इस आकर्षक नई छवि को पकड़ने के लिए जेम्स वेब स्पेस टेलीस्कोप का उपयोग किया, जिसे रिंग नेबुला के नाम से अधिक जाना जाता है। छवि में निहारिका वास्तव में सूर्य जैसे तारे का चमकता हुआ अवशेष है और इसके केंद्र में तारे का गर्म कोर है, जिसे सफेद बौना कहा जाता है।





- एक रणनीतिक साझेदारी में, न्यूस्पेस इंडिया लिमिटेड (NSIL) ने GSAT-24 को पेश करने के लिए टाटा प्ले के साथ साझेदारी की है। इस साझेदारी का उद्देश्य उपग्रह प्रसारण क्षमताओं को बढ़ाना और देश के हर हिस्से में उच्च गुणवत्ता वाला मनोरंजन प्रदान करना है। यह साझेदारी अत्याधुनिक स्वदेशी प्रौद्योगिकी द्वारा संचालित भारत के दूरसंचार क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण प्रगति का प्रतीक है।
- रूस 11 अगस्त को अपना पहला चंद्र लैंडिंग अंतरिक्ष यान, लूना-25 लॉन्च करेगा, जो उसके नए चंद्र अन्वेषण प्रयासों में एक महत्वपूर्ण कदम है। यह मिशन भारत के चंद्रयान-3 चंद्र लैंडर लॉन्च के बाद का है, जो चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव की खोज में वैश्विक रुचि को दर्शाता है, जो भविष्य में मानव निवास के लिए बर्फ जैसे संसाधनों से समृद्ध है।
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) सूर्य का अध्ययन करने के लिए अपना पहला सौर मिशन, आदित्य-एल1 लॉन्च कर रहा है। मिशन को लैंग्रेज पॉइंट 1 (L1) के चारों ओर एक हेलो कक्षा में रखा जाएगा, जो पृथ्वी से लगभग 1.5 मिलियन किलोमीटर दूर है। इस सुविधाजनक बिंदु से, आदित्य-एल1 सूर्य के वायुमंडल, चुंबकीय क्षेत्र और अंतरिक्ष मौसम प्रभावों का अध्ययन करने में सक्षम होगा।
- कोरिया एडवांस्ड इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी (केआईएसटी) "पिबोट" के विकास के साथ विमानन में अभूतपूर्व प्रगति कर रहा है, जो एक ह्यूमनॉइड रोबोट है जिसे अपनी निपुणता और उन्नत एआई क्षमताओं का उपयोग करके विमान उड़ाने के लिए डिज़ाइन किया गया है। पिबोट की उड़ान उपकरणों में हेरफेर करने, जटिल मैनुअल को समझने और आपातकालीन स्थितियों पर तुरंत प्रतिक्रिया करने की क्षमता विमानन और अन्य उद्योगों को बदलने की इसकी क्षमता को दर्शाती है।
- चेन्नई स्थित अग्रिकुल कॉसमॉस ने श्रीहरिकोटा के सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र में स्थित अपने निजी लॉन्चपैड के साथ अपने अभूतपूर्व लॉन्च वाहन, अग्निबाण SOrTeD (सब-ऑर्बिटल टेक्नोलॉजिकल डिमॉन्स्ट्रेटर) की एकीकरण प्रक्रिया शुरू कर दी है। हालांकि सटीक लॉन्च की तारीख अज्ञात है, हालिया घटना अग्रिकुल कॉसमॉस के अंतरिक्ष नवाचार की खोज में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है।
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने यूक्यूब के लाइव स्ट्रीमिंग प्लेटफॉर्म पर एक प्रभावशाली उपलब्धि हासिल की है। 23 अगस्त, 2023 को प्रसारित चंद्रयान -3 मिशन सॉफ्ट-लैंडिंग लाइव टेलीकास्ट ने 80 लाख से अधिक शिखर समवर्ती दर्शकों (पीसीवी) का ध्यान आकर्षित किया, जिससे यह विश्व स्तर पर सबसे ज्यादा देखी जाने वाली लाइव स्ट्रीम बन गई।
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) सूर्य का अध्ययन करने के लिए अपना पहला सौर मिशन, आदित्य-एल1 लॉन्च कर रहा है। मिशन को लैंग्रेज पॉइंट 1 (L1) के चारों ओर एक हेलो कक्षा में रखा जाएगा, जो पृथ्वी से लगभग 1.5 मिलियन किलोमीटर दूर है। इस सुविधाजनक बिंदु से, आदित्य-एल1 सूर्य के वायुमंडल, चुंबकीय क्षेत्र और अंतरिक्ष मौसम प्रभावों का अध्ययन करने में सक्षम होगा।
- कोरिया एडवांस्ड इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी (केआईएसटी) "पिबोट" के विकास के साथ विमानन में अभूतपूर्व प्रगति कर रहा है, जो एक ह्यूमनॉइड रोबोट है जिसे अपनी निपुणता

और उन्नत एआई क्षमताओं का उपयोग करके विमान उड़ाने के लिए डिज़ाइन किया गया है। पिबोट की उड़ान उपकरणों में हेरफेर करने, जटिल मैनुअल को समझने और आपातकालीन स्थितियों पर तुरंत प्रतिक्रिया करने की क्षमता विमानन और अन्य उद्योगों को बदलने की इसकी क्षमता को दर्शाती है।

- चेन्नई स्थित अग्रिकुल कॉसमॉस ने श्रीहरिकोटा के सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र में स्थित अपने निजी लॉन्चपैड के साथ अपने अभूतपूर्व लॉन्च वाहन, अग्निबाण SOrTeD (सब-ऑर्बिटल टेक्नोलॉजिकल डिमॉन्स्ट्रेटर) की एकीकरण प्रक्रिया शुरू कर दी है। हालांकि सटीक लॉन्च की तारीख अज्ञात है, हालिया घटना अग्रिकुल कॉसमॉस के अंतरिक्ष नवाचार की खोज में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है।
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने यूक्यूब के लाइव स्ट्रीमिंग प्लेटफॉर्म पर एक प्रभावशाली उपलब्धि हासिल की है। 23 अगस्त, 2023 को प्रसारित चंद्रयान -3 मिशन सॉफ्ट-लैंडिंग लाइव टेलीकास्ट ने 80 लाख से अधिक शिखर समवर्ती दर्शकों (पीसीवी) का ध्यान आकर्षित किया, जिससे यह विश्व स्तर पर सबसे ज्यादा देखी जाने वाली लाइव स्ट्रीम बन गई।
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने 'नभमित्र' नामक अपने अभिनव उपकरण का सफलतापूर्वक परीक्षण करके एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है। अहमदाबाद में इसरो के अंतरिक्ष अनुप्रयोग केंद्र में विकसित इस उपकरण का उद्देश्य समुद्री अभियानों के दौरान मछुआरों की सुरक्षा बढ़ाना है। सफल परीक्षण निंदकारा में हुआ, जहां डिवाइस को मछली पकड़ने वाले जहाज पर स्थापित किया गया था, और मत्स्य पालन विभाग के वैज्ञानिकों और अधिकारियों दोनों की उपस्थिति में इसकी क्षमताओं का मूल्यांकन किया गया था।
- एक अभूतपूर्व घोषणा में, भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने खुलासा किया कि चंद्रयान -3 के प्रज्ञान रोवर मॉड्यूल ने चंद्रमा की सतह पर सल्फर (एस) की उपस्थिति की सफलतापूर्वक पुष्टि की है। यह महत्वपूर्ण रहस्योद्घाटन चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव के पास की गई पहली इन-सीटू रिकॉर्डिंग के परिणामस्वरूप हुआ है। चंद्रमा की मौलिक संरचना को जानने और इसके भूवैज्ञानिक इतिहास के बारे में हमारी समझ को आगे बढ़ाने में सल्फर की उपस्थिति की पुष्टि अत्यंत महत्वपूर्ण है।

TEST SERIES

BILINGUAL

VIDEO SOLUTIONS

IBPS PO 2023

PRELIMS + MAINS

200+ Total Tests | eBooks





Schemes/ Apps

Name	Ministry	Year	Purpose
प्रधानमंत्री मुद्रा योजना (पीएमएमवाई)	केंद्रीय वित्त राज्य मंत्री		वित्तीय वर्ष (वित्त वर्ष) 2022-23 में, प्रधान मंत्री मुद्रा योजना (पीएमएमवाई) ने 6.23 करोड़ से अधिक ऋण स्वीकृत करके एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है।
पुस्तकालयों पर राष्ट्रीय मिशन	संस्कृति मंत्रालय		भारत सरकार के अधीन संस्कृति मंत्रालय का लक्ष्य पूरे देश में लगभग 9,000 पुस्तकालयों का आधुनिकीकरण और डिजिटल इंटरनेट कनेक्शन करना है। इसका प्राथमिक लक्ष्य पाठकों को पुस्तकों और सूचनाओं की विशाल श्रृंखला तक आसान पहुँच प्रदान करना है।
परियोजना बाघ एवं हाथी प्रभाग	केंद्रीय वित्त राज्य मंत्री		प्रोजेक्ट टाइगर और प्रोजेक्ट एलीफेंट, भारत में दो महत्वपूर्ण संरक्षण पहल, को केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय (एमओईएफसीसी) द्वारा 'प्रोजेक्ट टाइगर एंड एलीफेंट डिवीजन' नामक एक नए डिवीजन के तहत विलय कर दिया गया है।
यशस्वी योजना	संस्कृति मंत्रालय		NTA ने YASASVI योजना के तहत 10 अगस्त 2023 तक NTA की वेबसाइट पर छात्रवृत्ति कार्यक्रम के लिए आवेदकों की पंजीकरण प्रक्रिया शुरू कर दी है।
ज्ञान साझा करने के लिए डिजिटल बुनियादी ढांचा (दीक्षा)			इस प्रवासन से दीक्षा को अधिक सुलभ बनाने और इसकी आईटी लागत कम करने में मदद मिलेगी। सात साल के सहयोग समझौते के तहत, OCI मंत्रालय को देश भर में लाखों अतिरिक्त छात्रों, शिक्षकों और सहयोगियों को शैक्षिक संसाधन प्रदान करने के लिए DIKSHA का उपयोग करने में मदद करेगा।
विवाद से विश्वास 2.0	वित्त मंत्रित्व		वित्त मंत्रालय के तहत व्यय विभाग ने सरकार और सरकारी उपक्रमों से जुड़े लंबे समय से चले आ रहे संविदात्मक विवादों को निपटाने के लिए विवाद से विश्वास 2.0 लॉन्च किया है, जिसे संविदात्मक विवाद योजना के रूप में भी जाना जाता है।
अमृत भारत योजना			प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी 6 अगस्त को भारत भर में 508 रेलवे स्टेशनों के पुनर्विकास के लिए वस्तुतः आधारशिला रखने के लिए तैयार हैं। अमृत भारत योजना के तहत क्रियान्वित इस महत्वाकांक्षी परियोजना का उद्देश्य यात्री सुविधाओं को बढ़ाना और रेलवे के बुनियादी ढांचे में सुधार करना है।
शुभयात्रा			केरल राज्य सरकार ने 'शुभयात्रा' नामक एक अभूतपूर्व योजना शुरू की है। इस योजना का उद्देश्य केरल से पहली बार आने वाले विदेशी प्रवासियों को बहुत आवश्यक वित्तीय सहायता प्रदान करना है, जिससे एक सकारात्मक और उत्पादक प्रवासन पारिस्थितिकी तंत्र की सुविधा मिल सके।
'नया सवेरा' योजना			मंत्रालय ने छह अल्पसंख्यक समुदायों अर्थात् सिख, जैन, मुस्लिम, ईसाई, बौद्ध और पारसी से संबंधित छात्रों/उम्मीदवारों को योग्यता परीक्षाओं के लिए विशेष कोचिंग के माध्यम से सहायता करने के लिए 'नया सवेरा' योजना लागू की, जिसे 'मुफ्त कोचिंग और संबद्ध' योजना के रूप में भी जाना जाता है।
गोधन न्याय योजना			छत्तीसगढ़ सरकार द्वारा शुरू की गई गोधन न्याय योजना (जीएनवाई), मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने पशुपालकों, महिला स्वयं सहायता समूहों (एसएचजी) और 'गौठान' समितियों को समर्थन देने के लिए 15 करोड़ रुपये से अधिक का ऑनलाइन हस्तांतरण किया।
भू-विजन (कृषि-रस्ता मृदा परीक्षण प्रणाली के रूप में भी जाना जाता है)			भू-विजन (कृषि-रस्ता मृदा परीक्षण प्रणाली के रूप में भी जाना जाता है) एक क्रांतिकारी IoT-आधारित स्वचालित मृदा परीक्षण और कृषि विज्ञान सलाहकार मंच है जिसे हाल ही में भारत में लॉन्च किया गया था। यह प्रणाली भारत के कृषि क्षेत्र के लिए गेम-चेंजर है।





Name	Ministry	Year	Purpose
प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना (पीएमएफबीवाई)			हाल के आंकड़ों के अनुसार, प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना (पीएमएफबीवाई) के तहत 2021-22 तक लंबित फसल बीमा दावों का एक महत्वपूर्ण बैकलॉग लगभग 2,716.10 करोड़ रुपये सामने आया था। फसल बीमा दावों की अधिकतम लंबितता राजस्थान में है, इसके बाद महाराष्ट्र और गुजरात हैं।
इंदिरा गांधी मुफ्त स्मार्टफोन योजना 2023			राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने "इंदिरा गांधी मुफ्त स्मार्टफोन योजना 2023" लॉन्च की है। यह कार्यक्रम राज्य में महिलाओं को मुफ्त मोबाइल फोन, इंटरनेट और वॉयस कॉल सेवाएं प्रदान करता है। विधवाओं और तलाकशुदा महिलाओं को प्राथमिकता देते हुए स्मार्टफोन का वितरण 10 अगस्त से 30 अगस्त 2023 तक किया जाएगा।
विश्वकर्मा योजना		2023	प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा हाल ही में अपने स्वतंत्रता दिवस के संबोधन में विश्वकर्मा योजना की घोषणा ने पारंपरिक कारीगरों और शिल्पकारों की आजीविका की संभावनाओं को बढ़ावा देने के उद्देश्य से एक नई योजना का मार्ग प्रशस्त किया है।
प्रधानमंत्री उच्चतर शिक्षा अभियान (पीएम-यूएसएचए)			शिक्षा मंत्रालय ने प्रधानमंत्री उच्चतर शिक्षा अभियान (पीएम-यूएसएचए) की शुरुआत की है, जो एक केंद्रीय योजना है जिसका उद्देश्य राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों में उच्च शिक्षा तक पहुंच, समानता और उत्कृष्टता बढ़ाना है।
डिजिटल इंडिया प्रोजेक्ट			एक महत्वपूर्ण विकास में, कैबिनेट ने डिजिटल इंडिया परियोजना के विस्तार को मंजूरी दे दी है, जिसमें 14,903 करोड़ रुपये का पर्याप्त बजट आवंटित किया गया है। केंद्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव ने इस निर्णय की घोषणा करते हुए कहा कि विस्तारित पहल इसके पिछले पुनरावृत्ति की उपलब्धियों पर आधारित होगी।
'लखपति दीदी' योजना			महिलाओं को सशक्त बनाने और आर्थिक विकास को बढ़ावा देने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम में, भारत सरकार ने 'लखपति दीदी' योजना की घोषणा की है, जिसका लक्ष्य देश भर में दो करोड़ महिलाओं को कौशल प्रशिक्षण प्रदान करना है। यह योजना, जो पहले चुनिंदा राज्यों में लागू की गई थी, अब राष्ट्रीय स्तर पर अपनी पहुंच और प्रभाव का विस्तार करना चाहती है।
भगवान बिरसा मुंडा जुड़ाव योजना			महाराष्ट्र सरकार ने राज्य में कनेक्टिविटी बढ़ाने और आदिवासी समुदायों के जीवन में सुधार लाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। भगवान बिरसा मुंडा जुड़ाव योजना का लक्ष्य महाराष्ट्र के 17 जिलों के सभी आदिवासी गांवों को मुख्य सड़कों से जोड़ना है, जिससे इन समुदायों को आवश्यक सेवाओं तक पहुंचने में आने वाली चुनौतियों का प्रभावी ढंग से समाधान किया जा सके।
	जनधन खाते		एक प्रभावशाली उपलब्धि में, भारत में जन धन खातों की कुल संख्या 9 वर्षों से भी कम समय के भीतर 50 करोड़ का महत्वपूर्ण आंकड़ा पार कर गई है। वित्त मंत्रालय के एक आधिकारिक बयान के अनुसार, इस सफल पहल ने देश के वित्तीय परिदृश्य में महत्वपूर्ण बदलाव लाए हैं।
	उत्तर पूर्व विशेष अवसंरचना विकास योजना (एनईएसआईडीएस)		21 अगस्त, 2023 को, उत्तर पूर्वी क्षेत्र विकास मंत्रालय ने रुपये के स्वीकृत बजट के साथ उत्तर पूर्व विशेष बुनियादी ढांचा विकास योजना (एनईएसआईडीएस) को जारी रखने की घोषणा की। 2022-2023 से 2025-2026 की अवधि के लिए 8139.50 करोड़।
	मेरा बिल मेरा अधिकार' बिल		
	प्रधानमंत्री जन धन योजना (पीएमजेडीवाई)		सफल कार्यान्वयन के नौ वर्ष पूरे





Committees in News

- भारत के मुख्य न्यायाधीश, डी.वाई. चंद्रचूड ने मणिपुर में हिंसाग्रस्त क्षेत्र में उपचार और राहत लाने में मदद के लिए एक पूर्ण महिला पैनल के गठन की घोषणा की है। पैनल में उच्च न्यायालय के तीन पूर्व न्यायाधीश शामिल होंगे, जिसकी प्रमुख न्यायमूर्ति गीता मिश्र होंगी। पैनल का लक्ष्य मणिपुर की स्थिति को उपचारात्मक स्पर्श प्रदान करना है।
- स्कूली शिक्षा के लिए भारत की शीर्ष सलाहकार संस्था, राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद (एनसीईआरटी) ने पाठ्यपुस्तक संशोधन की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। परिषद ने स्कूल के पाठ्यक्रम, पाठ्यपुस्तकों, शिक्षण सामग्री और सीखने के संसाधनों को राष्ट्रीय पाठ्यचर्या रूपरेखा (एनसीएफ) के साथ संरेखित करने के लिए जिम्मेदार एक 19 सदस्यीय समिति का गठन किया है। समिति का

अधिदेश कक्षा 3 से 12 तक को कवर करता है, और इसका उद्देश्य कक्षा 1 और 2 से बाद की कक्षाओं में निर्बाध परिवर्तन सुनिश्चित करना भी है।

- भारत में नागरिक उड्डयन महानिदेशालय (डीजीसीए) ने देश के विमानन क्षेत्र में लैंगिक समानता को बढ़ावा देने की दिशा में एक सक्रिय कदम उठाया है। 10 अगस्त, 2023 को, DGCA ने उद्योग में लैंगिक समानता हासिल करने के उद्देश्य से रणनीति और सिफारिशें तैयार करने के लिए वरिष्ठ अधिकारियों की एक चार सदस्यीय समिति की स्थापना की। समिति का उद्देश्य कार्रवाई योग्य उपायों का प्रस्ताव करना है जिन्हें डीजीसीए विमानन क्षेत्र में लैंगिक समानता को बढ़ावा देने के लिए लागू कर सकता है।

Important Days

Date	Day & Theme
August 1st	<ul style="list-style-type: none"> • राष्ट्रीय पर्वतारोहण दिवस • 1 अगस्त जबकि इसका समापन 7 अगस्त को होगा. • विश्व स्तनपान सप्ताह थीम: "आइए स्तनपान कराएं और काम करें, काम करें!" • मुस्लिम महिला अधिकार दिवस • विश्व फेफड़े का कैंसर दिवस • वर्ल्ड वाइड वेब दिवस
August 7th	<ul style="list-style-type: none"> • राष्ट्रीय भाला फेंक दिवस • राष्ट्रीय हथकरघा दिवस • नोबेल पुरस्कार विजेता रवीन्द्रनाथ टैगोर की पुण्य तिथि
August 9	<ul style="list-style-type: none"> • विश्व के स्वदेशी लोगों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस थीम: आत्मनिर्णय के लिए परिवर्तन के एजेंट के रूप में स्वदेशी युवा। • नागासाकी दिवस • विश्व आदिवासी दिवस
August 10th	<ul style="list-style-type: none"> • विश्व शेर दिवस • विश्व जैव ईंधन दिवस
August 11th	<ul style="list-style-type: none"> • विश्व स्टीलपैन दिवस
August 12	<ul style="list-style-type: none"> • विश्व हाथी दिवस • अंतर्राष्ट्रीय युवा दिवस
August 13th	<ul style="list-style-type: none"> • अंतर्राष्ट्रीय वामपंथी दिवस थीम: खेल में बाएं हाथ के खिलाड़ी • विश्व अंग दान दिवस 2023 थीम: "स्वयंसेवा की ओर कदम बढ़ाएं; कमी को पूरा करने के लिए अधिक अंग दाताओं की आवश्यकता है।"
14 August	<ul style="list-style-type: none"> • विभाजन विभीषिका स्मरण दिवस
16th August	<ul style="list-style-type: none"> • पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेई की पुण्य तिथि • पारसी नव वर्ष, जिसे नवरोज़ या नौरोज़ भी कहा जाता है
August 19	<ul style="list-style-type: none"> • विश्व मानवतावादी दिवस • विश्व फोटोग्राफी दिवस
August 20	<ul style="list-style-type: none"> • विश्व मच्छर दिवस
August 21	<ul style="list-style-type: none"> • आतंकवाद के पीड़ितों को स्मरण और श्रद्धांजलि का अंतर्राष्ट्रीय दिवस • विश्व वरिष्ठ नागरिक दिवस





Date	Day & Theme
August 22nd	धर्म या विश्वास के आधार पर हिंसा के कृत्यों के पीड़ितों की स्मृति में अंतर्राष्ट्रीय दिवस
August 20 to 24	विश्व जल सप्ताह
August 23	दास व्यापार और उसके उन्मूलन की स्मृति के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस थीम: परिवर्तनकारी शिक्षा के माध्यम से गुलामी की नस्लवाद की विरासत से लड़ना
August 26	<ul style="list-style-type: none"> महिला समानता दिवस अंतर्राष्ट्रीय कुत्ता दिवस
29 August	<ul style="list-style-type: none"> राष्ट्रीय खेल दिवस परमाणु परीक्षण के विरुद्ध अंतर्राष्ट्रीय दिवस
August 30	<ul style="list-style-type: none"> जबरन गायब किए जाने के पीड़ितों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस राष्ट्रीय लघु उद्योग दिवस अंतर्राष्ट्रीय व्हेल शार्क दिवस
August 31	<ul style="list-style-type: none"> अफ्रीकी मूल के लोगों के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस विश्व संस्कृत दिवस

Obituaries (National/International)

S.NO.	Person Died	Profession/Famous In?
'Singer/Musician (National-International)		
प्रसिद्ध लोक गायक और कार्यकर्ता	गद्दार	
Actor/Director/Producer (National-International)		
प्रसिद्ध मलयालम निर्देशक और पटकथा लेखक	सिद्दीकी इस्माइल	
अनुभवी अभिनेता	सीमा देव	
Author/Journalist/Activist/Painter (National-International)		
प्रसिद्ध मराठी कवि और गीतकार	नामदेव धोंडो महानोर	
ऑस्कर विजेता अमेरिकी फ़िल्म निर्देशक	विलियम फ्रीडकिन	
ब्रिटिश चैट शो होस्ट	माइकल पार्किंसन	
भारत के सबसे प्रसिद्ध अंग्रेजी कवि	जयन्त महापात्रा	
Sportsmen/Sportswomen (National-International)		
भारत के पूर्व कप्तान और महान फुटबॉलर	मोहम्मद हबीब	
Others (National-International)		
पद्म भूषण पुरस्कार विजेता और गुजरात कैडर के आईएएस अधिकारी	एन विट्टल	
प्रसिद्ध परमाणु भौतिक विज्ञानी	विकास सिन्हा	
पद्म श्री पुरस्कार विजेता और जवाहरलाल नेहरू सेंटर फॉर एडवांस्ड साइंटिफिक रिसर्च के पूर्व अध्यक्ष	प्रो. एम.आर. सत्यनारायण राव	
पूर्व रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) प्रमुख	वी एस अरुणाचलम	
उपभोक्ता अधिकार कार्यकर्ता और कॉटन विश्वविद्यालय के पूर्व उप-प्रिंसिपल	देवेन दत्ता	
एडोब के सह-संस्थापक	डॉ. जॉन वार्नॉक	
भारत के गणितज्ञ और सांख्यिकीविद्	सी राधाकृष्ण राव	
अमेरिकी पेशेवर पहलवान	विंडहैम रोटुंडा या ब्रे वायट	






Miscellaneous Current Affairs | One-Liners

- धात्री (त्विलिसी) नामक मादा चीता की हाल ही में मध्य प्रदेश के कूनो राष्ट्रीय उद्यान में मृत्यु हो गई है। इससे मरने वालों की कुल संख्या नौ हो गई है, जिसमें इस साल मार्च से नामीबिया और दक्षिण अफ्रीका से स्थानांतरित छह वयस्क चीतों के साथ-साथ भारत में पैदा हुए तीन शावक भी शामिल हैं। फिलहाल मौत का कारण जानने के लिए पोस्टमॉर्टम किया जा रहा है।
- असम राज्य चिड़ियाघर ने हाल ही में भारत में पहली बार कैद में हिमालयी गिद्ध के प्रजनन को रिकॉर्ड किया। सफल प्रजनन का विवरण हाल ही में असम राज्य चिड़ियाघर, गुवाहाटी, असम में 'हिमालयी गिद्धों का प्रजनन जिप्स हिमालयेंसिस ह्यूम, 1869' शीर्षक वाले एक पेपर में प्रकाशित किया गया था। 66,000 की अनुमानित आबादी के साथ 'संकटग्रस्त' के रूप में वर्गीकृत प्रजातियों ने अपनी संरक्षण यात्रा में आशा का एक महत्वपूर्ण क्षण देखा।
- केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा 31 जुलाई, 2023 को जारी एक अधिसूचना के अनुसार, पशु उपयोग के लिए 'केटोप्रोफेन' और 'एसिक्लोफेनाक' का उत्पादन, बिक्री और वितरण, उनके फॉर्मूलेशन के साथ, धारा 26 ए के तहत निषिद्ध है। औषधि एवं प्रसाधन सामग्री अधिनियम, 1940 (40 में से 23)। इस प्रतिबंध की सिफारिश ड्रग्स टेक्निकल एडवाइजरी बोर्ड (डीटीएबी) ने की थी।
- स्थानीय शिल्प कौशल और कृषि विरासत की एक महत्वपूर्ण मान्यता में, राजौरी जिले से राजौरी चिकरी लकड़ी शिल्प और अनंतनाग जिले से बेशकीमती मुश्कबुदजी चावल की किस्म को भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग प्रदान किया गया है। ये लेबल इन उत्पादों की अद्वितीय प्रकृति और असाधारण गुणों को दर्शाते हैं, जो विशिष्ट क्षेत्रों में उनकी उत्पत्ति का पता लगाते हैं। यह उपलब्धि दिसंबर 2020 में शुरू हुए नाबार्ड, हस्तशिल्प और हथकरघा विभाग और कृषि विभाग के सहयोगात्मक प्रयास का परिणाम है।
- मध्य रेलवे के न्यू अमरावती स्टेशन ने भुसावल डिवीजन के पहले स्टेशन और मध्य रेलवे के तीसरे स्टेशन के रूप में इतिहास में अपनी जगह बना ली है, जिसे "पिंक स्टेशन" नामित किया गया है - एक ऐसा स्टेशन जो पूरी तरह से महिला कर्मचारियों द्वारा प्रबंधित किया जाता है।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 10 अगस्त को संसद में अविश्वास बहस के दौरान अपने भाषण में कच्चातिवू द्वीप का जिक्र किया था। भारत माता संबंधी टिप्पणी के लिए राहुल गांधी पर निशाना साधते हुए पीएम मोदी ने कहा कि यह इंदिरा गांधी सरकार थी जिसने 1974 में कच्चातिवू को श्रीलंका को दे दिया था।
- भारतीय शिल्प कौशल की समृद्ध विरासत को प्रदर्शित करने और आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देने की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रगति में, एक जिला एक उत्पाद (ओडीओपी) कार्यक्रम ने मनोरम लॉन्च करने के लिए दीनदयाल अंत्योदय योजना - राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (डीएवाई-एनआरएलएम) के साथ हाथ मिलाया है। अभिनव 'ओडीओपी वॉल'।
- एक महत्वपूर्ण उत्सव में, सीएसआईआर-राष्ट्रीय वनस्पति अनुसंधान संस्थान (सीएसआईआर-एनबीआरआई) ने राष्ट्रीय फूल, कमल की एक असाधारण किस्म लॉन्च की, जिसे 'नमोह 108' नाम दिया गया है। इस अनोखे फूल में आश्चर्यजनक 108 पंखुड़ियाँ हैं और इसे स्वतंत्रता दिवस की पूर्व संध्या पर राष्ट्र को समर्पित किया गया, जो भारत की सांस्कृतिक और धार्मिक परंपरा में इसके महत्व को रेखांकित करता है।
- टाइफून लैन ने 15 अगस्त को जापान में दस्तक दी, जिससे भारी बारिश और तेज़ हवाएँ आईं। तूफान के कारण कई इलाकों में बाढ़ आ गई है और बिजली गुल हो गई है और अधिकारियों ने कुछ निवासियों के लिए जगह खाली करने की चेतावनी जारी की है। तूफान टोक्यो से लगभग 400 किलोमीटर दक्षिण-पश्चिम में वाकायामा प्रान्त में शियोनोमिसाकी के पास पहुंचा। इसमें 160 किलोमीटर प्रति घंटे (100 मील प्रति घंटे) की अधिकतम निरंतर हवाएं थीं, जो श्रेणी 2 के तूफान के बराबर थी।
- भव्यता और गहरी धार्मिक भक्ति के प्रदर्शन में, जम्मू और कश्मीर प्रशासन ने पुंछ जिले के पहाड़ी इलाकों में वार्षिक बूढ़ा अमरनाथ यात्रा का उद्घाटन किया। 10 दिनों की अवधि वाली यह तीर्थयात्रा, भगवान शिव से आशीर्वाद लेने वाले भक्तों के लिए अत्यधिक महत्व की यात्रा है।
- विदेश मंत्रालय और भारत अंतर्राष्ट्रीय केंद्र द्वारा आयोजित पहला G20 फिल्म महोत्सव, सत्यजीत रे की प्रसिद्ध ड्रामा फिल्म "पाथेर पांचाली" की स्क्रीनिंग के साथ दिल्ली में शुरू हुआ।
- ज़बरवान रेंज की सुरम्य तलहटी के बीच स्थित, इंदिरा गांधी मेमोरियल ट्यूलिप गार्डन ने एशिया के सबसे बड़े और अपनी तरह के सबसे शानदार पार्क के रूप में वर्ल्ड बुक ऑफ रिकॉर्ड्स के इतिहास में अपना नाम दर्ज कराया है। 15 लाख खिले फूलों की मनमोहक विविधता से सुसज्जित यह उद्यान प्रकृति की सुंदरता और विविधता का जीवंत प्रमाण है।
- कन्नियाकुमारी जिले की मूल निवासी मैटी केले की किस्म को भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग दिया गया है। ये केले जिले की जलवायु और मिट्टी में विशिष्ट रूप से पनपते हैं, जिसके परिणामस्वरूप मीठी सुगंध और शहद जैसा स्वाद वाला मानव उंगली के आकार से भी बड़ा फल होता है।

TEST SERIES
BILINGUAL
Video Solutions



**IBPS 2023
RRB PO
MAINS**

110+ Total Tests | eBooks






- स्टील सर्किल में गूँजने वाली एक उल्लेखनीय उपलब्धि में, नगरनार स्टील प्लांट ने एक अभूतपूर्व उपलब्धि हासिल की है। हॉट मेटल का उत्पादन शुरू करने के महज 9 दिन बाद, प्लांट ने अपना पहला हॉट रोलड (एचआर) कॉइल सफलतापूर्वक तैयार कर लिया है। इस्पात उत्पादन में कदम रखने वाली खनन कंपनी एनएमडीसी की यह उपलब्धि वास्तव में आश्चर्यजनक है और संयंत्र की तकनीकी क्षमता को रेखांकित करती है।
- जिका वायरस, जिसे सबसे पहले 1947 में युगांडा में पहचाना गया था, मुख्य रूप से एडीज़ मच्छरों द्वारा फैलता है, जो दिन के दौरान सक्रिय होते हैं। जबकि कई संक्रमण स्पर्शोन्मुख होते हैं, जिन लोगों में लक्षण दिखते हैं वे आमतौर पर लगभग 2-7 दिनों तक दाने, बुखार, नेत्रक्षेष्मलाशोथ, मांसपेशियों और जोड़ों में दर्द, अस्वस्थता और सिरदर्द का अनुभव करते हैं।
- चोकुवा चावल, जिसे प्यार से "मैजिक राइस" के नाम से जाना जाता है, को हाल ही में प्रतिष्ठित भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग से सम्मानित किया गया है, जो इसकी असाधारण विशेषताओं और विरासत की मान्यता है। चावल की यह उल्लेखनीय किस्म असम की पाक विरासत के साथ गहराई से जुड़ी हुई है और इसका शक्तिशाली अहोम राजवंश के साथ एक समृद्ध ऐतिहासिक संबंध है।
- मिस वर्ल्ड की सीईओ जूलिया एरिक मोरेली ने भारत के कश्मीर के सुरम्य क्षेत्र में एक प्रेस कॉन्फ्रेंस आयोजित की। यह अवसर प्रतिष्ठित मिस वर्ल्ड सौंदर्य प्रतियोगिता के 71वें संस्करण की प्रत्याशा और तैयारी को चिह्नित करता है, जिसे भारत में आयोजित किया जाना है। मोरेली के शब्दों ने घटना के आसपास उत्साह और भावना की भावना को प्रतिध्वनित करते हुए कहा, "सच कहूं तो, मैं बहुत खुश हूँ। ऐसी सुंदरता देखना हमारे लिए भावनात्मक है।"




TEST SERIES
BILINGUAL
Video Solutions



**IBPS 2023
RRB CLERK
MAINS**

105+ Total Tests | eBooks

TEST SERIES
BILINGUAL



**IBPS SO
IT OFFICER
(SCALE-I)
PRELIMS+MAINS**

80+ TOTAL TESTS

